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KlössiiJk Lökre fába, a tizenegy na­
pig tartott felirati vita megfogható 
eredményeit.

1. Az utolsó választások minden 
további kritikája meghaladott állás­
pont. Minthogy a kormány, eredeti 
szándéka szerint, az exlexből akarta 
mindenekelőtt kivezetni az országot s 
most híva tkozhatik rá, hogy csak a 
Justh-párt kifejezett követelésének en­
gedett, mikor a felirati vita előrctolásá- 
val alkalmat adott a választások meg­
beszélésére : ennélfogva ezen a témán 
átestünk. Ítéljen a Kúria bárhogyan és 
derüljön ki a választási visszaélésekről 
akármi: a kormány és pártja mindig azt 
fogják mondani, hogy a további kritika 
csak kerödzés. Hiszen tizenegy napon 
keresztül, az egész felirati vita során, 
egyébről jóformán nem is beszéltek, 
csak a választási visszaélésekről. Az 
ellenzék kitálalt mindent, amit csak tu­
dott, a többség viszont kirakosgatta a 
maga részéről mindazt, amit az ellenzék 
terrorizmusáról ő tudott: most tehát 
nincs egymásnak mit szemükre vetpiök 
s a választások ügye elintézett ügy. Ezt 
fogja mondani a kormány és a Justh- 
párt elhibázott taktikájának ő örül leg­
jobban, mert olcsóbban és könnyebben 
a választások kritikájának szorítójából 
nem is menekülhetett volna.

2. A korán és rosszul megválasz­

tott helyen intézett támadásban az el­
lenzék gyöngének bizonyult, ellenben az 
,,ellenzék ellenzéke“ — aminek Kossuth 
Ferencz a többséget találóan nevezte — 
igazán könnyű szerrel jutott az egysé­
ges és harczias többség híréhez. A vá­
lasztási visszaélések untai an felhányt or- 
gatása a kormánypártot közös érdekelt­
ségbe kovácsolta s minthogy az ellen­
zéki támadások mandátumában érintet­
tek a többség minden egyes tagját, ter­
mészetes, hogy egységesen és harczia- 
san védekeztek. Sőt az érthető védeke­
zésen felül még támadtak is, mert a 
néppárt harezmodórát támadván, olyan 
tetszetős látszatot kelthettek, mintha 
az egész ellenzék a néppárti módszerrel 
dolgozott volna a választásokban. Pe­
dig hát a- vita során a többség szónokai 
fisak a néppártról tudtak terrorizmust 
felhánjvtorgatni, a függetlenségi pártról 
nem. A függetlenségi pártról egyetlen 
adat se tudott szégyenletest vagy tör­
vényellenest mondani. Az eredmény 
mégis az a látszat, mintha a többség 
snájdigul visszaverte volna az ellenzék 
első rohamát, tehát az ellenzék ellenzé­
kében több volna a virtus, mint az el­
lenzékben.*

3. A nemzetben az egész felirati 
vitából az az emlék marad meg, hogy 
választási visszaéléseket minden olda­
lon megengedtek maguknak, hogy az 
uj többség igen harcziasan viselkedett s 
hogy a felirati vita majdnem minden 
napjára esett egy lovaglás ügy is.

Már most fölmerül a kérdés, hogy 
ezekért a hitvány és hazug eredmé­
nyekért érdemes volt-e az ellenzéki tá­
madást ilyen korán, ilyen rossz pozi- 
czióban és ilyen szervezetlenül meg­
kezdeni ? Kétségtelen, hogy ezekről a 
hirhedett választásokról a parlamenti 
munka során sokszor kell majd beszélni 
s a választói jog reformja, a közigazga­
tás újjászervezése s a- tisztviselői füg­
getlenség biztosítása alkalmából le kell 
vonni ezeknek a választásoknak kiáltó 
tanulságait. De akkor a többség már 
arra fog hivatkozni, hogy a választások 
kritikája elcsépelt téma, melyre vissza­
térni fölösleges. Az is kétségtelen, hogy 
a többség a reformok egész sorozatára 
nézve nincs egységes nézeten s például 
már ma is nehezen abroncsolható össze 
a választási reform dolgában. Ha kellő 
időben szervezett támadás éri: ez a 
többség megbontható, szét is hull talán. 
De a. mandátum-féltésben a többség 
minden tagja egységes, sőt olyan bátor 
és harczias, mint a vad az ő fészke vé­
delmében. Hát nem volt-e hibás, sőt 
kártékony taktika ezt a többséget ösz- 
ozeforrasztani és harczias hangulatra! 
tüzelni? Végül az is kétségtelen, hogy a 
tömegek nagyon szívesen Hajlandók az 
első benyomás után indulni. Hát nem 
volt-e legalább is könnyelműség a nyári 
szünet előtt olyan kilátástalan és a szó 
szoros értelmében czéltalan támadásba 
fogni, melynek szomorú eredménye az 
az. impresszió, hogy az ellenzék nem

A régi szerviták.
Irta: Váradi Antal.

(UtAnnyomls t!?o«.)

Egy nagyon rokonszenves fiatal szerze­
test tanultam megismerni a szinésziskoláJban. 
Furcsának Látszik, de ott... Szigeti József 
bátyámk eukausz-tikus tanítási mod mának 
hire ment és sokan hittek és vallották, hogy 
beszélni csak tőle lehet megtanulni. Eu más 
nézeten voltam, mert a beszéd virtuóz tanára 
Paulay volt. De hát erről nem lehet dispu­
táim, a közhiedelem az volt, anvig a vélemé­
nyek meg nem fordultak s tőinek a közhie­
delemnek az alapján sokan keresték föl az 
iskolát, akik szerettek volna, mint a Faust 
famulusa: „in dieser Kunst .etwas profitie­
ren ...“ azaz, valamicskét elsajátítani a be­
széd mesterségéből, sőt művészeteitől.

Ezek közé tartozott rgy fiatal szervita: 
Hoff maian, aki később, amint tudom, a rend­
ház főnöke is lett s nem régen halt meg.

Minden délután, ahányszor Szigetinek 
órája volt, megjelent, ezivilbeu ugyan, de a 
fehér hol’áróval s letilt a legelső pad szerire 
s ott csöndes figyelemmel hallgatta Szigetit, 
akit természeteser. előzőleg megkért arra. 
hogy előadásait hallgathassa.

Gróf F«ttetkdiuek sem volt ellene kifo­
gása. csak az öreg Xikolic? tartotta furcsá­
nak, hogy egyházi szónoklatot sziuésziskolá-

ban tanuljon valaki. De hát szava elhang­
zott, mint a pusztáiban kiáltóó.

Akkorában kezdtem érdeklődni a szervi­
ták históriája iránt. Csöndes, magába vonult 
szerzet ez, amelynek egyetlen tagját sem 
látni künn. Ferenczrendit, apáczát akárhá­
nyat. Sokszor még a villamos is tele vau egy­
házi rendű férfiakkal, nőkkel. De szervitát 
én még nem láttam nyilvános helyen, ha 
csak séta okáért nem a bástyán, vagy az alsó 
Dunaparton.

Hoffmann szófukar ember volt és nem 
érintkezett senkivel az iskolában. A férfiak­
kal nem akart, a nőkkel meg éppen tartózko­
dott szóba állani. Néha megszólítottam. Ak­
kor felelt, hangja csengő, tenorjel légii, szó­
noklásra alkalmas, de egyébként nem hal­
latta. Mikor aztán tanulmányai eredménye­
ké pen megtartotta az első predikáczióí, el­
mentem meghallgatni. Nem nagy gyönyörű­
ségem volt benne, mert idegenszerii kiejtése 
voll, igen erős német, akczentussal beszélt, 
jeléül annak, hogy aki beszélni akar tanul­
ni, az ek-ő sorban beszéljen, ne vsak hallgas­
son. Később aztán, mint mondják, igen ked­
ves szónoka lett a pesti közönségnek.

Szeméivé ráterelte a figyelmemet a szervi­
ták klasl,romára. Magáiban álló, elhagyatott 
egyemeletes ház volt az a hatvanas években, 
melynek a végén egy kis kert, szerénykedett.

A kert kőfallal volt kerítve, amelyen be­
lül. valamikor •— a mostani központi város­
ház felőli oldalon — régi török mecset állott.

Onnét húzódtak le Pest falai az országúinak 
s ott állott a régi Krautschneider-Rumlel! is. 
A szervita-telek végét aztán megvette az ál­
lam és építtet te ra.jta a postapalotát. Ezután 
nemsokára föl épült a klastrom is, és lön a 
belváros egyik dísze. Már addig, amíg más 
paloták túl írem szárnyalták.

De hát ezek a legújabb fejlemények. 
Térjünk vissza a múltakra.

A rendiház története meg vagyon írva 
az „Vrbariwn ven. Conventus Ord. Sérv. B. 
M. V. ad S. Annám Pestini“ cziinii munká­
ban, melyet 1756-ban Fr. Basilius irt. Ebben 
részletesen el vagyon mondva, hogy a Ma­
gyarországon letelepedni kívánó szerviták ré­
szére átadott az állam Pesten ős Egerben pgy- 
egv török mecsetet. Ezenkívül 1688-bau a 
pesti határban kaptak gytionölcsöskertet, 
szőlőt és több házhelyet. Pátrónusuk nem ki­
sebb ember volt, mint a hires Kollonies bí­
boros, aki a Magyarországba siető ős letele­
pedni vágyó szervitákat, mikor azok nála, 
Bécsben tisztelegtek a. következő szavakkal 
bocsátotta el:

— íme, midőn mellettetek magam és a 
kanczellár miiködünk, keressetek magatok­
nak, jó helyeket, mert közbenjárásunk által 
csak a legjobbat remélhetitek.

Hát hiszen remélték is.
Hogy reményeikben nem csalódtak, mu­

tatják a város telekkönyvei. Szórtén ózvén 
ugyanis a város üres és kopasz területein,, 
szemük megakadt a váezi kapu felé lévő

'ittlgiM,



e§i) ségös, do a többség az, hogy az el­
lenzék fáradt, de a többség harczias, 
hogy az ellenzék nem elvi harczot foly­
tat, de a többség a lovaglás megtorlás 
cl öl sem húzódozik?

Pedig ezt a taktikai vereséget 
könnyű lett volna elkerülni, ha az ellen­
zék megszívleli Kossuth Ferencz taná­
csát, aki előre megmondotta, hogy egy 
megtizedelt ellenzékhez csak huszáros 
gyors támadás vagy kellő időben és 
kellő helyen indított ostrom illik. Az 
első legalább a nemzet előtt imponáló, 
a második pedig komoly győzelemre is 
vezethet. Éppen azért a Kossuth-párt 
úgy vélekedett, hogy a felirati vitán 
és az állami szükségletek elintézésén 
csak egy rövid, huszáros rohammal kell 
átesni, aztán pedig erőt kell gyűjteni 
°Sy czéltudatos, megszervezett őszi 
kampányra. A Justh-párt másként akar­
ta s a néppártban munkatársra akadt,
S mit értek el egyesült erővel ? Elérték, 
hogy a választások kritikája megunt 
téma lett, hogy az uj parlament első 
benyomása a többségre kedvező s hogy 
a magyar nemzet a törvényhozás ter­
mében megint a Iovagias ügyek termő­
helyét látja. Egy elhibázott' taktika s 
egy szervezetien támadás ennyi kelle­
metlen eredményt vont maga után. És 
nagyon kitartó, nagyon komoly és na­
gyon szervezett ellenzéki munkára lesz 
szükség, hogy a magyar nemzet a több­
séget ne nini harczias magatartása s az- 
ellenzéket ne mai gr a varrtin ális panasz- ? 
kodása szerint ítélje meg. Nem félünk, í 
hogr ez be ne következzék. Mert ha a 
látszat ma kedvezőtlen is. azért a iózan 
nemzet tudja, hogy mit ér ez a. többség 
s mit várhat ettől az ellenzéktől.

egyetértés

Batthyány Tivadar ée Bal-ovszky Béla. Ezen­
kívül gróf Khuen-IIedcruary Károly minisz­
terelnök is reflektálni fog a vitában elhang­
zottakra. Pénteken megkezdik az indemnitas 
tárral ásót,

'Csütörtök, Julius 21.

Budapest, július 29.
• A ItépTiselőház ülése. A kópviselöiinz leg­

közelebbi ülése holnap, csütörtökön délelőtt 
tíz ^órakor lesz. A api rend: a felirati vita foly­
tatása, illetve, a záróbeszédek. A zárszó jogán 
beszólni fog gróf Anponyi Albert, J gróf

\ égrohajtók az igazságügjmiiimternél. A bi- 
rétági végrehajtók ortz. egyesületének nagyobb 
küldöttsége tisztelgett ma Radnóti Adolf elnök 
vezetése alatt dr. Székely Ferencz igazságügy mi­
niszternél. Radnóti felsorolta a miniszternek a 
végrehajtói kar fórelmeit, különösen azokat, ame­
lyeket .y novella okozott. Kérte, hogy hasson oda 
az igazságügy-miniszter, hogy a bírósági végrehaj­
tat államosítsák s amíg ez megvalósítható lenuo, 
rendeleti utón történjék a végrehajtók segélyezése. 
Végül átnyújtotta a miniszternek az országos 
egyesület emlékiratát. A miniszter kijelentette, 
bogy ismeri a bírósági végrehajtók helyzetét, tudja, 
hogy a segítség szükséges és ezért komoly tanul­
mány tárgyává teszi a kérdést, Szándékában van a 
csekélyebb jelentőségű állomásokat nem betölteni, 
hanem inkább a legközelebbi szomszédos bírósági 
végrehajtó hatáskörébe lleosztani. Hive ugyan az 
államosításnak, de annak most nehézségei ^vannak, 
mert az állami költségvetést erősen megterhelné. 
Biztosította a végrehajtókat jóakaratáról és kije­
lentette, hogy ügyüket mindenkor szivén fogja 
viselni,

I . 4 Ház bizottságaiból. A képviseléház könyv­
tári bizottsága pénteken, e hónap 22-én délután öt 
órakor a képviselőház elnöki fogadó termében ülést 
tart. — A képviselőház nyolezadik bíráló bizott­
sága e hónap 25-én délután öt órakor a képviselőház 
I. számú termében ülést tart, amelynek tárgya 
Edner _Zsigmond és Pékár Gyula megbizólevelei- 
nek átvizsgálása.

nv észreyéíei az uj igazság­
ügyi tervezethez.

Budapest, julius 29.

. . iiípZbiigiigyi szerrezét és ügyvitel nto- 
oositasa. tárgyában véleményezés czéljából ki­
bocsátott tervezetet teljesen sikerültnek nem 
mond,mtem. amennyiben annak különösen az 
ügyvitelt érintő része eolt, a gyakorlati szem- 
pontokból tevec vagy hiányos intézkedéseket 
tartalmaz. . Ezeknek pőtiása nézetem szerint 
nmesak szükséges, de minden nehézség nél­
kül is keresztül vihető lévén, kötelességemnek 
tan un az irányadó körök ügyeimét ilv irány­
ban felhívni.

;iriú?koc!ás egységessé tótele, a bírói I

toasá teszi, hogy a polgári (rendes, b-n 
delim és váltó) perek a törvényszékeknél
egjes biró ültül nyerjenek elintézést.

AlYvlír T. , ... , " ^ 1 -1 - - » t-i Dirui Igrot don tos ala komló vixlckck o.aTenlöse<re, kivána- j

rnofeean, a a orry is török ni ecseten. Ez n váczi 
karra a mai Bécsi-iiteza és Vigadó közötti vo­
nalban volt észak felé. A moeé állott, mint 
mondám, a szerviták mai bérháza Lelvén az 
úgynevezett gránátos-köz felé. Ezt a török 
mecsetet kérték el tehát „zu dem vorhahen- 
dcín Klosterbaii...“ Hogy pontosan próbál­
juk megliatározni ennek a régi török mecset­
nek a helyét, fel kell keresnünk a fráter Ba- 
sirius említett Vrbariumának 183-ik lapján, 
amelyen Írva áll, hogy „a régi házhe.lv Így 
nézett ki: az első kereszt áll a fal szögletén, 
me,y a Pascal-féle ház és az uteza — a 
Z'.yerehgassl — felé néz. Innen a város fala 
ala kell menni, hol tizenkét rőfnyi tér marad 
szabadon. Itt van a második kereszt. Innen 
azon ponttól, mely által hátsó falánál a inc- 
nostor zára.tik, kissé álló és halra hajló vo- 
ua,lal, a város falának vége felé menve, ott 
kell az utolsó határnak lenni. Amiből kitűnik,

. v a rokkantak kórházának (mai központi 
városház) nagy része a mi telkünkön (a szer- 
viták ajándékozott telkén) építtetett. És hogy 
közvetlen kapunkon kivid vagy a templom 
melletti ajtó mögött a mai nyilvános utón,
1, a fosénak, vagyis a mi uj és első tem­
plomunknak kellett állani.“

Ezt az épitniceiyt, régi naplók tanúsága, 
valamint a szájhagyomány szerint 17]°.i-(.n 
meg látták.

A szerviták akkori főnöke Vintseher Si- 
mon Mária azt remélte, hogy az ajándéko­
zott telek elfoglalása valami könnvii .szerrel 
fos- menni. Csalódott. A letelenedés ellen elő-

megvalósítása mi nehézségbe) sem ütközőT 
mert addig is, mig az uj polgári perre ml hu 
táa életbe lép, az 1803: XVIII. t.-cz. rendel 
kezesei a törvényszéki eljárásban is alkalmi:, 
hatok volnának. Lényegesebb módosít ás j 
legfeljebb a feljebbviteli eljárásban válj." 
szükségessé.

Az elsőfokú bíróságoknak egyes biró.-ácm 
ala-Áitosat nagyon sok körülmény indokolni 
j^Uokiiilvcc altó], hogy már regen megdőlt. a * -i
téves felfogás, miképp a járásbíróságok «'-s Ví'v 
yényszókekuél nem azonos, egyenlő trd(-i-ei 
kerülnek döntés alá, kétségtelen az, hoav" a 
mai előadói rendszer mellett lcgtübszür ex elő­
adó véleménye emelkedik határozattá.*“' ami 
másként nem is lehet, mert az előadó du*évi 
meg a per anyagát s előadásában is fők- rmo­
kat részleteket emeli ki, amelyeket 'álh;,-. 
pontjának megerősítésére szükségeseknek tárt 
Végül miután az egyes biró Ítéleteinek" hei vvs- 
segót egv vagy két a jog- és ténykérdésbe cm. - 
arant. beleszólható felebbezési fórum által .kellő­
képpen ellenőrizhető s így az igazságszolAVt ;- 
tás egyöntetűsége biztosítható volna.”" ” ' ' 

Nem térhetek ki ezúttal annak megemlí­
tése elöl sem, hogy a magyar jogszolgák at-ás- 
ban a felülvizsgálati eljárás be nem válott, az 
be som válhatott. Specziális viszonyaink, a kü­
lönböző jogszokások közepette ugyanis V-v- 
a Italán nem lehet az igazságszolgáltatás bj'z- 
tonságanak veszélyeztetése nélkül a jo-kőr- 
oést- a ténykérdéstől elválasztani. Valóvá—-ni 
abszurdumnak tartom tehát azt, hogy a perek 
nagy részében végérvényesen döntő/ legtekin­
télyesebb fórum el van zárva attól,' hogy a 
ténykérdéshez hozzányúlhasson.

A jegyzőkönyvezésnek bizonyos esetekben 
mellé-zését én is helyesnek tartom. A tervezeti 
eme részével foglalkozni annyiban akarok 
amenyiben a tervezetnek a kisebb polgári peres 
ugvek (ide értve a 40 K aluli fizetési meg­
hagyásokat is) bírói elintézése, illetve kezelé­
sevei egyet nem értek. Úgy az elintézés, mint 
a kezelés egyszerűbbé tétele nézetem szerint 
ezen ügyekre nézve külön lajstrom rendsze­
resítene áltál volna elérhető. Ebben a lajstrom­
ban azután külön rovatok szolgálnának arra 
hogv a tárgyalás lefolyása, az alperes esetleges 
\ cdekeze.se, a bizonyítékok s a bizonyítás ered­
ménye végül a véghatározat bejegyeztessék. 
bzoIgUhatna ebben egy rovat a végrehajtás 
keresetnek, illetve elrendelésének kitüntetésére 
IfÜdfE aVTa is’ b0!rv a felek a tárgyalás ercd-

ször is a mizerikordi ám u sok emeltek szót. 
Ezeknek ugyanis a régi ispotályotok telkén 
volt, egv kis házuk, amelyben laktak. A te­
lek birtoklási jogát maguknak vindikálták, 
de nem tudtak bebizonyítani. A katonai pa­
rancsnok —- a föntebb idézett Kollomics-féle 
protekezió által támogatva kijelentette, hogy 
a régi török mecsetből az oda lerakott puska­
port addig el nem viteti, mig a szerviták 
meg nem kapják a mosót. Már pedig a puska­
porhoz csak katonaembernek volt, szabad 
nynhu; a mizerikordiámisok ugyan nem mer­
ek volna megtenni, (engem ugyan megsüré- 

<c-zeft egy mizerikordiánus doktor Óbuda ha­
tarában ezelőtt néhány esztendővel), de az 
akkori irgalma sok még ivgalmasabbak vo'- 
ak és néni lövöldöztek. Tehát a mosét nem 

bántotta senki. Végre megérkezett az enge- 
oelem Becsből és 1689-ben egy magyar szü- 
l_etesü rendfőnök: Strucklitz Imre Mária el­
foglalhatta az ispotályt, amely nem feküdt 
messze a mecsettől. Ideiglenes* kolostoruk a 
szervitáknak, tehát ez a régi ispotály vala, 
de megígérték nekik, hogy idővel kapnak n 
templom és rendház fölépítésére „Ika'ina- 
sabb helyet.

A szervitákat csakhamar megkedvelte a 
polgárság. segítettek nekik a templomépi'. 
tesre pénzt gyűjteni, különösen egy Vorotner 
Kristól nevű városi fő-élelmezési (is// volt 
0 Pártfogójuk, aki, tőle telhetőié*, s«*itsé- 
gükre volt.

ElŐálIanak azoeiban a budai jézsoviták 
amint meghallják, hogy a régi ispotályt ál-

t-ilengedték a. szervitáknak és bizonygatják a 
maguk jussát, mely szerint hét esztendeje 
bírt oldottak ők azt, s azért követelik vissza 
a gimnázium részére.

. Alkalmasint Kollonics lépett közbe mert 
a jézsoviták nagvhamar elhallgatnak, kap- 
nak is követelésük fejében valamit, tudn'iMik 
a V izi városba n, Budán, a rh, na parton lévő 
kápolnát ts az elhagyatott török fürdőket. 
Ienz is kertek, még pedig hétszáz forintot 
Kárpótlásul, de „tekintélyes urak“ tanárára 
O'állották ettől, azzal a kijelentéssel, h v-y ők 
neniesak a maguk javát kívánják, hanem
ditani UgyÓt ÍS C]ő kívánják mez-

l7nníÍ°rÍSRa ,Ven?ril]S- császári mérnök, aki
nél n^ir Vír°^nak ki raj a is volt, Ki­

merte a telket s bőven telt kolostorra, (eui- 
ptonira és tágas kertre való társé- is

A regi Gráuátofl-utczától egész ,-i város 
falai- mérte ki nekik a jó Cerisola b-í«-.;
megeresztvén n mérőszalagot „ jó Isten ,‘vto 
,. ,IL hs a meropántlika szaladt is. A vár. « 
Ma es a szervita-telek között tizenkét rüfnv-1 

teiu,et mnra(lti közlekedési ezé tokra A vi- 
ros atyái aztán kezdettek soknluJ ^Vt 
tokozott telket, de a szerviták meglu phík 
I6W-ben a ház es telek-okmány(, i,mh,,rk 
élteimében, leszamitva azt a telket. 
nuu postapalota területe, - bírják az r-é-z 
S>rg János pojgár telkéig terjedő s a végi' 
torkepen lJ számmá1 megjelölt fundu-f. Ijz- 
zol a telekkel szemhon aztán koptak még egv 
fuiulust, — a mai központi Városház helyén

IMiyiWII ... niTTiriMI liUíKaiiCuafi.
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ménjét s ». véghalirozatnak előttük történt' 
kihirdetésed névaláírásukkal igazolnák. Ext, a lajstromot a következőképp vélem 

megkonstniáland'ónak:

£ £
a8 •y

A felek (felperes, 
alperes) neve, lak­

helye
A per 
tárgya

gC « OíjJa o.eflrr a
A tárgyalások 

eredménye
A véghal irozat (Ítélet, 
egyezség, perleté, tel) kelte, 

tartalma

Ís-3
Hs

< YS

A felek és biró 
aláírása

i. 1.1.

Nagy Péter 
Szatmár

Kis Pál
Szatmárzsadjny

készpénz-
kolcson

16 K 20 t.

I. 10.
Alperes tagad. 

Felperes tannkat, nevez-
IT) ég.

Tanuk a kölcsön felvé 
telét igazolják.

ítélet.
Alperes köteles lé K 20 f. 
tökét, és 6 K 40 f. per­
költségei, 6 nap alatt vég­
rehajtás terhével felpe­
resnek megfizetni. A vég­

rehajtás ’ rendeltetik.

L 29.

Nagy Péter s. k. 
Kis Pál s. k.

Szatmár, íoió.
január io.

N. N. kir. jbiró.

2. 1.1.

Kák Laios 
Udvari

Tap PAier 
Udvari

foldvétel-
ar Gn/o.

20 K

I. 10 Alperes a követelést be­
ismeri.

Alperes kötelezi magái', 
hogy 30 K tökét és 5 K 40 f 
perköltséget, felperesnek 8 
nap alatt végrehajtás tér 
bével megfizet. A végre­

hajtás elrendeltetik.

I. 29.

Kék Lajos s k.
top Piter s. k.

Szadmár, 1910.
január in.

N. N. kir. jbiró.

3. L 1.

Nagy .János 
Batiz

Kovács Károly 
Batiz

bérhát­
ralék

is K

I. 10

Alperes Allitja a kifizetést 
Felperes tagad ia. 

Alperes tanni a kifizetést 
igazolják.

Felperes a pert. leteszi.

Véfjzés.
A pert megszünteti s fel­
perest végreh. terhével 
kötelezi, hogy alperesnek
4 K perköltséget, 8 nap 
alatt, megfizeti. — Végre­

hajtás elrendeltetik.

I. 29.

Nagy János s. k. 
Kovács Károlv|s. k.

Néviró Széli.

Szatmár, 1910. 
január lO.

Széli jbiró.

Ennek a lajstromnak rendszeresített s az 
3 - 3., 5. és 7. rovatokat magában foglaló ki­
vonata azután a nyertes félnek nyomban kiad­
ható volna, aki annak a teljesítési határidő le­
járta. után egyszerű benyújtása vagy beküldé­
sével a, kielégítési végrehajtást szorgalmaz­
hatná. A bemutatott kivonat egyszeri! intéz­
kedéssel az illetékes községi elöljáróságnak 
adatnék & foganatos it ás végett s a kezelő nyil­
vántartaná, esetleg a szükséges sürgetéseket 
saját hatáskörében eszközölné. Természetes, 
hogy a végrehajtási jegyzőkönyvnek jóváha­
gyása s az árverés megtartása czéljából az ira­
toknak újbóli kiadása, már bírói (jegyzői) in­
tézkedés tárgyát képezné.

A kisebb polgári, tehát a fenti lajstrom 
szerint kezelt ügyekben hozott ítéletek indoko­
lását a lajstrom egyéb adatai (a tárgyalás 
eredménye) pótolnák.

Meg kell e -helyütt jegyeznem, hogy fol- 
íótienül szükséges volna intézkedés arra nézve, 
vájjon a kisebb polgári peres ügyekben per- 
njitibnaJk van-e helye, mert ébrén a kérdésben 
a bírói gyakorlat eltérő. Az 1893: XVIII. 
L-cz. 225. szakaszának rendelkezése szerint fel­
tétlenül helye van. Nézetem az, hogy a perújí­
tást továbbra is megengedhetőnek tartom, azon­
ban csak is az 1881: LIX. t.-cz. 69. szakaszá­
nak 2. pontjában meghatározott esetben.

Az igazolást a kisebb polgári peres ügyek­
ben kizárnám azért, mert ezekben a perekben 
an eljárás lehetőleg egyszerűsítendő s valóban 
a közérdeket sérti az, hogy a szabályszerű 
idézés daczára meg nem jelent fél a legtöbb

szőr alaptalan mentségekkel igyekszik a per 
befejezését ás a végrehajthatóságot meggá­
tolni. Végül mert az igazolás kizárása figye­
lemmel ezen. perekben eldöntés alá kendő ér­
dekek lényegtelenebb voltára is indokolt.

Végiül hiányos a tervezetnek a bírósági 
jegyzőknek önálló hatáskörrel felruházását e 
eként a, bírák tehermentesítését ozélzó része is.

A kir. járásbíróságok hatáskörébe, utalt 
ügyek közül ugyanis egyedül a fizetési meg­
hagyásos ügyek azok, amelyeket teljesen a jegy­
zőkre lehetne bízni. A többi perenk'iviili 
ügyeknél, igy: telekkönyvi, végrehajtási és 
örökösödési ügyeknél azonban mindig felme­
rül oly fontosabb, magasabb érdeket érintő 
intézkedés, amelynél a biró nem nélkülözhető.

Ezért leghelyesebb megoldásnak azt tar­
tanám, hogy ezekben az ügyekben taxatíve fel­
sorolandó, egyes a jegyző által tett intézkedé­
sek határozata csak abban az esetben emelked­
jenek, ha azokat a bíróság egyik bírája elfo­
gadja, ha azonban a biró az intézkedést illetően 
ellenkező véleményben van, a jegyző intézkedé­
sének íélvetételével a biró véleménye emeltes­
sék határozattá.

Ezeket a lényegesebb intézkedéseket a kö­
vetkezőkben tartom megái 1 api tan dók na k:

telekkönyvi ügyekben: ingatlan árverés 
elrendelése, árverési hirdetmény, kielégítési 
sorrend megállapítása, kiutalás, előterjeszté­
sek és felszólamlások:

végrehajtási ügyekben: vételárfelosztás ,k, 
kiutalások, előterjesztések;

örökösödési ügyekben: átadás, perreutasi-

o

tás. részleges átadás, a tényleges birtoklás ese­
tében határozat, kiutalások, végül az örökö­
södési bizonyítványok.

A telekkönyvi perek ellátása természete- 
sen. továbbra is bíráknak volna fen tartva, 
azonban ezen perekre nézve is az 1893: XVHÍ 
t.-cz. rendelkezései kiterjesztésével.

Ezen módosítások, illetve hiánypótló .el 
által addig is, inig a végleges rendezés ;. .: 
tül nem vihető, elérhető volna egyrészt d 
járás egyszerűéitése, rná. ; ;. túli .•-. ..ö,
tulajdonképpeni hivat..- ■ ■ - I V. -i kar­
nak íelierraen les.íése, amely utóbbi körülmény 
jótékony hatása nemcsak a perek gyorsabb be- 
ievezésében, de a körültekintőbb, alaipo-abh 
Ítélkezésben s ezzel igazságszolgáltatásunk ní­
vójának állandó emelkedésében nyilvánulna 
meg.

Dr. Székely Farkas.
kir. járásbiró.

Khuen-Héderváry beszél.
•— Lukács László védi az indemnitásL ■=—

Elodázzák a honát konfliktust.
Budapest, julius 20.

A képvrselóház holnap végre szavazni fog 
az előtte fekvő hét felirati javaslat fölött, és 
pedig a munkapárti, a Kos suti-párti, a Justh- 
párti, a néppárti, a nemzetiségi, a kisgazda­
párti s a Bánffv-féle javaslat fölött. Sajnos, 
semmi kéts ég sincs, hogy a láng, Lajos előadói 
javaslatát nagy többséggel fogják elfogadni. 
A szavazást s a négy záróbeszédet megelőzően 
gróf Kliuen-Hédervíry Károly miniszterelnök 
fog felszólalni, aki nyilatkozata során ki fog 
terjeszkedni nemcsak a feliratra, hanem a 
vita során felmerült, összes kérdésekre, igy kü­
lönösen a nemzetiségi kérdésre is, kétségtele­
nül összhangban gróf Tisza István vélemé­
nyével. A miniszterelnök délután lseidbe uta­
zik s az indemnitást a kormány részéről a pén­
teken kezdődő tárgyalás alkalmával Lukács 
László pénzügyminiszter fogja védelmezni az 
ellenzék jogos támadásaival szemben. Gróf 
Héderráry a király előtt tisztán a horvát bán 
lemondásnak körülményeit fogja ismertetni, 
aminek az eredménye az lesz, hogy a korona a 
demiesziót nem fogja elfogadni. A horvát

a 34. számút, mely elöl hatvan, hátul hetven­
hat és oldalt balra myolczvaii négyszögöl te­
rületű volt. A telek homlokvouala az irgalma- 
hok utezájában volt, amint akkor a szerviták 
és városház közötti utat nevezték.

A város azonban nemsokára ezt is so­
kallja. „A területet, melyet a katonaság az 
u.j jövevény-papok számára átengedett, a vá­
ros tulságig nagynak és a polgárság kiter- 
jerlhetése tekintetéből alkalmatlannak tar­
totta. Még hozzájárult az is, hogy c térség fő- 
utczára néz, melyet szerzeteseknek, szerintük, 
átadni nem lehet.“

Hosszú huzalvona után egveaség jött 
létre. Eszerint „az utón túl lévő — mai köz- 
]xinti városháza — telkéből a városnak en­
gedje át a rend a nagyobb részt Ennek he­
lyéibe aztán kapják a házukkal szomszédos 
két telket, úgymint a. „képfaragó telkét“ 
meg a Horváth Andrásét. Már most egész, 
négyszöget bírtak, amely ma is nagyrészt 
az övék.

Ráállott a polgárság erre az, alkura, de ( 
azzal a kikötéssel, hogy a telek szabályozása j 
tekintetéiül! a Steierheekh felé eső köz, az j 
úgynevezett. „Zwen-.bgassel“ a mai ZsibárHa­
ntosának a keleti része, a máj Koronaheve/eg 
ntezában fekvő Escheuburger- (később báró 
Orczy-féle) ház irányában a, Horváth An­
drás tol kéből széles bittesse k. X iszont a szer­
viták a házuk előttNérségefc — amelyet „ani 
Platz)“ név alatt ismertek abban az időben 
- zsinórt húzzanak és kiterjeszthessék mesz- 
szebbre a telküket. Kap janiik azonkívül a

városon kívül is egy fundust, amelyen, per­
sze városi költségen, szirmukra majort épít­
senek.

Ennek a ki kerekítésnek ellenében a szer­
viták kívánták, hogy a török mosó, kerítésé­
vel együtt, az övék maradhasson, mert ők 

«annak a környékét rendezni fogják, és benne 
rendes isteni szolgálatot akarnak tartani, a 
templom körül pedig temelőkertet létesíteni, 
„auch die Begraebniss1 allda ferner haben 
mögen ...“

Valóságban a jxxstapalota építésekor a 
kert mellett csontvázakra akadtak. Ott volt, 
a régi szervita-temető.

A város ebbe a föltételbe is belement.
I Viszont kikötötte, hogy az egyik telket, a 
i Horváth Andrásét, váltsa meg a viáiosi.01, 
i miután a másikat úgyis ingven kapják.
I Mindezt Írásba foglalták és az okmány meg- 

,! olvasható a városi levéltárban. Az említett 
j okmányon a város részéről szerepelnek: 
j Neander Beatus, János Mesél Antal János, 

Leimer Mihály János, városi szenátorok,
Szenátor ura írnék aztán nem nagyon re­

spektálták a. szervitákkal kötött egyezséget, 
mert már 1715-ben kitör a háborúság, mivel 
a város a szerviták fundusán, a mai központi 
városház helyén, erőszakosan házakat é.pit. 
A Szervita rend a .sarkára, áll, és azt mondja, 
hogy ők a telkükön való építést meg nem 
engedik, azt erőszakosan meg fogják akadá­
lyozni és a. meglevő épületeket levegőbe fog­
ják röpíteni.

ügy látszik, a kommandans ur annak

idején mégis hagyhatott egy kis puskaport 
a mosóban!

Végre is megvette a város tőlük a török 
mecseteí, s ennek a vételárán építették föl a 
szerviták tervezett templomukat és kolosto­
rukat. A mecsetért ígéret szerint hatezer fo­
rintot kaptak volna, annak a fejében pedig, 
hogy az ispotályban egyházi funkeziókat fog­
nak végezni, a katonai parancsnokság még 
évi ötszáz forintot is ígért nekik.

Bogai altábornagy aztán a hatezer fo­
rintot kétezerre szállította le, de viszont a 
falaik köveit átengedte a rendnek s azt is 
jóváhagyólag tudomásul vette, hegy uj tem­
plomuk felépüléséig a mecsetben tarthatják 
isteni tiszteleteiket.

Még az évi ötszáz föriútból is lehúztak 
háromszázat. Az ígért, hatezer, illetve kétezer 
forintból pedig a rend de facto csak 729 fo­
rintot kaptak meg. Az egyházi fűn kézi óké rí 
az ispotályban aztán kiutaltak ncíik évente 
ötven, mondd: ötven forintot.

Végre 1725-ben letették az alapkövet, s 
1732-ben felszentelték a templomot. A kolos­
tor már 1722-ben készein állott.. A mecset kul­
csa,it aztán a rendfőnök átadta a Károly- 
kaszárnya parancsnokának, de a katonaság 
még. egy ideig a szerviták templomába járt, 
áruig az invalidus-ház kápolnája elkészült...

Ma. büszke palota és ragyogó templom 
kárpótolja a rendet a régi pörösWHésok és 
küzdelmekért... Ma már nem háborgatja 

őket- sémid...
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konfliktus elintézésit egyébként, őszig élcdriz- 
zák s igy .1 politikai, nyári szünidőt veszedclém 
nem fenyegeti.

Minisztertanács,
Ma délután öt órakor a miniszterelnökség 

nndai palotájában gróf Khuen-Héderráry Ká­
roly miniszterelnök elnöklésével miniszter- 
tan áw volt, amelyen a kabinet valamennyi 
tagja rc.-ztveft. A jegyzőkönyvet, báró Skrrírct 
Irán miniszteri tanácsos vezette. A minisz­
tertanács, amely este fél nyolez óráig tartott, 
folyó ügyekkel foglalkozott, s ezenkívül a mi­
niszterelnök a borvát válságról is tett jelentést.

A miniszterelnök isehli útja.
Groi Iíhuen-IIcdervánj Károly miuisz- 

ferélnök holnap délután utazik Isohlbe, hol 
pénteken jelentkezik a királynál. A miniszter­
nők utjának egyedüli ezélja a bán Uvmn- 
üása ügyében jelentest tenni az uralkodónak.

A bankkérdés.
Bécsi jelentés szerint a szakreferensek tár- 

gvnl.ua. a bamíkéracsbeu csupán szeptember hó- 
ban fog folytatódni, mivel a nyári szabadságolá­
sok már kezdetüket vették. E jelentés következté­
ben a magyar kormánynak az a szándéka, hogy a 
ban k javasl a tokát már szeptember hónapban elö- 
tef ji-szsze, i erű valósit',íatú meg. Előbb ugyanis, lie 
kell fejezni a két. kormány közt a tárgyalásokat, 
ami főként, azért fog hosszabb időt igénybe venni, 
mert a készfizetések kérdésében még mindig lsen 
nagyok a nehézségek. Csak azután kezdődhetnek 
meg a tárgyalások a bankkal. Ennek következtében 
bécsi körökben most már azt hiszik, hogy a par­
lamenti akczió a bankkérdésbeu csupán november 
tavában fog folytatódni.

A horvát válság.
Vinkovics Bozsó horvát képviselő egy bécsi 

lap mai számában vezető czikket irt a horvát vál­
ság okairól. A czikk a koaliezió álláspontja mel­
lett tör lándzsát. Szerinte a bán lemondását nem 
fogják elfogadni, minek következtében újabb tár­
gyalások következnek és remélhetőleg sikerülni fog 
8 meSOJdás úgy, hogy bd győző, se legyőzött no 
legyen. A választókra a bán appellálni aligha fog, 
mert. a kormánynak előbb- uj pártot kellene te­
remteni, mig a koalieziónak azzal a jelszóval, hogy 
a kormány nem tartotta be a paktumot, könnyű 
dolga lenne. Ha pedig a békés megoldás nem si­
kerülne, más nem maradna hátra, mint hogy a 
bán ragaszkodni fog lemondásához.

A horvát kérdésben egyébként újabb konkrét 
esemény nines. A horvát képviselők legnagyobb 
része hazautazott, mindössze nyolozan maradtak 
Budapesten, akik teljesen | asszíré viselkednek.
Az isehli kihallgatástól fordulatot, nem remélnek, 
rr.ert úgy vannak mindannyian értésülve, hogy a 
íehég nem fogadja el a bán lemondását. Tisztá­
ban Tannak a továbbiakkal is. A horvát képviselők 
jaxaiésze belenyugszik abba, hogy Araniczky osz­
tályfőnök marad. Az a két három képviselő, „ki 
légetélyesebben kívánta Araniczky elmozdítását, i 
koaliezióból kilép s ezzel a válság meg lesz oldva. 
Araniczky marad, Tomasica marad s a horvát 
képviselők is megmaradnék. Ez a helyzet,

A zágtáni beavatott körökben hire jár, nngy 
c hivatalos lármát: már vasárnapi száma közölni 
fogja ő felsége elhatározását, hogy n Un lemon­
dását nem fogadta cl. Tomasics állásába,n újból 
niegerüsittetvén, előreláthatólag ismét érin, ké­
résbe fog lépni a horvát-szefb koaliczióval anélkül 
azonban, hogy ezúttal érdemleges tanácskozások 
történnének. A tanácskozások ugyanis ez alkalom­
mal non lesznek hivatalos jellegűek, hanem csak 
informativ megbeszélések és csak az őszi hónapok 
elején indulnak meg azok a tanácskozások, melyek- 
rek ezélja, n személyes természetű .ügyek elimi­
nálásán kívül oly egységes é; egyöntetű kormány, 
táti pártol létesíteni, amely a horvát képviselők­
nek a magyar országgyűlésen a. bánnal való együtt­
működését biztosítja. Hy egységes párt létesítése 
* koaliczió tagjainak túlnyomó többségénél.'mint
" nemzeti párt tagjainál kedvező fogatatásra
talaj.

A horvát képviselők" egyrészd az indemnity- 
röl szóló törvényjavaslatnak tárgyalására csütör­
tökön este .Budapestre érkezik. A. horvát képvise­
lők már legutóbb értekezletet tartót tak, amely­
nek során foglalkoztak n kiymánynyal szemben 
tanúsítandó maguktartá«ával. A honátok az 
indemnity! meg fogják szavazni és ezt egy rövid 
nyilatkozatban közölni is fogják n Házzal, amely 
nyilatkozatot, valószínűleg Popopics Sándor kép­
viselő fogja előterjeszteni, aki a Ilonátok közt a 
legjobban beszél magyarul. E nyilatkozatban a 
hurrátok kifejezik majd azon várakozásukat, hogy 
a magyar kormány tiszteletben fogja tartani a 
magyar-horvát kiegyezési törvényt és hogy a. pa­
naszolt sérelmeket mielőbb' megszüntetni kívánja.

A munkapárt értekezlete.
'Az országgyűlési nemzeti munkapárt holnap 

este hat órakor értekezletet tart, amelynek tár­
gyai: az indemnitási törvényjavaslat, az ujonez- 
j.avaslatok, az 560 milliós kölcsönről szóló tör­
vényjavaslat, a román kereskedelmi szerződés és 
a-z ehez tartozó pótegyezmény javaslata és a nép­
számlálásról szóló törvényjavaslat.

A tisztviselők és Berzeviczv,
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületé­

nek küldöttsége gróf Batthyány Tivadar egyesü­
leti elnök vezetésével ma délelőtt tisztelgett Berze- 
eiczy' Albertnál, a képviselőház elnökénél. A kül­
döttség átnyújtotta a házelnöknck az állami tiszt­
viselők múlt évi szeptember 21-én és 22-én Ko­
lozsváron tartott kongresszusának kérvényét.

Gróf Batthyány beszédében utalt arra, hogy 
a kongresszus, amelyen más állami polgári alkal­
mazottai összességének kérelmeit, terjeszti elő. E 

kérelmek közül kiemelté a szolgálati pragmatika 
sürgő» megalkotásának, a tisztviselők státusrende­
zésének és a fizetésrendezésnek az automatikus 
előléptetés alapján, a lakáspénzek és a nyugdíjügy 
íendezesenek szükségét s az állami alkalmazottak 
egyéb kérelmeit. Beszédében utalt arra is, hogy 
a kolozsvári kongresszus az állam polgári alkalma­
zottai részére a képviselőválasztásoknál a titkos 
szavazás törvénybeiktatúsát is kérelmezte.

Györgyöt, póttagjává Ludwig Feionczet (előadó 
Móricz Viucze). a harmadik utazóküldöttség tag. 
jaivá gróf Keglovich Gábort, Maár Zoltánt és Ha- 
lasy Józsefet, póttagjává Szilám Zoltánt (előadó 
Bankó Gyula).

A miniszter ezután fölhívta a megválasztott 
küldöttaégeket, hogy elnökeiket minél előbb vá­
laszszák meg, kezdjék meg minél előbb utazásai­
kat s azokat, sürgősen befejezve, jelentéseiket tér- 
jcszszék az országos bizottság elé.

Végezetül Haydin Károly bizottsági tag fe­
jezte ki köszönetét a miniszternek az adott felvi­
lágosításokért, A miniszter ezután annak bejelen 
fősével, hogy a jelentések beérkezte után a bizott­
ság összehívásáról gondoskodni’ fog, elnapolta,ik 
jelentetto ki a bizottság tanácskozásait és az ülést 
bezárta,

, Nemzetiségi béke.
A hazai román' sa;‘ó még mindig élénken fog. 

JalLozik grói Tisza Istvánnak n nemzetiségi K-rd '■ 
megoldására vonatkozó beszédével, amely az iilcv' 
kés egyházi és világi körökben sok tervnek szolgál 
alapul. Metianu János mctropolita, az agg főpász- 
tor az utolsó évtizedekben teljesen távol tartotta 
magat minden politikai akeziótól, de ismételtei.! 
kijelentette, hogy a legnagyobb örömmel támogat 
minden törekvést, amely a románok és a magyarok 
kozh őszinte kibékülést szolgálja. Ilyen értelemben

8 metropolita hivatalos lapja, a nagyszebeni 
’’Telegraphul Román'1 is, amely legutóbbi számá­
ban meleg óhaját fejezi ki, hogy a kormány „ 
nemzetiségi kérdés megoldása vzéljából ankétet 
hívjon össze. Ha ugyanis gróf Tisza a béke helyre 
állítására a nemzetiségi párti képviselőkkel való 
tárgyalást perhorreszkálja, akkor tegye meg a kor­
mány a kellő lépeseket, hívja össze a romám egy­
házfőket és a román nép nevezetesebb vezér fér fiait 
i«. akik bizonyára a legjobb jgyek véssél azon lesz­
nek. hogy a minden oldalról kívánt békés egyet- 
cries valóra váljék.

Értesülésünk szerint illetékes hojyen meg Is 
van a hajlandóság erre, sőt már legközelebb több 
kiváló pártonkivüli román vezérférfiu meghívást is 
kap a. tanácskozásokra, amelyek egyelőre informa­
tiv jellegűek lesznek.

Berzeviczy elnök .válaszában kiemelte, hogy ö, l 
mint állampolgár és képviselő, igen behatóan fog­
lalkozott az állami tisztviselők petitumaival, át­
vizsgálva a kolozsvári kongresszus határozatait. 
Lgy látja, hogy azok között alig van olyan, ame­
lyet. nagyon méltányosnak nem jelezhetne. A maga 
részéről, mint képviselő, készséggel fogja a tiszt­
viselők törekvéseit előmozdítani. Beszédét azzal az 
óhajjal fejezte he, vajha az állam pénzügyi viszo­
nyai minél előbb annyira megjavulnának, hogy a 
tisztviselők kérelmei mennél szélesebb mederben 
minél előbb megvalósíthatók lennének.

A küldöttség a főrendiház elnökségének is át­
nyújtotta a kolozsvári kongresszus kérvényét,

A földadó- bizottság.
Az országos földadóbizottság ma délután négy 

"iákor tartott./ alakuló ülését Lukács László pénz­
ügyminiszter elnöklésével a j énziigyminisztérium- 
ban. Az alakuló ülésen megjelentek Móricz Vincze 
és Ben kő Gyula miniszteri tanácsosok, valamint 
Forster Alajos királyi tanácsos, mint előadók, dr. 
htwr Elemér miniszteri titkár jegyzőkönyvvezető, 
a bizottságnak a főrendiház által választott tagjai 
közül gróf Csekonics Endre, báró Inkcy Pál, gróf 
Jattkor uh Aladár, gróf Keglevich Gábor, örgróf 
PaJcti-inni Ede, gróf Zse'énszlcy Róbert, gróf Es­
terházy László és gróf Károlyi Mihály; „ múlt ' 
k'livisdu.iáz által választott tagok közül Balogh 
t, 1 , •y* -tutni’r Zsigmond, Jánoky.Madocsány 
Gyula, Lachnc Hugó, Pulnoky Mór, Surmin 
Gyurgy, b zene re Huba, Szentien,ly Gábor és Szi- 
lassy Zu.tan; a pénzügyminisztérium által kinove- 

u . ta^k közül Briebrecher Rudolf, Osemez 
Kivan. Ha lossy Jé.z-cf, (faipar Vladimir, 1 la,Min 
hai 'ly, Kanca,, Lajos. Jeszenszky Andor, Lippich 
Gusztiiv, Ludwig Ferenc;:, Maár Zoltán, Pfeiffer 
István, lftßiia.ij Jenő. Schlrsinncr 1 i * .-

Az időközi választások.
Hir szerint Lakács László lemondásával meg­

üresedett, körmöcz'bányai kerületben munkapárti 
programmal Werner Gyula lép fel, aki a hivatalos 
Jelölt lesz. A függetlenségi párt a választásokra 
erősen szervezkedik. A körmöcz'bányaiak közül töb- 
lven lépéseket tettek Szemere Miklósnak párton- 
kivüli jelöltsége érdekében, azonban Szemere a je­
löltséget nem vállalja, hanem minden valószínűség 
szerint az iglói kerületben fog fellépni.

Székely Ecrencz igazságügyminiszter fiával, 
dr. Székely Aladárral ma este Marosvásárhelyre 
utazott, ahol az 1. kerületben az ifjabb Székelyt 
holnap jelölik. A k'épviselőház elnöksége ma érte* 
sitette Sopront ármegye központi választmányát, 
hogy gróf Z’ehy János közoktatásügyi miniszter le­
mondott a szabfld-bárándi kerület mandátumáról. 
Ez ügyben a központi választmány o, hó 2S-án ülé­
sezik, nug a választás augusztus hó 4.-én lesz. A 
nemzeti munkapárt jelöltje gróf Niczky Pál. Ellen- 
jelöltjo alkalmasint, gróf Zichy Aladár, a néppárt 
elnöke lesz,

A szerb kereskedelmi szerződés.
Le lg iádból tavirutozzák; A kereskedelmi szer- 

zudé.-ck ügyében folytatott tárgyalások még min­
dig tartanak. Remélik, hogy a tárgyalások két- na­
pon belül kedvező eredménynyel befejezést, nyernek.

, . . - ...... • • ‘'"'mu, 1 lein
István, luuiay Jenő, Schlesinger Sámuel bán 
Sztojanovits György gróf Toldalaghy László, Cg- 
ron. Zoltán e» Vásárhelyi JózseL 
, . A.miniszter megnyitotta az ülést s a határoznt- 
kepcssig konstatálnia után fölhívta a megjelent 
tagokat, hogy az ügyviteli szabályzatban előirt ün-
mTnC r'-,af, ,egy6>" le' E,y,ek megtörténte
uhu benko Gyula miniszteri tanácsos, előadó 
részletes jelentési olvasott föl az 109. évi V t-ez 
végrehajtására eddig leit intézkedésekről s azt a 
jax.'islato1 terjesztette a bizottság elé, hogy a három 
e.oadu melle három utazó küldöttség vál.^-tassék 
A bizottság megy,iln;ztohn az első utazóküldöttség 
ingj,ma pulnoky Mert. Csent ez f. Ivánt és Ilonáin 
Karoly I. Miaujává EiUu r Zsigmon.lot (előadó 

orsler Alatos), a második utazóküldöttség tag- 
-ana Lgron Zvh.mt, Lippich Gusztávot és Surmin I

Budapest, julius 20.
Az. orvosok félúr ti vasútjegye. Az Országos 

Orvos Szövetség küldöttsége dr. Kelly Károly 
vgyel tauar, udv. tanáv.os vezetése alatt, tegnap 
us. lelg. tt Hicronymi Károly kereskedelmi minisz- 
11111 ' ’,'':rv0 ,a„ Gdáni vasúti monctjegykedvezmény 
megadusat a községi és körorvosoknak, továbbá a 
városi iirvoaokiiak. A miniszter kijelentette, hogy 
amennyiben ezen orvosok csakugyan rendelkeznek 
iiu.al az igényjogosultsággal, amelyet a szövetség 
hangoztat., akkor megadja a kedvezményt. Minden­
esetre komolyan mérlegelni kell azt a ' jogosultsá­
got, mert már amúgy is tulsokan veszik igánybe 
az a Hamv a suták menetjegykedvezményét, annyira, 
hogy a jovoben n már megadott kedvezmények kor- 
lntozusi«rul is kell hogy szó h 'iven.

tódMza^eignenMCaaáti
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Véget ért a fölirati vita.
— Vihar Justh Gyula körül. —

A képviselőház ülése,
Budapest, julius 20.

Ha befejeződött a f öli rat tárgyalása, hol­
nap már csak a zárszavakra kerül a sor, s így 
éppen kerek két hetet vett igénybe ez a meddő 
vita. Ma a kormánypárt részéről Rónay Jenő, 
a néppárt részéről Haller István mondottak 
szüzbeszédet, az utolsó szónok pedig Justh 
Gyula volt. Természetesen a szélsőbal vezére 
keltette a legnagyobb érdeklődést, a jobboldali 
padok is megteltek, a miniszterek is elfoglal­
ták a bársonyszékeket s úgy hallgatták az ő 
kíméletlenül ostorozó támadásait. De mentői 
jobban nckihevült Justh, annál türelmetlenebb 
ós harcziasahb lett a munkapárt, különösen a 
választási visszaélések fölsorolása hozta izga­
lomba s indulatba a többséget s a puskaporos 
Icvcgőlien hamarosan megtermett egy lovagias 
affér is. Justh elkeseredett kis, megtizedelt 
csapata élén, ugv tetszett, mint Zrínyi Miklós 
kirohanása Szigetvárból a százezernyi török 
sereg ellen. Ma igazán olyannak mutatkozott 
a munkapárt, aminőnek Kossuth Ferencz jel­
lemezte: az ellenzék ellenzékének. Fólkettökor 
befejezte Justh, az általános, egyenlő s titkos 
választójog kövtelésóvel, amire a jobboldal he­
lyeslése közepette az elnök, miután senki töb­
bet szólani nem kívánt, a vitát berekesztette.

Részletes tudósításunk a következő:
Jelentések.

Berzeviczy Albert elnök az ülést egynegyed 
11 órakor megnyitja.

Mihályi Péter jegyző felolvassa a múlt ülés 
jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitele­
sítenek.

Elnök bemutatja Issckutz Győző levelet, 
melyben hatheti és Kossuth Ferencz iveiét, 
melyben nyolczheti szabadságot kérnek.

A Ház a kért szabadsagot megadja.
Elnök bemutatja az állami tisztviselők ko­

lozsvári kongresszusának gróf Batthyány Tivadar 
képviselő által beadott memorandumát, amelyben 
anyagi helyzetük javítását kérik. Jelenti, hogy 
az V. biráló-bizottsag megalakulván, elnökké 
Kende Pétert ós jegyzővé Molnár Bélát válasz­
totta. meg. Jelenti továbbá, hogy Németh Károly 
biráió-bizottsági tagságáról lemondott, mivel 
mandátumát kérvénynycl támadták meg.

Ezután Manassy Gyula biráió-bizottsági tag 
leteszi az esküt.

Telegdy József, a VII. biráló-bizottsag elő­
adója bemutatja gróf Woracziczlcy János és Sztan- 
kovanszky Imro képviselőknek a bizottsághoz 
utasított mandátumáról szóló jelentését. A bi­
zottság rendben találta a mandátumokat, ezért- 
kéri nevezetteknek igazolt, képviselőkké való kl- 
mondását.

A Ház gróf Worccziózky Jánost és Sztan- 
kovatiszky Imrét végleg igazolta.

Mihályi Péter jegyző felolvassa az Inter­
pol] áoz.iós könyvet, amelybe Batthyány Tivadar 
jegyzett he interpellncziót a szekszárdi szőlő­
birtokosok segítése tárgyában.

Következett a válaszíölirat tárgyalásának 
folytatása.

A fölirati vita.
Rónay Jenő, Mezőssy Béla s Pozsgay Miklós 

felszólalásával szemben tiltakozik ellene, mintha 
a képviselőhöz uj tagjait nem éppen olyan jegek 
illetnék meg, mint a légieket. A gazdasági ön­
állóságnak és az önálló banknak nem barátja, 
mert. félti az országot a megrázkódtatásoktól. Az 
általános, egyenlő és titkos választói jog h'vei 
nem győzték inog arról, hogy uz ilyen joglvtcr- 
jeoztéssel szemben meg lehet találni a nemzeti 
hegemónia bi-ztositékait. A parlament szellemi 
színvonala is lesiilyednc.

Justh Gyula: A nemzeti színvonal a fő.
Rónay Jenő: A Pop-Csicsó István fölszóla­

ló?,a mindennél fényesebb bizonyítéka Tisza Ist­
ván igazságának a nemzetiségi kérdésben. íva.i- 
nálja, bogy a baloldalon helyeseltek Pop- 
Csiesónak.

Fülkiálinsnk balról: Mikor igaza volt!
Rónay Jenő csatlakozik a munkapárt fül - 

irat; jnva.-!,".iához. (Helyeslés n jobboldalon.)

Haller István zavarban van a többség poli­
tikai irányzata tekintetében. Nem tudja, a régi 
szabadelvű politikát támasztják-e föl, amely a 
kis exisztcncziák elnyomását és pusztulását rend­
szerré tette. Ellentéteket lát a munkapárt tagjai 
között.

Fölkiáltások g jobboldalon: Ne fájjon a feje, 
majd elintézzük egymás közt!

Haller István foglalkozik a választásokkal s 
azok eredményéből azt a következtetést vonja le, 
hogy a munkapárt képviselő-tagjainak nagy szá­
mához aránytalanul kicsi a munkapárti válasz­
tók száma. Ismerteti a kúriai biráskodás fogyat­
kozásait. Nem hiszi, hogy a kormánypárt a vá­
lasztói jog reformját úgy fogja megoldani, 
amint azt a nemzet és a haladás érdekei kivon­
ják. A szabadelvű part valamikor irtózott a vá­
lasztójog kiterjesztésétől, most, hogy felülről kí­
vánják a reformot, mindjárt hive lett; az ilyen 
fordulat nem őszinte meggyőződés következ­
ménye. A maga részéről híve az általános, 
egyenlő és titkos választójognak, nem félti tódé 
a történelmi osztályok pusztulását. A trónbeszé­
dek évtizedek óta Ígérnek bizonyos reformokat, 
de az Ígéretet a kormányok nem váltják be. A 
katolikus autonómia is ezek közé az ígéretek 
közé tartozik. Azt hiszi, hogy a kormány csuk 
amolyan papír-autonómiát tervez. Richter János 
tegnapi fölszólalásával meggyalázta saját pa-p- 
társait, mikor a’zokat a leveleket, amelyeket 
tréfából intéztek hozzá, itt a Házban szemfor­
gató megbotránkozással olvasta föl. (Ellenmfgi- 
dások a jobboldalon.) Hosszasan szól a népektől- 
tás elmaradásáról s védelmezi a felekezeti okta­
tást. Befejezi beszédét.

Fölkiáltások jobbról: Hála Istennek!
Haller István: Ha a túloldal annyira ö”ül, 

inkább folytatom.
Molnár János: Helyes, beszélj nekik még 

egy óráig!
Haller István négy évig tartó karlsbadi kúrá­

nak mondja a szabadelvű párt passzivitását a 
koaliczió uralma alatt. A néppárt fölirati javas­
latát fogadja el.

Az elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Az elnö'-' széket Kabos Ferencz aleluök 

foglalja el.
Justh Gyula beszéde.

Justh Gyula: A túloldal a felirati vitát tel­
jesen feleslegesnek tartja, amelynek csak a rendi 
alkotmányban volt értelme. Megengedem, hogy 
olyan államokban, ahol a népképviseleti rendszer 
a maga szuverenitásában érvényesül, nem bír 
nagy jelentőséggel a felirati vita. De nálunk, 
ahol a népszuverenitás frázis, a felirati viia 
fontosságát elvitatni nem lehet. Ha megszűnnek 
sebeink, ha összes érdekeinket szabadon érvénye­
síthetjük, nálunk is csekély értéKe lesz a felirei-i 
vitának. Do addig nem lehet kisebbíteni jelentő­
ségét. Én is felszólalok tehát a felirati vita so­
rán, hogy körvonalazzam álláspontomat. Az or­
szággyűlés feloszlatása felségjog, de a feloszla­
tás korlátái törvényekben vannak megszabva. 
Ezeket a korlátokat a jelen feloszlatásnál telje­
sen figyelmen lcivül hagyták. Most csak tiltakoz­
hatunk ez ellen és azon reményünknek adunk 
kifejezést, hogy jövőben nem lesznek olyan kor­
mányok. amelyek ezt a jogot rabulisztikusan ma­
gyarázzák. (Helyeslés balíelől.) A képviselőház 
akaratával szemben a nemzet akaratára hivat­
koztak. Joggal elvárhattuk tehát, hogy tiszta 
választásokat csinálnak. És ha már a nemzet 
ítéletét provokálták, azon kellett volna lenni, 
hogy a szabad, független, erős nemzet nyilatkoz­
hassál: meg. (Úgy van!) Ha ez igy történt volna, 
mindnyájunknak meg kellett volna nyugodnunk 
a nemzet akaratában. De nem igy történt. Csak 
a független, szabad nemzet Ítélete kelthet meg­
nyugvást. A rabigába vert nemzet Ítéletét meg­
nyugvással fogadni nem lehet. Azon, hogy a 
függetlenségi párt nagy vereséget szenvedett, 
nem lehet csodálkozni. Irtó hadjáratot indítot­
tak ellenünk. A tiltott törvénytelenségeknek 
egész 1 án ezol a tavai állottunk szemben. (Úgy 
van! balról.) A 48-as 'párt áldozatul esett az 
erőszaknak ós korrupeziónak. (Nagy zaj a jobb­
oldalon.) Mcltúztassanak hangosan közbeszólni, 
hogy reflektálhassak. Az etetés, itatás egész 
nyíltan folyt.

Fölkiáltások a jobboldalon: Hol?
Justh Gyula: Akárhol történt, törvénytelen 

volt. Es az nem lehet a jobboldalnak a mentsége, 
hogy esetleg itt is volt otctes-itatás. A vesztege­
tés hallatlan mérveket öltött. Nyíltan veszteget- 
teli az utezdn.

Felkiáltások a jobboldalon: Konkrét ada­
tokat !

Justh Gyula: Csak tessék várni. A tisztvi­
selőket, okik nem akartak a kormány jármába 
menni, üldözték, áthelyezték.

Lovászy Márton: Még most is csinálják!

5
Justh Gyula: Szavazatokért haszonbérleti 

jogot, italmérési jogot Ígértek. (Nagy zaj.) A 
vasutasok, tanítók, tanárok, községi alkalmazot­
tak hallatlan presszió alatt állottak. (Nagy zaj.) 
Akik ellenállottak, létexisztencziájukat veszélyez­
tették. Ha ez kevés volt, jött a csendőr, katona­
ság, rendőr, választási elnök.

Fölkiáltások a jobboldalon: Újvidéken)
Justh Gyula: Voltak kerületek, ahonnét el 

távolították az ellenzéki bizalmi férfiakat. (Z.iJ.'> 
Volt választás, ahol az elnök eltávolított annyi 
választót, amennyi szükséges volt. Ezek a dolgok 
íűispáni utasításra történtek.

Fölkiáltások jobbfelől: Hát a koaliczio mi­
ket csinált?

Justh Gyula: A koaliczió a választásoknál 
hatalmi erőszakot nem alkalmazott. (Nagy zaj. 
Úgy van! a baloldalon.) Néhány választási tényt 
akar felsorolni. I elolvas egy falragaszt, ame'y- 
ben azt. hirdeti a komáromi munkapárt, hogy 
Szívók Imre közbenjárására, az Erzsébet-hidra 
személy- és teherforgalomra vámmentességet en 
gedelyezett a kereskedelemügyi miniszter. (NVoV 
zaj.)

Fölkiáltások a Justh-párton: Gyönyör? 
dolgok!

Justh Gyula: Egy tolnamegyei adótárnok 
igazsagtalan áthelyezésének történetét mondja 
el. (Nagy zaj.) Egy szegény Nyéki nevű makói 
tamto . . .

Fölkiáltások a jobboldalon: Pinczér?
Justh Gyula: Tanító! Ugylátszik, a közbe 

s'zolo képviselő ur nem tud különbséget tern! 
pmezér és tanító között. (Derültség a baloldalon.) 
Ezt a tanítót is, mert függetlenségi volt. át­
helyezték. (Ellentmondások a jobboldalon.) Ké­
rem, olyan adatokat nem tudok felhozni, ame­
lyek a túlsó oldal tetszését nyernék el. (Tetszés 
ha.felől.) Ez nem is lehet feladatom. Szabadkán 
egy vasúti tisztviselő kidugta a függetlenségi 
lobogót. Követelték, vegye le, tépje szét, zúzta 
össze, különoen elhelyezik.

Fölkiáltás a jobboldalon: Neveket?
Justh Gyula: Szolgálhatok azzal is.
Fölkiáltások a jobboldalon: Most kérjük!

Justh Gyula: Majd akkor, ha nekem tetszik. 
Szolnokdobokamegyében, a nagyiklódi kerületben 
a választóktól elzárták a választási helyiségei 
es hallatlan atrocitásokat követtek el, holott ‘itt, 
két kormánypárti jelölt volt: egy Tis’za árnyalatú 
es egy Khuen-árnyalatu. S mert a főispán H a 
Tisza-párti jelölt mellett volt, a Khuen-párti 
jelölt szavazóit, bár többségben voltak, a válasz, 
tási elnök nem engedte szavazni. (Derültség a 
jobboldalon. Gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök mosolyog.)

Egren Zoltán: Meséljen még valamit a 
Khuen- és Tisza-fra'kczióról!!

. 1^Iontí,c?ch .Imre nagyiklódi kerület kér- 
vuseloje folugrih a helyéről s hangosan kiállja 
Justh fele): Nem igaz, amit mond! Hazugság!

Fölkiáltások a baloldalon: Rendre! Rendre! 
Gyalázat, hogy igy mer beszélni 1 (Nagy zai. 
Elnök folyton csönget.)

Elnök: Montbach Imre képviselő urat 
irndreutasitom. (Zaj.) Csendet kérek, különben 
kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni.

Justh Gyula: Nem tudom, hogy hívják a 
közbeszóló képviselő urat- .

Fölkiáltások: Montbach Imrei
Justh Gyula: ... de miután az elnöki szék- 

bo. nem kaptam elégtételt, kénytelen leszek ma- 
gamnak másképen venni elégtételt. (Óriási zaj 
a jobboldalon: Rendre! Utasítsák rendre Justhot!)

Elnök: Montbach Imre képviselő urat az 
előbb rendreutasitottam. a szónok észrevételére 
tehat nincsen ok. (Úgy van! a jobboldalon.)

Justh Gyula: Az elnöki rendreutasítást nem 
nallottam a nagy zajban. Miután az megtörtént, 
unnepiesen bocsánatot kérek. (Helyeslés.) \ 
berettyóújfalui kerületben egy választótól Hvet,

. . a tozsde-árusitási jogot, mert a független- 
segi jelöltet támogatta . . . (Nagy zaj.)

Ertsey Péter: Nem áll! Azért vonták meg az 
engedélyt, mert sohasem volt megfelelő trafik- 
Készleté.

Justh Gyula: Ismerteti azt a körrendeletét, 
amely meghagyja a csendőröknek, hogy a kor- 
many jelöltjeit támogassák. (Nagy zaj. Botrány! 
Gyalmt 1 felkiáltások balról.) Felolvassa Szi­
lagymegye központi választmányának határozatát 
a választási visszaélések tárgyában. A katona’' 
parancsnok megtagadta az engedelmességet a vél 
lasztási elnöknek. Csak egy darabka tükröt akad­
tam megmutatni ...

Fölkiáltás a jobboldalon: De nem igaz!
Justh Gyula: . . . amelyben ismertetni aka-. 

tam, milyen erkolcsnemesitő volt a választás Ma- 
gyarországbnn. (Nagy zaj a jobboldalon ) 1 •>
hurrogni az igazságot nem lehet. Nagyon s-Ó- 
nálom, hogy mikor ilyen komoly dolgokról vall
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s.'.ó, nem látok a túloldalon mást, mint egyrészt 
nevető, másrészt ingerült nrezokat.

Vgvon Zoltán: Beszéljen a memorandumról, 
arait beadlak a királynak 1

Felkiáltások a baloldalon: Vizet az öregnek! 
Justh Gyula: Ez a parlament. Ausztria rali- 

szolgúja lesz. Lehet-e reményünk . . ,
Fölkiáltás a jobboldalon: Hogy kormá;nvra 

jussunk:1 (Derültség jobbfelöl.)
•1 uslh Gyula: Sajnálja, hogy amikor ilyen 

komoly dolgokról beszél, túloldalon nevetnek A j 
választási visszaélések megakadályozására egy i 
mód van: behozni az általános, titkos, egv‘C"IŐ
...SÍ»—___ , ZTT________. • TT... . 1 . ... x

Csütörtök, július 21.

désc szempontjából, mert a két külügyminiszter í 
meg fogja vitatni u két- állam között fen forgó vé- I 
lemén) eltéréseket, amelyek féreértésekra adtak 
okot.

Politikai afférok.

muu uiu; ucnozni az anaiauos, titkos, egycTMí* 
választójogot. (Úgy van.1 Úgy van! a baloldalon.) 
A magyarság s'zuprcmácziáját ettől nem kell fél-
t Ól 11 I 1 t X z-x ex t .‘I .. ., z i -j n » .. ... :   — r _ 1 1 *1 1
-v lU s/.ujUkiUüLiiiijai VLIUI heil ÍVJ-
leni. Isten mentse meg az országot attól, hogy 
a jövőben is az önök kezében legyen a választá­
sok sorsa. L sak a titkosság segíthet a visszaélé­
sek ellen. A kormány békét akar, mi is ezt 
akarunk. (Helyeslés balról.) De ez a béke cskk 
úgy létesülhet, ha helyreállítjuk a'z igazságosság 
uralmát. A gróf Batthyány Tivadar által be­
nyújtott felirati javaslat az igazságosság uralmá­
nak a megvalósítását czélozza és a hosszú békét, 
a gróf Batthyány által beterjesztett felirati ja­
vaslatéi. fogadom cl. (Éljenzés és taps a szélső 
baloldalon, '•

A vita vége
Elnök: Szólásra senki sínes telj egyezve* iía 

senki sem kivan szólni, a vitái ezennel bezáron,. 
( Hély esi és jobbf elől.)

Jenre: Személyes kérdésben szólal 
föl. Kijelenti, hogy a Justh Gyula által felol­
vasott adatok valótlanok. Nagyiklódon ötszáz- 
kilenczvenöten szavaztak rá, mig a másik Hölt 
os,.k nyolc™ szavazatot, kapott. A választási olnök, 
akit egyébként nem is ismer, senkii, sem gátolt 
meg a leszavazásban.
... Gyula: A felszólaló képviselő ur ezt

alhtja, hogy .valótlan adatokat olvastam fel 
megso czáfolta meg a lényeget, azt, hogy a má- 
s.lb Port szavazóit nem bocsátották az urnáim,» 
Az o alhtása, hogy a másik jelölt csak nvekz 
szavazatot kapott, mellettem bizonyít, és ‘ igv 
Montbaeh képviselő ur a koronatanú az én áPÍ- 
tagaim melleit. (Helyeslés balfelől.)

inÖ.k: ■^1,é'*5tt a Ház áttérné az internellá- 
eziókra javasolom, hogy a Ház legközelebbi olé- 
aeu holnap délelőtt tíz órakor tartsa, amikor a 
felirata vita záróbeszédéire kerül a sor (Fe- 
lyesles.) x

Következnek az interpelláeziólr.
■ 1. ®at*hyány Tivac!ílr interpelláezióját a 

foldmivelesi mlniszterhez intézte, amelvbrr a 
szekszardvideki ínségbe jutott szőlősgazdáinak 
kamatmentes kölcsönt kér.

Gróf Serényi Béla földmivelésügyi mirmz- 
ter röviden azt feleli Batthyánynak hogy id
tésíal^ k°Zegót ? helyezinéro s azoknak jelen- 
tese alapján fog eljárni. - Majd felel zámob-i 
x-zabo István mterpelláeziójára, amelvet a g-cr 
megyei Szigetköz árviz vészedéi me tárgyában » 
minap intézett hozzá \ rsallvi-x,? . . . “

nak nehézségek-. A társulat az 1904 évi Tr
ÄÄ :htu,í r"" -.■«rtí'.S,,:;
olvégeztesse Fnlvon ^^-“«toriiaiTmnkálaiofcat 
^esönt is. amelyet
;ék and

van, a másikat pedig e hónán 97
S', Svffet
vették IStVÍn éS 3 Ház a választ tudomásul

■— Saját tudósítónktól. —•
Budapest, julius 20.

A választási visszaéléseknek a felirati vita fo­
lyamán történt feszegeté-Q a politikai aSérck 
egészek sorát eredményezte.

A Ház mai ülésén éles összcszólalkozás volt 
Justh Gyula és Montbach Imre kozott. A függet­
lenségi párt vezére a nagyiklódi választásról be­
szélt, mire. Montbacli, Nagyiklód munkapárti kö­
vete azt mondta:

Amit Justh a nagyiklódi választásról be­
szélt, az szemenszedett hazugság.

Justh nyomban provokáltatta a kormánypárti 
képviselőt Batthyány Pál és Kszterházy Mihály 
grófok által. Montbach megbízottai: Beöthy Pál 
és Kelt.? Gyula képviselők. A segédek délután négy 
órakor üllek össze, a Nemzeti Kaszinóban. A felek 
segédei rövid tanácskozás után abban állapodtak 
meg, hogy este fél 11 órakor az Országos Kaszinó­
ban találkoznak. A gyöngélkedő gróf Batthyány 
helyére Lovász# Márton lépett. Az esti tanácskozá­
son Montbach mcgbizutiai kijelentették, miként , 
mar délután is, hogy megbízójuk tárgyi tekintet. ' 
ben fentartja állításait, mert. nem volt más czélja, I 
mint- czáfolni s Justhot személyében sérteni nem ! 
akarta. Justh megbízottai kielégítőnek találták a i 
magyarázatot s erre a négy meghízott, az ügyet n 1 
lovagiasság szabályai szerint békásán befejezettnek
nyilvánították.

A tízalavszkr Gyula főispán és Szmrec.-ányi 
György néppárti képviselő közt fölmerült ügyben 
Szmrecsáuyi ma c.stc közölte Percsel Dezsővel és 
Dániel Gáborral, Szalavszky megbízótíaival, hon-’ 
megbízottai Mezőse# Béla és Förster Aurél ország- 
gyűlési képviselők. A megbízottak holnap délelőtt 
iilnc-k össze a képviselők nzban.

Marosvásárhelyről jelentik, hogy ma röggel 
Lrmanczy Nándor Kcs&utlrpárti képviselő pisz­
toly-pár bajt vívott dr. Fekete Andor ügyvéddel, 
a „Székely Napló- szerkesztőjével. Fekete ugyanis 
az Erősdy-Urmánczy afférbői kifolyólag azt" irta 
lapjában, hogy gyáva az, aki úgy sért meg vak- 
kit, hogy előre tudja, hogy az illetőnek nem fog 
elégtételt adui. A párbaj kétszeri golyéváfással 
barmincz lépésről folyt le. A felek közül egyik C.,M’ 
sc-rult meg. ürmánezy segédei dr. ifj. Faron Gábor 
volt főispán & dr. Drechsler Béla miniszteri fo­
galmazó. Fekete segédei dr. Broda Sándor iigeréd 
OS íz asz Ödön hírlapi ró voltak. Holnap reggel
ürmánezy Szás? Öd,",.xnoi : .1 ™ uaoianel megverekszik, aki

bíróság fog dönteni s a dobg igazán csak akkor 
komplikálódnék, ha a két döntés homlokegyenest 
o 1 len ker.no ogymássál.

A török összeesküvőes.
■— Tömeges letnríóztatásolí. —

Budapest, julius 20.

hasonló csikket irt róla, mint dr. Ecke

get ÍV168 eae] háromnegyed kettőkor

Budapest, julius 20
A marién hadi találkozó. Gróf Aohrentb.d h,J- 

nap Manenbadba érkezik, hová ncl.ány nap múlva
^rkeTh f TT kÍÍ,US3"í á,I»»titkár ' is 
AehrentJHnnk^ * *hrilllt}lait mcP]átognssn. Gróf 
-V1j ‘ 6Z olcsz külügyminiszterrel való 
találkozását illetőleg még nem határoztak, de való-
máU„UIscMÍ “ °'atz külügyminiszter a nyár folya- 
man Ischlk- megy, hogy a királynak bemu.atkóz-
7\ CZ balommal A ehren thai la! találkozik.
f,/:.'™6 DIhli° ma vezércikket közölt eh,, 

marki és gróf Aehrenthal küszöbön á!,ő 
tx.lall-.ozasurui, amely vSgy lseidben. esetleg
lfU A u"n‘ '“ST <alün Salzburgban fog meröör- 
ténnr augusztus végével. Az idézett lap szeri,u ez 
a találkozás rendkívül fontos az osztrák magyar 
monarch.a w Olaszország viszonyának jövő fejlő-

I g) ancsak Marosvásárhelyről táviratozzak, 
hogy az Erösdy—Bethlen-afíér dolgában ma dél­
előtt ültek össze a megbízottak: Heinrich Aladár 
dr. (Budapestről) s dr. Brad a Sándor (a főváros­
ban maradt dr. Hajdú Marezell helyett) L'rösdy 
Iv.ndor főispán részéről és Posonyi Gábor tör­
vényszéki elnök s gróf Toldulaghy László Bethlen 
isi van országgyűlési 'képviselő részéről. A négy 
megbízott egy becsühtbiróság összehívásában álla- 
podott, meg. amely döntsön abban a kérdésben
:'“tD r."?S::e,:1e o ErMy a szavát azzal, hogy" 
k.r.i yi biztos idején az alispán helyettesítésére vál- 
-a.kozott. noha a szavát Írásban adta megyei tiszt­
viselő,:nok, hogy a királyi biztostól hivatalt nem
fogad el; tudvalévőén ennek a tárgyalásába az 
r.rosf.y Lrmanczy-ügyben fölkért becsületbiróság 
nem ment bele.

Az Eröady-Désy affér megbízottai: Hajdú 
- ULzelt dr. s Malcnya, Dezső (a Mnrosvásáiheiyre
Hrdr'- ^l!^''1^' hr'C'UX a fdÍ8P'«” részéről 
lit de. Lehel Képviselő s tízász Jőzsef ;
,ró ^yphán képviselő résziről holnap
előtt a kvpviHuházhan fognak tauácshvuí; fc „
inaro.-vararhely, séma szerint fognék eljárni. így
hat a két legújabb Erősdy-ügyben két Zv-su-'í.

C-sak most, izgató nyomozások és hossza­
dalmas bonyodalmak után tudódott lei, ho(rv a 
néhány hét előtt felfedezett török összeeskü­
vés szálai mily messzire nyúlnak. A török 
rendőrség a nyomozás folyamán megálinpi- 

I tóttá, hogy az összeesküvők között van több 
■ képviselő, néhány magasabbrangu katonatiszt 
j és számos befolyásos állásban levő hivatalnok.
I Sót erős gyanú terelődik cgv magas állású s/c- 
I .mélyiség ellen is, akiiven vagy Achmed her- 
I f zöget, az exszultán fát, vagy pedig II mm in 
j herczegct sejtik, sőt egy más verzió szerint 
j a volt nagyvezért. A kormány rendeletére a 
- konstantinápolyi rendőrség nngv anpariltuss.il 
I nyomoz az összeesküvés részletei után és már 
: eddig rendkívül sok embert tartóztatott le,
. köztük hat katonatisztet. Nagy feltűnést kcl- 
} tét, (Ír. hiza A ur beynek, a török parlament 

egyik legkiválóbb tagjának letartóztatása Biz.i 
I Xtira sinopei k mii letet, képviseli a török ka- 
j niarában és a mi feltűnőbb, a komiténak is 
! eg_yik vezető tagja. A:: esetből azt következte- 
I tik, liogy a kormány minden mellék tekintet 
I nélkül a legnagyobb szigorral és kegyetlen rég- 
; f31.% eljárni a titkos szövetség felfedezett 

tagjaival szemben. Mindebből láthatjuk, hogy 
ar uj;török uralom még most sem érzi magát 
el éggé biztonságban és a régi rendszer ismert 
rcezipéje szerint a renelőrség hatalmával erős- 
mti a maga kétes hatalmát.

A konstantinápolyi Összeesküvésről a kl> 
v' tkezu részletes tudósitást adjuk:

A török lapok sok részletet közölnek' a lelep- 
liZft tltk°s bizottságról. A komitő két főosztályra 
vizlott. melyeket Blsamur ás Kalyk volt dandár- 
parancsnok vezényeltek, mig a fővezetés egv na- 
P.voba állású személyiségre volt bízva. A rendőrség 
amely tegnap ismét több embert letartóztatott! 
m<xr ismeri a komitének majdnem összes tagjait. A! 
ux-zir.kost, Ali Komáit. Abdul Hamid szultán ró- 
gebh, kémjét nem tartóztatták le. mert Alexán. 
dnaba szökött. A titkos bizottság a leleplezés előtti 
utolsó ülésén elhatározta, hogy „agy tüntetést 
mnaez a szenátus helyreállítása jelszóval. A titkos 
•izottsHgnak fogságban levő tagjainak vallomása 
aiapjan a rendőrség ma éjjel letartóztatta Biza 
húr ellenzéki képviselőt, kit a hadügyi törvényszék 
azonnal kihallgatott. A bőg vgyike a török parla­
ment legusmertebb tagjainak, jelenleg a sinopei 
Leruktet képviselú a komiténak egyik vezető tagja 
v,,t. AzeluU a bécsi katonai orvos-akadémián ku- 
onnorvos és magántanár volt. A bőg éppen laká­

sán tartózkodott, midőn egyszerre házát csendőr?/* 
íogtn Körül ÓS Cgy tiszt behatolva a lakásba, klje- 
ü hivite előtte, hogy letartóztatja. A béget azzal 
vauolj.ik, hogy a titkos szövetség megalakításába a 
tevékeny ^ riszt vett és hogy Serif pasával levC!o- 
Zl V' IÍ:lzIu,tritíi$ alkalmával számos kompromil- 
í“10 levclcl ,abiltak lakásán, melynek kapcsa:, h 
óvgnek Skuttariban lakó barátait katonai fel­
ügyelet alá helyezték. A rendőrség utasitáat V- 
pott. hegy több Konstnnitnápolyban lakó 1 
viselőt szigorúan megfigyeljen, mert a jelok a™,a 
v i JfinnK, hogy azok is összeköt (elésben állanak a 
titkos szövetséggel. A megfigyeltek között s- nr,s 
előkelő név van, köztük két arabs képviselő A 
\ dvken 18 számos letartóztatások történtek \ 
kormány kijelentette, hogy a titkos e,av-tv-g 
összes terveit ismeri s a legnagyobb eréiylvel 
raj.a lesz, hogy azokat a törekvéseket ártalmat- 
..'inna tegye. Riza Nur bég letartóztatása az -1- 
m.nck és a demokraták körében nagy fcl't.nő.t 
“ ,:88l;nat k.clt6t«-.^ »étből azt következtetik, 
j“ " 3 "r,rail,iny műiden melléktekintct. nélkül a
lognagyo.il) szigorral és kcgyellenséggd fa»
Jarai. 8 tltk03 Mhvétsúe felfedezett toc.'civel
szemben.

.»jiísa.iiis.-fr-immagnmr.a.t,,.- liatiizuaaüffiaarrvsCTrra. r. mrnmmaamtt..iVAJiU
AMkm



Csütörtök, julius 21.

Husni volt sejk ül-izlam audiencziát kért, 
amit azonban a porta megtagadott.

A ,,Tanin 1 szerint a titkos szövetség tulajdon­
kénem vezére egy nagyon magas személyiség. Úgy 
hírlik, hogy ez a gyanú vonatkozhat valamelyik 
császári, herczegre, de nem Abdul Hamid fiára. 
Achmed herczegre, hanem .4sis Hassan pasa, egyp- 
tomi herczegre, a khedive unkaocscsére és Serif 
pasa rokonára.

Úgy látszik", hogy ez a gyanú nem tarthatja 
magát, bár bebizonyosodott, hogy az ifju-török ko­
nnte Hassan herczeget, akit a török trónörökös 
törzsorvosához, dr. Behaeddin Sakisba és a komité- 
böl kilépett számos arabs taghoz barátság fűzött, 
régen gyűlölte és a bagdadi 6-ik hadtesthez való 
kinevezését is megakadályozta. A komitó Hassan 
herczeget tartja a nagy egyptomi propaganda Vezé­
rének.

A hajóra].
Fiume, julius IS.

A „Habsburg" fedélzetén,
Aminthogy a szárazföldi hadseregben szükség 

van ellenőrző-, földeritő. és kémlelő-szolgálatot 
végző csapatokra, éppen úgy a haditengerészetben 
is vannak ilyenféle ezélokat szolgáló hajók, ame­
lyek czél és szolgálat tekintetében teljesen meg­
egyeznek a szárazföldi hadsereg hasonucmü hiva­
tást teljesítő részeivel s mindegyik megfelel az 
utóbbiak köziil valamelyiknek.

így — hogy rang és nagyság szerint sorren­
det tartsunk — a földeritö-szolgálatra vaunak hi­
vatva a czirkálók, a kémlelésre a kis torpedó• 
naszádot-, az üldözésre, amit szárazföldön a huszár­
éig, vagy általában a lovasság végez, pedig a 
'torpedó na szádot:. Ezeken kívül vannak pilot aha jót, 
vontató gőzösök, űrhajók, kaszárnya- cs kórház- 
hajók, valamint többféle iskolahajók.

Minthogy mindezek hadihajók 3 minthogy 
ezek nélkül a csatahajók vajmi keveset dolgozhat­
nának ákár ütközetben, akár manőverben, mind­
egyikről röviden itt adom azt, amit tudnunk 
szükséges,

A czirkálók.
Nagyság és gyorsaság tekintetében nem sok­

kal maradnak, a csatahajók mögött a czirkálóhajók, 
amelyeket béke idején állomáshajói avagy partvé­
delmi szolgálatra szoktak befogni.

A czirkálóhajók jóval gyengébben vértezett 
hadihajók, mint a csatagözösök, amit azzal kell 
magyarázni, hogy az ütközetben amúgy is csak 
másódrangu szerepük lévén, személyes támadásra1 

.1. igen ritka, " bbára már usak •> vé"ső < létben 
használják; inkább mint kisegitö-hajók szolgálnak 
a nagy csatahajók segítségére,

Vértezetük 10—30 cm. vastagságú aczéllemezek 
között, aránylagosan váltakozik, amely ugyanolyan 
elrendezéssel van elhelyezve a hajón, mint a csata­
hajókon. Agyuzatuk is jóval gyengébb, mint a 
csatahajóké s különösen gyorstüzelő, és revolver- 
ágyukból áll egész ágyukészletük.

Amivel azonban vértezés, alak és fegyverzet 
dolgában elmaradnak a nagy hajók mögött, azt. ki­
pótolják gyorsaság és fürgeség tekintetében, 
amelyben igen nagy előnyük van a csatahajók fö­
löl: s.igv tudják csak teljesíteni tulajdonképeni 
szolgálatukat.' a ezirkálúst, a földerítést.

Menetsebességük óránként dl—20 tengeri 
mért főid (1 tengeri mért föld — 1.2517 km.) s ter­
mészetes. hogy ennek a sebességnek megfelöen haj- 
tógípezejük i.s jóval erősebb a csatahajókénál.

Mivel újabban a veiül: csak egy ranggal föl­
jebb levő csatahajókat valóságos úszó váraknak 
építik, a czirkálók is mind nagyobb és nagyobbak 
lesznek. A gép- és fegyvertechnika haladása, fejlő­
dése ezeken is megmutatja fültarthatatlan tér­
hódítását,

A torpedóvadúsz.
A torpedóvadászok, vagy másképen torpedúüzök, 

torpe-dórombolók — mint már a nevük is elárulja — 
a torpedók, torpedónaszádok üldözésére, összerom- 
hulására, eeétluvcsére vannak hivatva,

8 tekintettel erre a fontos és egyúttal igen

veszélyes szolgálatra, gépezetük olyan hatalmas 
erőkifejtéssel dolgozik, amelynek révén a kis hajók 
valósággal repülnek, nem is úsznak a viz felszínén. 
Óránkénti sebességük 25—36 tengeri mértföld kö­
zött váltakozik, amire ugyancsak szüksége is van, 

! mert a torpedónaszád- fürge és szoros, utolérése 
Csak ilyen sebesség mellett vállalható.

A torpedóvadászok pánezélzata igen gyönge. 
Mivel a gyors száguldásban minden vértezés és ne­
héz fegyverzet erősen gátolná, egyszerűen vannak 
vértezve. Az ütközetben a szerepük jóformán sem­
leges, jgy a esat-avonalt alkotó hadihajókon túl, jó­
val azok háta mögött van a helye, künn a veszélyes 
a.gyut.iizön, ahol gyenge bordázata csakhamar poz- 
dorjává töretnék.

Fegyverzetük néhány gyorstüzelő ágyú és mit­
railleuse, amelyek a torpedónaszádok összelövésére, 
tönkretevésére valók.

A torpedovadaszok csinos, keskeny és hosszú 
hajócskák, amelyeknek hosszúsága mintegy 40—50 
méter, szélessége pedig 3—4 méter. A víz fölé 
csak mintegy 2 méternyire emelkedik ki a hajótest, 
ellát, az oczeanhulámox kéuyök-kedvök szerint 

euyeléghetnék vele,
A torpedónaszád.

Ezek apró, vértezetnélküli, csupán torpedó- 
kilaucirozásra szolgáló hajócskák, amelyeknek 
hivatása az, hogy az ellenséges hajóhadat fölku­
tassa és nyugtalanítsa, abban zavart támaszszon és 
éjszaka idején, amikor „minden csendes1", köze­
lébe férkőzve az ellenséges hadihajónak, kilőjjék 
arra torpedójukat.

Hajdanta, mintegy 2—3 évszázaddal ezelőtt, 
a torpcdóuaszádok voltak a haditengerészetnek a 
legfélelmetesebb fegyverei. Alá azonban már nem 
igy áll a dolog. Amint a nagy hadihajók fényszó­
rókat kaptuk éjszakai kémlelésre, leleplezésre s 
gépezetüket gyorsabb hajtóerejüekkel cserélték föl: 
a torpedónaszádok rettegett korszaka is elérkezett 
alkonyulatához. Természetes, hogy sokat veszi te U 
telt régi értékükből o naszádok, mert e, messzire 
elhordó és gyorstüxü revolver-ágyuk öldöklő tüze­
lése teljesen lehetetlenné teszi az ellenséges hadi­
hajónak olyan távolságban való megközelítését, 
ahová a kilőtt torpedóid vég biztosan elmegy és 
annyi ereje van, hogy nagy sulylyal iitküzhetik 
belé a hajó vértez'tőbe, amelyen aztán íölrobban.

lappal teljességgel ki van zárva az, hogy a 
torpedóuftszád egy ellenséges hadihajót megköze­
líthessen. Szerepük most már éjszakára tolódott 
át, amidőn a sötétség leple alatt könnyebben, de 
nem minden veszély nélkül, közelíthetik meg a 

hadihajókat. De még igy is ki vannak téve annak 
a veszélynek, 1 w az ellenség éber legénysége 
'-a!aho"ynn tvlíeúvzi az oldalgé, liM'uangva köze­
ledő naszádot és összelövi gyorstüzelő-ágyúival.

Alindenképpen veszélyes tehát a kis torp.dó- 
naszád helyzete. Azonban ez a veszély nemcsak <.z 
ütközetben van meg, hanem — mivel apró, a víz­
ből alig méternyire kiemelkedő hajócskák — na­
gyobb viharban .könnyen megeshetik az. hogy egy 
hullám fölborítja. S éppen ezért rendkívül ügyes- 
kezű kormányosra van szükség a torpedónaszú- 
dokon.

Mivel a torpedónaszád elveszhette régi félel­
me tességét- és igy a használatban már csuk éjszaka 
vél be. a modern hadi tudomány nem hagyta ma­
gát sarokba szorítani: Egy zseniális franczia mér­
nök révén ma már nappal is lehet torpedótáma­
dásokat intézni az ellenség ellen, még pedig a ten­
ger alól, a tenger?,latt járó torpedónaszáddal, 

amely nincsen kitéve annak, hogy folfedeztetik 
és összelövetik. Ennek leírását azonban — te­
kintve annak hosszadalmasságát — csuk külön 
fejezetben adhatom.

A különféle hadihajók.
A flotta fontosabb, számottevő tagjait már 

ismertettem. Most rátérek a különféle, többnyire 
kikötői és segédszolgálatot, végző hajókra.

A vontató gőzösök a megsérült vagy a még 
mindig szolgálatot teljesítő vitorlás-hadihajóknak 
(többnyire már csak iskolahajók) szélcsendben' való 
vontatására, megsérült hadihajók segítségére és 
általában tehervontatási ezélokra használtatnak. 
Vértezel- és ágyunólküli, kiérdemesült hadihajók

eztk, amelyek többnyire csak a hadikikötőkbeu 
Vesztegelnek.

A pilótahajók a veszélyesebb tengerszorosok és 
idegen hadihajók kalauzolására, útbaigazítására 
alkalmaztatnak. Többnyire apró, csekély személy­
zettel ellátott hajócskák.

Az örlutjók a hadikikötök ki- és bejáratai előtt 
veszteglő, nagyhangú ágyukkal ellátott, régi hadi­
hajók, amelyeknek csalt abból áll a védelmi sze­
repük, hogy a hadikikötőbe betörő ellenséget fel­
tartóztassák és ágyúikkal fellármázzák a kaszár­
nyák és hadihajók legénységet. De az is az „ügy- 
körükl>e‘‘ tartozik, hogy naponta délben a pontos 
időt és H:_yel az alarmot egy-egy á,gyűlő véssél 
jelzik.

A kaszarnyakajóh a hadik lkot öltben veszteglő, 
leszerelt és régen kimustrált, öreg csatahajókból 
és czirkálókból kerülnek ki, amelyekben a száraz­
földi kaszárnyákban helyet nem kapó legénység 
lakik.

Lgyanilyen szolgálatot végez a hórházhajS, 
amelyben predig a kórházakból kiszorult beteg ten­
ger észka t on ák ápo 1 tatnak.

Az iskolahajók: tanito-hajók, amelyeken a 
tengerész-jelöltek; -az ujoncz-legénység és az altisz­
tek tesznek kisebb-nagyobb túrákat a, gyakorlati 
kiképzés ózdijából. Többnyire a hazai és az eht-z 
legközelebb eső vizekben tartózkodnak. — Több­
féle iskolahajó van, úgymint; tüzér-, vitorlás- stl*., 
aszerint, milyen czélra szolgáló legénység, illetve 
emberanyag kiképzése sz-iikségies.

Á fent leírt hajókon kívül vannak még segéd­
hajók igen szép számban. így: cziszternahajók, 
amelyek a szükséges ivóvizet szállítják a hajórajra, 
ha az nem tudott valamely okból elegendő vizet 
elraktározni. — SzállUóhajók, am’-dyek a szenet 
viszik a hajúrajhoz. — Aknalerakóhajók, amelyek 
a torpedónak rombolásban édes testvérét, a ten­
geralatti vagy uszóaknákat rakják le. — Műhely - 
vagy szerszámhajók, amelyekben mindenféle mes­
terember és szerszám van, hogy az 05etleges liava- 
í'iákat, amvlyek a gépezet vagy a vérteset körül
merültek fel a nyílt tengeren, kijavítsák. _,
Bel cg szállít óhaj ók, amelyeken az ütközetekben 
megsérült legénységet szállítják ki valamely leg­
közelebbi kikötőbe. — larhtok, amelyeken előkelő
személyiségeket szállítanak; uralkodókat stb. _
Szivo. t tyűha jók,- amelyek- a- hadihajókba behatolt 
\izel rövid idő alatt erős gépeikkel kiszivattyúzzák, 
— stb. stb.

Ilyen segodhajókból áll egy-egy haditen- . ••• 
:zet flottája, amely utóbbiak közül azonban ek; 
sem harczképes, ütközetben számba jövő U hu­
nom csak mint mellékes szolgálatot végző ..b 
hajó, amelynek fontos?'. 1- ...'ks-n-.v:'-: 1-
fin jcllemz-i jobban, mini az - teíiy, hygy mindr* 
jobban és jobban szaporítják létszámukat.

Horváth Rezső.

KÜLFÖLD.
A spanyol forrongás. Madridi távirat szerint 

Bilbaóba::, nőit ön-nő az elégedetlenség, de mivel a 
szocialista párt nem helyesli a. bányamunkások 
mozgalmát, cs csal: szolidaritásból támogatja, remél­
hetőleg sikerülni fog a rendet fenntartásai annál is 
inkább, miután a kormány elismerte a sztrájk jo­
gát. A csapatok miden gyárat megszállva tartanak 
és; gépfegyvert állítottak fel. — A spanyol menekü­
lők, katonaszökevények és forradalmárok, számsze­
rűit, liatsz-ázan, akik a marokkói háború elöl szök­
tek, ma visszatértek Spanyolországba s nem lesz 
bán tudásuk. Egy radikális képviselő 15.000 pesetát 
adóit, a viszat érőknek útiköltségre.

A görög konfliktus. A védőhatalmak hadi­
hajói tegnap délután elhagyták a caneai kikutat.

Alkotmányiiavcz Kínában. Charbitibúl táv­
iratozzak: A kínai kormány szigorú büntetés terhe 
mellett eltiltotta a gyülésezéseket az alKOtmány be­
hozataláért és a sajtónak erről semmit sem szabad 
közölnie. A lakosság körében nőttün-nö az elége­
detlenség és a titkos szövetségek napről-napra sza­
porodnak. Temérdek forradalmi proklamáczió érke­
zik Japánból' amelyeket a nép között terjesztenek.



* IBCTÉtÉRTesr Csütörtök, Julius 21.
A diákok agitálnak a leghevesebben a nép között, 
A régensherczcg a parlamenti liga mindkét kérvé­
nyét visszautasította, amelyekben az alkotmányt 
sürgették. A liga elhatározta, hogy mihelyt a tar- 
tomanygyülés megnyílik, harmadik peticziót fog 
intézni a rcgcnshcrczeghez és ha annak sem lesz 
eredménye, akkor a lakosságot fel fogja szólítani, 
hegy tagadja meg az adófizetést.

Szaid Abdulla gyilkosai. Teheránból távira­
tozzak : A naczionalisták által terjesztett hírekkel 
kapcsolatban, hogy Szaid Abdulla meggyilkolását 
oroszok tervezték, abból a őzéiből, hogy az orosz 
csapatoknak Perzsiában való jelenlétét igazolják, 
az oi'osz követség követelte a forgalomban levő hí­
rek energikus megezáfolását. Az orosz követ figyel­
meztetett arra, hogy mennyire szükséges Szaid 
Abdulla igazi gyilkosait kinyomozni.

Talpig vasban
I vagy

KÖZIGAZGATÁS.

Orvosok cs betegpénztárak. A nagykárolyi, 
valamint a beregszászi pénztári orvosok egyhan­
gúlag elhatározták, hogy csak a szövetség utján 
tárgyalnak a kerületi pénztáraikkal a szerződéses 
orvosi viszony tárgyában, szigorúan maradva azon 
az alapon, amelyet a törvény megszab.

Főszolgabíró nem lehet lapszerkesztő. Szom­
bathelyről jelentik: Inbóly Lajos, sárvári föszol. 
gabiró. ,..Sárvári Járási Hiring“ czim alatt heti­
lapot indított, melyből már három szám jelent 
meg. Amidőn tegnap Vasvármegye alispánjához a 
-főszolgabírónak a lap megindításáról szóló bejelen­
tése megérkezett, az alispán er bejelentést tudo­
másul nem vette és a főszolgabírót a lap további 
szerkesztésétől eltiltotta, minthogy a főszolgabíró 
hivatalos állásánál fogva lapszerkesztő nem lehet. 
Ezzel indokolta az alispán határozatát. Az alispán 
e két állást összeférhetetlennek azért tartja, mert 
a főszolgabíró hivatali hatalmánál fogva alan­
tasaira, valamint a lap előfizetéseire és hirdetéseire 
vonatkozólag hivatalos hatalmánál fogva, pressziót 
gyakorolhat. Ezenkívül az alispán elrendelte a lap 
hivatalos rész ezimii rovatának beszüntetését, mi­
vel a vármegye ügyviteli szabályzata csak egy hi­
vatalos lapot ismer.

Tolna vármegye törvényhatósági bizottsága 
Sunontsits Elemér alispán elnökletével ma tartotta 
Szekszárdon rendes nyári közgyűlését. Az alispán 
jelentésében kiemelte, hogy a főispán dr. Drágíts 
Imre járási orvost tiszti főorvossá nevezte ki, majd 
azután rátért a megye közgazdasági viszonyaira. 
Az^ eddig ismert csgnlési eredmény szerint a me­
gyében az árpa és a rozs csalódásokat okozott, a 
iffo termése csekély kivétellel gyenge, inig a sző- 
lökben a peronoszpora és a köd okozott igen nagy 
károkat. A bizottság Tihanyi Domokos kir. tan. 
Unielugyelönek nyugalomba vonulása alkalmából, 
különösen a magyarosit ás terén szerzett kiváló ér. 
elemeiért teljes elismerését fejezte ki. Elhatározta 
a közgyűlés, hogy feliratot intéz a kormányhoz 
az iránt hogy a Tolnáról elhelyezett 12. uhlánus- 
ezrod helyébe egy másik lovas-ezredet helyezzenek 
bbgy n varmegye által 284.000 korona költséggel 
épített laktanya' üresen ne maradjon. Feliratot in­
téznék továbbá a budapest—boszniai vasút kiépi- 
tvse tárgyában a kereskedelmi kormányhoz.

. ^'«-Bodrog vármegye közigazgatási bízott- 
®?.a '0Jjlts István főispán elnökletével ma tar­

totta rendes bar. ülését. Az ülésen a megyei fö,,r. 
vos bejelentette, hogy a megye kőzegé^gtigu vi

kl*í<fítők é a hevenyfertőzÖ-kórok szám­
it ragyában jelentékeny csökkenés állott. Ív. Mintán 
mc-g Popp rry r 'nziigyigazeatő tett ielentíst a

í.n?UffyÍ mely szerint az olt alt
hóban egyenes adóban 250,969.67 korona. 1*1 vet év 
illet'..,,adóban 158,6911.5s korona, fogyasztási tló- 
ban pedig .to.fioo.TI9 korona folyt be, a bizottság fo- 
J.-’o ügyeket intézett eh

CVanátl vármegye lön ényiiató?ági bizottsága 
mn renukmili körűié:! tartott Makón, amelyen 
tel.',. Or.tak a I'-elugy miniszternek azon lel retet

*fr'nt =cm járul hozzá n köz-égjogy zöi nyug-' 
“zébo-tf1'n:: ny n 1 'ly-módositásának azon rá-
'• " é 'zúzalék hozzájárulását 1
jegyzők roszéró 2 <-rn száll it iák 1,.. T lh.alározta 
. kozgyiiles. lmyy megfostetik n kö/gvii]Ti t, 

re.-zero Me.Ló Sándor és Xávuv Tamás mit fő is 
ZKy”ít;. A ’"^gyűlés jóváhagyta Nagylak 

, 'vUn kajurozatiit, mely szerint köz: Mi bi- 
0?'r‘ *" '«.asztnató, akinek legalább 20.000

van. A bözavülcs ezután folyó l.gy.'l.oi :!’ /"t; el.

í operálják György herczeget.-
Egy párisi szanatóriumban vakbéloperáoziot 

fognak végezni a garázda György hcrczegen, Szer­
bia egykori trónörökösén. Az operácziót igy kép­
zelem.

Tanár (vasba öltözködik): így ni. kollega ur, 
most 'adja ide a karvasakat, azután a mellvértet és 
a sisakot . , . En, azt hiszem, biztonságban ya 
gyök. Ön mit Ölt magára? ' " y,.

Tanársegéd: Nekem van egy vivómaszkom.
Tanár: Kevés lesz, mert a he/czeg revolver­

golyókkal dolgozik.
■Tanársegéd: Van egy bevált cselfogásom. Un­

hatok neki prímet, azután balról' beugróm cs az 
orra alá tartom a kloroformos szivacsot.

Tanár: Jól van , . , Hát markos medikus 
jöjjön, hogy lefogja a beteget, másik hat itt vár­
jon a mellékteremben, hátha megsebesül közülünk 
valaki, a szolgákat biztosítani kell életre, a kór­
házat tűzre és rombolásra. Itt van két levél, ezt 
baj esetén adják a feleségemnek és az anyámnak. A 
betéteim a Credit Lyonais-ben vannak, a praxiso­
mat vegye át dr. Magnart . . ,

Tanársegéd: Igenis, tanár ur, 
lanár: És most hozzák le a beteget,
I ánczelba öltözött szolgák hozzák a korczegef,

A lépcsöiiazban ourrog a revolver és a golyók éle­
sen csapnak a panczelokba. A herezeg kíséretében 
levő szerbek mind halottak már, úgy hozzák Őket 
koporsókban. A herczeget a műtőasztalra helyezik.

'tanár (miután két rcvolvergolyót kapott és 
egy dobolt széket kiparirozott): Csöndesen hercze- 
gém, csak semmi izgalom.

A herczeg (ordít): Mit akartok" kutyák? . . . 
Nesze, ebédeljetek ólmot. (Kilencz lövés dördül.)

Tanár: Fenségednek vaktélgyuladása van... 
Operálni kell , , .

-4 herczeg: Hazudsz, te gazember, egész jól 
látok u beleimmel ... El innen (agyonlövi a hat 
medikust.) it

lar.ár (int a segédnek.) Most.
-4 herczeg (észreveszi „ tanársegédet.): Ezt a 

betyárt el innen . . , ráhágok a fejéro . , „ (A 
legnagyobb revolverrel czclla veszi.)

Tanársegéd (prímet mutat, azután balrul be. 
ugrik és az orra alá tartja kloroformos szivacsot,)i 

-4 herczeg: Zsivány . . . halj meg . . . zsi . . . 
vány . , . zsi . . . zs . . . za . . . elalszik.

r (fölrúgják a hasüreget és megtalálják lenne 
~ Ausz<>;ia-Magyarországut, amelyet György her- 
czeg az annexió idején szöröstiil-böröstöl megevett.)
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Terjed a tífusz.
— Újabb megbetegedések" és halálozások. — 

Saját tudósítónktól.

Budapest, julius 20. ■.
, -1 er',er|i a tífusz és úgy látszik egyelőre feltár-

toztathatatlan. A hatóságok tapogatódzása arra 
vah, hogy járvány támadás ellen kellőleg elökészülva 
nincsenek. De a járvány terjedésének okát kipuha­
tolták, az élemiszerpiaczok szállítják bőségesen i 
hfoidát, a tífusz baczillusát. A pesti piaczokoa 
ntkasra rothadó és poshadŐ élelmiszerek bűze, kü­
lönösen a krisztinavárosi templom melletti lévcí 
Darányi-téren ontja a betegség csiráit-, épp ugyi 
"nut a többi piacz. Hasonló tifusztelepek: a kül-

üTOSl 11 ti Z 8 k DOPSPt.fl S n rl v a r w ^ 4,  • v

TÁVIRATOK.
A levélbotrány után.

. Newyorli. juliu, 20. \ ,.Tacoma“ é.-zakameri 
, 1 i'P.vuna.-zádct ölvén tengerész-katonával Cap 

( rgeta-ba kühlte a kormány, hogy az. amerikai 
H al ia oknak védelmére legyen Madriz nivaraguai 
einuk eilen es szükség esetén a katonákul szállitsa 
partra.

Bcbel a rőt izinni.sták ellen.
Berlin, julius 20. A leiden! szuezi,Udemokra 

•!k .! ffcrjr- szóba fog kerülni h Jegkozelobbi szó 
' Vf'111 Knn~rr."!/.u^nn ős ningn Bt be! Ic-z az 
előad,',. Az affér ilyenformán rendkívül d f,„- mér­
gese,lm. mert Bcbel fanatikus ellenségé a revizio­
nistáknak.

I'egyelem politikai elitélteknek.
, fM”;r6d; iuli,,f'1 Hírlik, hogy Montenegró- 

Pa,, Kit alv Migg., Mtlo proklamóhisa alkalmából va • 
'.'trnenuj , politikai elitéit amneszti.it f„K kupni az

”Ä0fit0**3i’ hns?' «egkegyolmezeltei.
kőivJvsok elhagyni az orsZiVcrot

Szerbiai badgynkorlatok.
_ Belgrád. julius 20. Az őszi nagy hadovakor]a- 

I i-ua iiagv clokesziileiek vaunak folvamatban. A 
iiaugyakorlatoKon n kiitomti ntlnsékon kivid még 
ktil'.n orosz-torok és bolgár tiszti küldöttségek is 
leien lesznek.

városi hazak poesétás udvarai, mint amilyen a, 
Gömb-utcza 6. szám alatt terjeszkedik. Miazmás, 
kontagmmos levegő mindenütt, mely azokból aa 
udvarokból fceszállong a tömeglakásoknak forróaág- 
ban nyitott ablakain keresztül. y ,j

Ma tizennégy újabb megbetegedés 'és két Ukí, 
lozas történt. A hatóságok munkája legnagyobbrész- 
ben arra irányul, hogy a főváros, tejkereskedöit el-, 
enorzi. Jegnap éjszaka a kilenczodik kerületi elöl­

járóság rendezett nagy tejrazziát és megállapított», 
logy Treud cs 'torsa tejkereskedö-ezég a Kálvária- 
utczaban levő raktárában megfertőzött tejet tar. 
lógat. Frcudéti Fehérmegyében vásárolják össze a 
tejet, vasúton szállítják be a fővárosba, de jégnek 
sehol semmi nyoma. Jég hiányában a tej elromlik 
r- a. közönség a baktériumokkal sűrűn telített tej­
jel inficziálja magát, A bakteriológiai intézetben 
' r' 1 a'\ R(;rnilf’ az intézet igazgatója vizsgálja 
meg a lefoglalt tejet és a vizsgálat befejezése után 
.tar el a hatóság a hdklismerctlen kereskedők ellen.

Dr. Mcgyarrvils Minden tiszti főorvos jelenleg 
Becsben tartózkodik. Csak holnap jön vissza és tá­
voli,.tűben dr. Szalag Béla tisztiorvos helyettesíti. 
Dr. Szalag elmondta, hogy rövidesen sikerül elfoj­
tani a veszedelmet. Minden esztendő meghozza a 
járványt, do az idén váratlanul jött. Rendszerint 
. ttgtisz.us ' égén szokott a tífusz jár vány szérűé n 
fellépni, most .pedig már julius elején, tetőpontján 
'diót! a tífuázvesze,delem. Nem lehet megjósolni, 
négy mikor lesz vége.

A városházán egyébként titkolják a lehetőség 
szerint, a tífusz terjedésének arányait, igy akarják 
a ^nagyközönséget megnyugtatni. 1 Vigh József ta- 
r ács jegyző, a közegészségügyi osztály vezetője igy 
nyilatkozott:

— Keressük a baj okát és ha ezt. megtaláltuk, 
ht.-zem, hogy egyszerié elfojtjuk a járványt. 
Miután a tituszbaezillUs majdnem kizárólag nyelés 
utján infíeziál, minden erélyűnket a tej. az élelmi- 
szerek és az italok ellenőrzésére összpontosítjuk. 
Megtettük a legszélesebb körű intézkedés két a 
kedvező eredmény már ma is érezhető Még cey ki. 
idő is rendben leszünk.

MM—

■ "/■ IK .



Csütörtök', julius 21. egyetértés

Vége a kizárásnak
— Béke a vasiparban.

*— Saját tudósítónktól. —

Budapest, Julius 20.
Általános örömet keit az a kir, hogy a kizá­

rásnak falra festett ördögét bemosta a békés köze­
ledés. Nem lesz kizárás, som sztrájk s rövidesen 
ujult erővel folytatják a munkát a dolgos kezek. 
Ma délelőtt nevezetes és döntő fordulatot hozott 
a munkások és munkáltaié'-, harcsába az a bőket- 
tető^ tárgyalás, amely az ipari főHiigyclöség 
Szilágyi Dezsö-téri hivatalos helyiségében folyt le 
a sangerhauseni gépgyár igazgatósága. és munká­
sainak képviselői között Magyaríts Ágoston mü- 
tzaki főtanácsos, ipari főfelügyelő elnöklésével. 
Az értekezleten olyan megállapodást sikerült létre- 1 
hozni, hogy most már teljesen biztosra vehető, 
hogy augusztus elsején nem kerül sor az általános 
kizárásra s helyre áll a bélié a küzdő felek között 
és pedig azért, mert, a kölcsönös engedékenység 
alapjára helyezkedtek.

Az értekezleten hrb, a sangerhauseni gépgyár 
igazgatója, a gyár rézműves munkásainak hat kép­
viselője s a kis rézművesek képviselője vett részt.
A tanácskozást .mely reggeli ki lenéz, órától dél­
után egy fél óráig tartott. Magyaríts Ágoston mii- 
tzaki főtanácsos és ipari főfelügyelő vezette.

Ismeretes dolog, hogy a a egész, mozgalom a 
sangerhauseni gépgyárban támadt, ahol huszon­
egy rézműves sztrájkba lépett. Ennek következmé­
nyt) volt, hogy a gyár mind a kétszáz munkását 
kizárta. A feldolgozatlanul maradt anyagot és 
félbemaradt munkát s sangerhauseni gyár más 
gyárakba küldötte, ott azonban a munkások nem 
voltak hajlandók feldolgozni, mire a után ezek a 
gyárak is bajba jutottak rézműves munkásaikkal.
A mai békéltető tárgyaláson tehát, első sorban arra 
kellett törekedni, hogy a sangerha.useni gyár veze­
tői és munkásai között megteremtsék a bókülés 
alapfeltételeit. Ez sikerült is és pedig első sorban 
azért, mert mind a két félben hajlandóság mutat­
kozott, a hatalmi kérdések kikapcsolására.

A munkások azután több irányban számottevő 
eredményt értek el. így elérték azt, hogy mini­
mális bérüket a sangerhauseni gyár 9 százalékkal 
emelte. Ez a minimális bér vonatkozik olyan mun­
kára, amelyet írem leimt akkordban végezni, pél­
dául a szerelésre.

Kérték a rézműves.munkások, hogy ne vegyen 
föl a gyár túlságos mértékben inasokat. Kérésüket 
azzal indokolták, hogy a mesterséget egészen kita­
nulni nehéz, sokan nem is tanulhatják meg s így 
a rézműves munkára nem alkalmasak. A másik baj 
hogy az ilyenfajta emberek aztán mint napszámosok 
állnak munkába és 7—S korona helyett 2 korona 
40 fillérért dolgoznak, A munkások az igazgatóság 
részéről megkapták azt az elvi kijelentést, hogy ar 
sangerhauseni gyár inasokat csak a szükséghez 
mérten fog fölvenni.

A munkások el akarták még érni azt is, hogy 
szombaton egyhuzamban legyen » munkaidő • 
ilyen kópén délután három órára legyen vége. Erre 
nézve az igazgatóság megígérte, hogy délután öt 
órakor véget ér a munkaidő és megkezdődik a ki­
fizetés. Ha azonban a munkások előterjesztett 
óhajtásuk dolgában a Gyáriparosok Országos Szó­
iét régéhez beadványt, intéznek, a sangerhauseni 
gyár a maga részéről támogatni fogja a kérést, 
kogy szombaton az összes gyárakban három érára 
legyen vége a munkaidőnek.

Kifogásolják a munkások azt is. hogy a san- 
perhauseni gyárban nincsen munkás-ruhaszekrény. 
F.'rro nézve azt * megnyugtató választ kapták, hogy 
iádig is, míg a gyár öszsrel uj telepére költözik, 
megkapják a szükséges szekrényeket.

Végeredményben még azt. a kívánságot nyil­
vánították a rézművesek képviselői, hogy a sztrájk 
miaH senkinek bántódása no essék és senkit el ne 
xx'sársana.lí. Erre nézve is teljesen kedvező választ 
kapták illetékes helyről.

A munkások teljesen megnyugodva távoztak s 
i’ értekezlet eredményét közölni fogják » többi 
gyárakban dolgozó társaikkal is. A rézművesek hol­
nap munkába állanak,

Minthogy azonban a sangerhauseni gépgyár­
ban megindult sztrájkmozgalom megtorlása végett 
más gyárak is elbocsátották rézműveseiket, a san. 
gerhauseni gépgyár rézművesei elvállalták, hogy 
ezekkel a sztrájkoló munkásokkal is érintkezésbe 
lépnek és szombatig közölni fogják az iparfolügye- 
lőseggel a velük folytatott tárgyalások eredményét.

Ez azonban már csak formai lépés és nem lé­
nyegbe vágó dolog. Miután az egész összeütközés 
alapja a sangerhauseni gépgyárban támadt, most, 
rogy ennek munkásai tisztába jöttek munkaadójuk­
ul, olyan irányba terelődött az egész mozgalom, 
melynek megszűnte már csak egy-két nap kérdése.

A Magyarországi Vasművek és Gépgyárak Or­
szágos^ Egyesülete is ennek a mai tárgyalásnak 
eredményétől tette függővé a mára hirdetett par- 
cziahs kizárást, amely er megegyezés folytán elmarad 

*

____________________ __ 9
befolyó árt Tokió helyett Szentpétervárra ezl- 
meznék.

A kikötő bejárata előtt elsülyedt orosz 
hajok tehat csak rövid hónapokra zárták el a 
kikötő száját, voltaképpen sok száz főnyi le- 
génységükkel és sok milliónyi értékükkel egye­
temben azért kellett elsül,yedniök, hogy ez a 
kikötőszáj megnyittassek. És kinn a száraz- 
földön is r.zert pusztult el közel egy milliónyi 
ember, hogy a felkelő nap zászlója lengjen 
azoknak a hajóknak az árboczán, amelyek a 
port-arturi kikötőben befordulnak s a muk- 
deni és iushumi szénbányák jövedelmét Korea 
és Mandzsúria sok egyéb haszonhajtásával egye­
temben a japán tőkés könyvelje el és ne az 
orosz tőkés. Az orosz muzsik és a japán kuli, 
hogy ha az egyiknek ferde is a szeme, sárga 
is a bőre, alapjában véve egyforma hivatása

, Az. építőmesterek Szövetségének taktikázása 
meg mindig ^tart. El akarták hitetni a közönség­
gel es a hatósággal, hogy a fővárosi lakások építé­
sénél elegendő munkást alkalmaztak. Holott 
mindössze néhány kisiparos dolgozik vállalkozá­
suknál, Ezeket is csak nagy nehezen tudták mun- 
Kaba fogni. Persze igy a munka lassan megy, a 
Jováros pedig majd hadakozható ellenük a bíró­
ság előtt. A kártérítési pör nem marad el, amint 
ez kitűnik dr. Zuna Béla tiszti ügyész nyilatko­
zatából.

_ cicmcnyem tejjesen egyezik azzal a jói 
velemonyiiyel, amelyet a felügyelő-bizottság szom 
ati uiesen a polgármester ur nyilvánított. A fc 

yaros. szerződései a sztrájkot és bojkottot ner 
ismerik el vis majornak, a vállalkozók tehát anná 
!* I.., Kesedelemben vaunak, mert a fővárj 
közbenjárására a segédek a fővárosi munkákat e 
akartak végezni ?. régi feltételek mellett, a roes 
térek azonban kellő ok nélkül nem fogadták vissz, 
a segédeket. Erre a jogállásra alapítható a főváro 
kártérítés iránti követelése. A munkáskizárásró] 
mint vis majorról természetesen sí» sem lehet,.

Bárczy István polgármester naponta ellen­
őrizteti a mesterek munkáját,. Konstatálták meg­
bízottai, hogy z. munka sehogysem halad előre. A 
főváros szívesen átvállalná az építkezést, de a 
mesterek nem egyeznek ebbe bele. Előrelátható, 
hogy augusztus elsejére nem készülnek el a fővá­
rosi házak s a hatóság megindítja a kártérítési 
port a mesterek ellen.

UJ DONSÁGOKi

A portarturi kikötő,
* **

Néhány nap óta Port-Artur, a világ 
legelső hadiiikötöje hivogatóan nyitja, meg a 
kapuit a kereskedelmi hajók számára. A híres 
öbölben, melyet meredek sziklafal zár körül, 
azóta kormos, piszkos, fekete szénszállitó ha­
jók tanyaznak, fedélzetükön füstös képű ja­
pán legénységgel. Ezek közül a füstös képű 
legények közül többen alighanem látták már 
egyszer a port-arturi kikötőt, akkor, amikor 
még nem volt ide ilyen barátságos a behajó­
zás. Akkor, amikor révkalauz hajók helyett 
rejtett -aknák és alattomos torpedónas/ádok 
lestek a gőzösökre s barátságos zászlójelek he­
lyett a szembekerülő hajók ágyulöVéseket, vál­
tottak egymással. A sárga legények ekkor a föl­
kelő nap lobogójával ékített a mól hajókon 
érkeztek a nyílt, tenger felöl s elég durva és 
ildomtalan módon erőszakoskodtak, hogy az 
úszó váraikkal a csendes fükrii főkikötőbe be­
jussanak. Hogy bejutottak, az volt. az ő önfel­
áldozásuk. csodával határos hősiességük. És 
be kellett, hogy jussanak, mert különben ma 
más volna a kikötő képe. Akkor is hemzsegne 
a kikötő a zénszállitó hajóktól, a hajó fedélze­
tén azonban apró, fürge sárga emberkék he­
lyett nagy nehézkes muszkák mozognának, 
a kikötő u s/énsz.állitól hajóktól, a. hajó fedélze- 
bákomok helyeit, ez in] betűk függnének. S 
orosz főtisztek mázsáinak a szenet, természe­
tesen mindig jócskán ellopva belőle és szénért

porszeme az emberi szoczietásnak. Akkor, ami­
kor az országok úgynevezett nemzetközi érde­
kei (amelyek mindig valamilyen tőkés csoport 
érdekei) összeütközésbe kerülnek, a tőkés ka­
tonamundérba 'öltözteti, csatatérre küldi őket. 
Az orosz muzsik és a japán kuli elhiszik, hogy 

ők egymásnak ellenségei: ölik, vágják, szurják 
egymást. Azután, amikor az egyik már győ­
zött, a másik pedig megfutamodott, a kuli le­
veti a fényes hősi mundért, csákányt, tar- 
g.-mczát fog és a vérrel áztatott hősi földön 
neki fog szenet bányászni, hajóra targonczáz- 
ni, napi két korona napszámért.

NAPIREND. Naptár: csütörtök, julius 21. — 
Körű. kath, Dániel pr. — Prof.; Dániel, — Görög-orosz: 
julius S. Proköp vt. — Zsidó; Thamusz 14. — A nap 
kel reggel 1 óra 23 perezkor, nyugszik este 7 óra 4i 
perczkor. — A hold ke.' este 7 óra öl pereikor, nyugszik 
éjjel 2 óra, 45 pereikor.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad dél­
után 5 órakor. — A honvédelmi miniszter fogad dél­
előtt 10 órakor, — A képviselőház ülése délelőtt 10 
órakor.

Országos papiros-, tanszer- és iskolaszer-kiállítás a. 
városligeti Iparcsarnokban. Nyitva, egész nap. Belépődíj 
40 fillér. — Petöfi-ház (ereklve-muzeum) Bajza-utoza, 
•21. szám. Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi 
napokon ingyenes. — Nemzetközi amatőr fényképkiél- 
litás a városligeti Műcsarnokban. Nyitva eaész nap. 
Belépődíj 1 korona. — A Milvészbáz nyári képvására. 
(Váezi-utcza 9. szám.) Nyitva 10—1-ig. Belépődíj 40 
fillér. — A Nemzeti Szalon svájezi kiállítása. Nyitva 
0—tí-ig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán 
nyári kiállítása. (Nagymező-utoza 37—39. szám.) Nyit­
va hétköznap 9—6-ig. — Belépődíj nincs. — Az Uránia 
kiállítása. (Kigyö-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. — A Háziipari Szövetség kiállítása. (Kí­
gyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Nyitva levő múzeumok-. A Nemzeti Muzeum állat- 
tára 9—2-ig. A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 9—1-ig. — A Földtani intézet múzeum­
má 19—1-ig- — A Széchenyi Muzeum 10—12-ig. _
Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Rálh György 
Muzeum 10—1-ig. — Az Erzsébet Muzeum 10-től fél 
1-ig és 3—4-ig.

Nyitva leró könyvtárak-. A Nemzeti Muzeum konyfv-
tára 9—1 -ig. — Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig__ .” A
Fővárosi könyvtár fi—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- 
szerkiállítás 3—6-ig,

Császárok találkozása a tengeren. Pétet-
vari távirat után jelenti egy kopenliágai újság, 
hogy Vilmos császár augusztusban a finn vizeken 
találkozni fog a czárral. A czár Vilmos császárhoz 
a császárnak Bergenbén való tartózkodása alatt 
rendkívül szívélyes hangú táviratot intézett, 
amelyben felhívta a császárt, hogy északi utjának 
a befejezése után találkozzanak. A czár ajánlko­
zott, hogy a német vizekig elébe megy a császár­
nak; Vilmos császár erre azt válaszolta, hogy szí­
vesen tesz eleget a czár óhajának, de ő a maga ré­
széről azt Indítványozza, hogy a találkozást a finn 
vizeken tartsák meg, hol a czár ilyenkor czirkáió 
utón van,

— Kossuth Ferenez utazása. Kossuth Fe­
renc z ma délután a 2 óra 85 perezkor induló 
gyorsvonattal több heti kúrára Becsen keresz­
tül Wiesbadenbe utazott,

■— A szerb külügyminiszter nyaralása. Milo-
va.novies külügyminiszter vasárnap este. utazik 
Msrionbadba. Távoliét ében Pastes miniszterelnök 
fogja helyettesíteni.

— A miniszterelnök kihallgatása. Gróf 
Khuen-Héáerváry Károly miniszterelnök holnap 
nem ad kihallgatásokat.



EGYETÉRTÉS /’siiförtök, julin ;
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érkezik két napi tartózkodásra Becsbe Vilmos 
császár, miután 17-étől 10-ig Béllyén Frigyes fo- 
herczeg vadaskertjeiben vadászott. A német csá­
szár bécsi tartózkodása idején fogja megülni ne­
gyedszázados jubileumát a 7. osztrák-magyar hu­
szárezred, amelynek Vilmos császár a tulajdonosa. 
Az ezred tisztikarának küldöttsége báré Schönber­
ger ezredes vezetésével Schönbrunuban fog tiszte­
legni az ezredtulajdonosnál és diszkardot nyújt 
át. Berlinben azt liiresztelik, hogy a német szö­
vetséges fejedelmek Ferenc» József király S0 
éves születésnapjára közösen fogják üdvözölni az 
uralkodót Schönbrunuban. mikor Vilmos császár 
is ott lesz.

— Uj kardinálisok. Rómából jelentik, hogy a 
konzisztóriumot, amelyet már ismételten elnapol­
tak, novemberre hívták össze. Üj bíborosokként a 
bécsi nnneziust, fíraniío di Belmonte herczeget, 
Bisletti vatikáni majordomust, della Chicsa, bo­
lognai püspököt, a külföldiek közül pedig Bonne 
Westminstert püspököt emlegetik. Kiviilök valószí­
nűleg még két spanyol püspököt, továbbá egy por­
tugál és egy franczia püspököt neveznek ki bí­
borossá.

— György herezeg betegsége. Belgráditól je­
lentik. hogy György hcrczeg vakbclgyuladásban ve­
szedelmesen megbetegedett. Bajáról eddig semmit 
sem tudtak és néhány újság élesen támadja a kor’ 
múnyt, amelyet azzal vádolnak, hogy szándékosan 
lit,holla cl a herczcg baját. A Devni Liszt azt írja, 
hogy György herezeg már M ilánováczban megbete­
gedett és engedőimet kért arra, hogy baját Bel- 
grádban gyógyittathassa, de a kormány ezt a ké­
rését megtagadta. A műtét már most sürgős Jert 
s a herczcg egy párisi szanatóriumba megy, ahol a 
műtétet, végre fogják hajtani.

Beigrádból jelentik nekünk: A tisztek között 
nagy' rémületet keltett az a hir, hogy György her- 
czeg valcbélgyuladása aggasztó. Tegnap éjszaka a 
tisztikaszinóban több magasrangu tiszt kezdemé­
nyezésére sürgős táviratot fogalmaztak meg a Pa­
risban időző horczeghez és megkérték, hogy adjon 
hirt állapotáról. Ma délután érkezett meg Parisból 
György herczcg válasza, amely így hangzott:

Mélyen meghat a tisztek részvéte s minden 
egyes bajtársnak tiszta szivből köszönöm szives ér­
deklődését. Egészségem nem volt a legjobb, de ag­
godalomra nincsen ok. Vichyben a fürdő jót tett, 
de fájdalmaim nem múltak el. ha enyhültek is. 
Eemélem, hogy az itteni orvostekintélyek ki fog­
nak gyógyítani. Kérem a mindenhatót, adjon erűt, 
hogy hazámnak mint egészséges katona szolgál- 
hassak. Bajtársi üdvözlettel, György.

Mikor a táviratot felolvasták, a tisztek lel­
kesen éltették György herczeget.

— Flocsevclt felolvasó-kőrúton. Roosevelt Ti­
vadar, .íz amerikai köztársaság népszerű cxelnöke, 
nem rejtegeti Európában, az európai fejedelmi ud­
varoknál szerzett tapasztatalait. Roosevelt október 
2-án körútra indul az Unió nyugati részébe, 71 
városban fog felolvasást tartani ,,Az európai ural­
kodóházakról“ és „A köztársasági forma áldásairól".
A felolvasó-körűt október 25-cjg fog tartani.

— Az orvosok és természetvizsgálók miskolezi 
”agygyülése. Miskolciról táviratozzak: A magyar- 
országi és természet vizsgálók augusztus 21-én Mis- 
kolezon tartjuk ez évi nagygqülésiiket gróf Andrássy 
Gyula elnöklőiével. A nagygyűlésre érkező vendé­
geket Miskolcz városa nagy ünnepélyességek között 
készül fogadni. Az ezt előkészítő helyi bizottság ma 
alakult meg ar. Szentpúly István polgármester el- 
nökléso alatt. Elhatározta a bizottság, hogy a gyű­
lés alkalmából könyvet nd ki, amely Miskolczot és 
környéket írásban és képben fogja ismertetni, ame­
lyet a gyűlésén résztvevő valamennyi tag meg fog 
kapni.

Felrobbant a Zeppelin gyára. Friedrichs- 
hnfonhól jelentik, hogy az ottani Zeppelin-féle 
karboniumgyúrban a robbanást — amelyről már 
adtunk hirt — az idézte elő, hogy az oczetileu egv 
esőben melyet nem hütöttek le eléggé, megpyuhdt.
A Württemberg; király és királyné, kik épp* l'ried- 
richshafcni kastélyukban nyaralnak, részletes je­
lentést kértek a katasztrófáról. Az a munkás, kit 
a robbanás megölt, özvegyet és tizenkét árvát ha­
gyott hátra. A többi súlyosan megsebesült munkás 
is legnncvobbvészt családapa.

— Emmcr Kornél meghalt. Nagymultu, ki­
váló magyar jogász halálát jelenti egy bécsi táv­
irat. Dr. Emmer Kornél nyugalmazott kúriai birő, 
volt országgyűlési képviselő tegnap a bécsi Loew- 
félo szanatóriumban meghalt. Emmcr 1845-ben szü­
letett Nagyszombatban, amely város húsz óv múlva 
kiskövettó választotta. Csakhamar kitűnt jogi 
képzettségével és már 1872-ben a budapesti tör­
vényszék bírája lett. Hnrminczéves korában kép­
viselőjévé választotta Nagyszombat, két czikluson 
keresztül hü is maradt hozzá, de 18S7-ben kibukott 
s ekivor újra a bírói pályára ment. Előbb táblai, 
majd kúriai bíró lett, de a politika újra visszahó­
dította. Bánffy alatt győzte le gróf Zichy Nándort 
Nagyszombatban. Angolosan sima arcza, hatalmas 
ivü homloka már külsőleg is a parlament egyik 
legérdekesebb tagjává tette. Mint szónok elegáns 
és hatalmas volt. Különösen az igazságügyi kodifi- 
káezió terén szerzett érdemeket. Temetése, vég­
akaratához képest. Döblingben lesz holnap, csü­
törtökön.

— Ehrlich és a házasulandók. Ehrlich Pál ta­
nárhoz, a frankfurti világhíres orvostudóshoz ér. 
dekes kérdéssel fordult egy budapesti hetilapnak, 
a „Házasság- és Családjogi Szemlédnek a szer­
kesztője, Táviratilag kérdezte meg a vérbajellenes 
szérum feltalálóját, hogy mit szól a házasulandók 
előzetesen kötelező orvosi megvizsgáltatásához? A 
vérbaj gyógyításának nagy fölfedezője mit tehetett 
egyebet, tengernyi dolga közben kitérően ezt az 
aktát is ellátta s igy válaszolt:

— Helyeslem, hogy a vérbaj, amíg teljesen 
kigyógyitva nincs, abszolút házassági ahadályul 
szolgáljon és hogy a házasságkötés előtt orvosi 
egészségi bizonyitvány követeltessók. Ez azonban 
a gyakorlatban ellenkezéssel talalkozhatih és épp 
ezért nehezen lesz keresztülvihető. Egy életbiztosító 
kötvény könnyebben követelhető s talán sok vonat­
kozásban mint kisegitö eszköz szolgálhatna. Ehrlich.

Az említett, lap azonkívül köriratokat is kül­
dött szét, amelyekben névszavazásra hívja fel az 
ország egész közönséget, hogy közöljék véleményü­
ket, vájjon kötelező legyen-e az orvosi vizsgálat és 
hogy mily betegségek és mely indokok miatt legye­
nek házassági akadályok? A kérdés szép, de vájjon 
hogyan fognak eligazodni a feleletek között? Mert 
a társadalom t. i. egészségesekből és betegekből áll. 
Firu és boldognak lenni pedig a betegek is akar­
nak. Miután a kérdést hozzájuk is intézték, felelni 
is fognak s ha az egészségesek másként felelnek, 
kérdés, vnn-e joguk Ítélkezni felettük. Ehrlich ta­
nár mindenesetre a legbölcscbbcn felelt: ő meg- 
gjugyitnni akarja őket. A nevezett lap kérdése 
ezek szerint, különösen ahogyan a tudós frankfurti 
tanárhoz intézte, némileg mintha inaktuális lenne.

Az egyetemről. A hivatalos lap mai száma ! 
jelenti, hogy a kultuszminiszter a budapesti ki­
rályi magyar tudomány-egyetemen az 1910 11.
évre dr. Béczey Imre nyilvános rendes tanárnak a 
tudományegyetem rektorává, dr. Ilanuy Fercncz 
tanárnak a hittudományi, dr. Doleschall Alfréd 
tanainak a jog- és államtudományi, dr. Tángl 
I-crencz tanárnak az orvostudományi, dr. Békefi 
Rémig tanárnak a bölcsészettudományi kar dékán­
jává. dr. Iloór Károly tanárnak pedig az orvostu­
dományi kar jegyzőjévé történt megválasztását, to­
vábbá A.-Jónás Ödön tanárnak az 1910—11. évre 
a József-műegyetem rektorává, Hauszmann Alajos 
tanárnak pedig a műegyetem prorektorává történt 
megválasztását jóváhagyta és a nevezetteket c mi­
nősegükben a mondott idő tartamára megerösiteíte.

-— Nagy vasúti szerencsétlenség. Angliában, 
Rosarea^ állomásnál (Irland) történt vp.suti ka­
tasztrófáról. amelyről már megemlékeztünk, egy 
mai londoni távirat jelenti, hogy a vonat, mely 
tele volt katolikus zarándokokkal, mihelyt Eoscrea 
állomást elhagyta, nagyon lejtős pályán haladt. 
Minthogy a mozdonyban valami hiba, esett, a gép­
vezető nem tudta a vonatot megfékezni, mely 
egyre fokozódó sebességgel rohant a lejtős pályán 
lefelé, mig végre egy előtte haladó személyvonat­
ba ütközött. A személyvonat legutolsó kocsija tel­
jesen összetört. Több utas a vonatból a vágányokra 
ugrott és súlyosan megsebesült. A könnyebben 
mearsebesü'tf-k száma meghaladja a százat.

„•» stewa*. »::Ksi*eazBmrou

— XIII. Leó pápa emléke. Kómában \i , 
Leó pápa halálának hetedik évfordulója a!’ | 
ból ma a Sixtus-knpolnabnn gyászmiso Vnli 
melyen a pápa, számos bíboros, valamint a di’el, 1 
mücziai kar tagjai voltak jelen.

— Magyar aviaükus halála. Néhány nappal 
ezelőtt Berlinből érkezett jelentések alapján m>„. 
irtuk, hogy Pfiizncr Sándor magyar szárma^ 
gépészmérnök és aviatikus Marblchcadban, Ámen- 
kába«,. áHitólag öngyilkosságot követett el, mert 
repülési kísérletei nem sikerültek. Hírünkkel kap 
csolatosan Píitzncr Sándor tcetvérücscse most' ki" 
jelenti, hogy bátyja nem lett öngyilkos és erre oka 
som volt, hanem a marbleheadi fürdőhelyen esónn- 
kázás közben véletlenül a vizbefuU. Ehhez képeit 
tehát a gépészmérnök halálához fűzött egyéb konL 
bináeziók «alaptalanok, mert Píitzncr Sándor „z 
aviatika terén elég szép eredményeket ért cl ős CS -- 
betegcskedése gátolta meg abban, hogy a budapesti 
aviatika^ mentingen részt vegyen. A szerencsétlenül 
Járt gépészmérnök a barsmegyei Csatán született 
1880-ban; iskoláit Ma-yarországon végezte. lOUő 
uta Amerikában élt, ahol a múlt évben szerkesztette 
mog uj rendszerű monoplánját, amelylyel deczem- 
ber 31-én szállott fel először.

— Port-Artur kereskedelmi kikötő. Az oro-
flvíttrT^fTz bufke arámik kikötőjét a minap 
avattuk föl kereskedelmi kikötővé. Erről a kikötő 
rul cs váráról azt hitték az emberek, hogy beve- 
-mCt£D; .0lyan megközelíthetetlen ül és erősei 
ailta helyűt mindaddig, amig a japánok megírni- 
tátink hogy semmi se lehetetlen. A japánoknak 
a kikötővel gazdasági czéljai vannak. Mukden és 
rvshun mellett óriási kőszénbányákat nyitottak 
amelyekben naponként hatezer tonnánál is több 
szenet fejtenek. Ilyen mennyiség elszállítására pe- 
dlg,a vagy dairen-i kikötő kicsinek bile-
nyúlt ezért alakították át a portarturit kereske. 
delim kikötővé. A természet szinte ideális kikötőt 
teremtett Port-Arturban. A sziklák meredeken 
emelkednek ki a tengerből Port-Artur körül s el- 
zárják a kikötőt a külső világ szeme elől Aki a 
szabad tengeren hajózik, nem is veszi észre, hogy 
kikoto kozeléoen van, olyan keskeny nyílás viss 
a belsejébe. A nyilason belül pedig hatalmas szél- 
mentes tó terül el, amelyen még nem is’olyan 
regen,_ meltosagosan himbálóztak az orosz flotta 
onasai. Most szenet szállító hajókkal van tele a 
kikoto. A varosban igen kevesen laknak a bábom 
óta; oiyan, mintha kihalt volna. A kínaiak is kü- 
í011 kolomá>- alkotnak. Most azonban valószínű, 
hogy Port-Artur ismét be fog népesülni. A tűm- 
tak is lel fogjak keresni, mert Port-Ajtur a 
Ke.ct. egyik leggyönyörűbb helye. — A hires 
ketszázhárom méteres dombról remek kilátás 
nyílik Mandzsúria termékeny földjére. — A 
domb lábánál nyúlik el a város, amelyet a 
japánok az orosz-japán háborúban majdnem fá­
radság nőikül rombadöntöttek a kis magaslatról.
A domb tetején emlékmii áll: a japánok ide te­
mettek húszezer elesett társukat. A domb körül 
hegyek magaslanak; de ezekre engedelem nélkül 
nem szabad felmászni. A japánok még az orosz 
erődöket is meghagyták rajtuk, sőt még meg is 
C,-?Slt,e.ttck oket’ A háború idejéből egy-kót romha- 
dolt házon meg ágyuroncson kívül alig látni va!a- 
mit. Az épületeket újra fölépítették a japánok • 
az utakat kijavították. A kis múzeumban, amelyet 
a japánok a háború emlékére rendeztek be Port- 
Arturban, már több tárgy emlékeztet az oroszok 
veszteségére. Nagyon érdekes a múzeum összcálü- 
tasa: onas agyuk mellett piczi selyemezipők, ami. 
yent az orosz tisztek feleségei viseltek, vannak' 

kiállítva_es nem hiányzik a selyemharisnva sem 
Majd írógépek és térképek sorakoznak, fölváltva 
orosz egyenruhákkal és kardokkal. Egy fénykép- 
gyűjtemény is ékeskedik a falon: csupa s*ép asz- 
szony képmása. Valószínűen egy. gnvallér orosz 
tiszt hódításainak emléke. A japánok mindent 
összegyűjtöttek ott abban a múzeumban.

— Mezőgazdasági sztrájk Olaszországban. Ró- 
mából táviratozzál; nekünk, hogy Korongnál un 
nagy a veszedelem. Luzzatti miniszterelnök tegnap 
fogadta a földmivesmunkások agrárszövetségének 
küldöttségét, hogy megismerje a munkások pana­
szait. A nagybirtokosok semmi áron sem akarnak 
engedni, a mezei munkások pedig sztrájkolnak.
Ha sikerülni fog más vidékekről sztrájktörőket 
szerezni, akkor véres zavargások lesznek. A had­
ügyminiszter hat lovasezredet rendelt, Eomagnába. 
magnába.

— Titokzatos merénylő. Moszkvában — mint 
nekünk táviraUwták — egy gyanús férfi be akart 
jutni a politikai rendőrség főnökéhez. Mcgmotozá- 
sakor töltött revolvert találtak nála, és erre letar­
tóztatták. Még a nevét sem akarja megmondani.
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— A magyar kapucinusok megrcndszabdlyo-
zása. Megemlékeztünk róla, tibgy a Vatikán elha­
tározta a magyar kapuczinueok megrendszabályo- 
zását, illetőleg a régi, szigorú obszervancziára való 
visszaszorítását, amint az a spanyol, olasz és tiroli 
rend provinciákban mind e mai napig érvényben 
van. Amint megírtuk, ez az elhatározás a magyar 
kapucinusok körében nagy reszenzust keltett, 
aminek egyik látható jele, hogy a pozsonyi rend-
ház főnöke, a magyar kapuczinusok _ tudományra
es lelki kiválóságra nézve —- egyik legkiválóbb 
tagja: yálcr Pintér Rafael a rendből, való elbo- 
psáttatását kérte és már meg is kapta. A szinma- 
gyar — tatai származású — pap, mint az osztrák- 
magyar rcndprovinczia definitóriumának tagja, 
elsősorban éitcsült arról a romai elhatározásról, 
amely szerint a magyar kapuezinusokat a régi 
obszervancziára akarják szorítani. A régi obsaer- 
anczia megköveteli, hogy a rendtag kemény prics-

esen aludjék, tar fején vékony haj koszorút visel 
jen, kalap nélkül, szandálban járjon stb. _ to­
vábbá, hogy teljesen kikapcsolja magát a társ i-
dalmi és közéletből. Mindez nálunk __ egyelőre
legalább — lehetetlen, mert a magyar kapuezinu­
sokat oktató és leik ipáeztorkodási hivatásuk a tár­
sadalmi életbe beállítja. Páter Pintér Rafael tehát 
eloocsáttatását kérte a rendből és meg is kapta, 
[fogy minő indokolás alapján kapta meg dimisz- 
szióját, azt pozsonyi paptársai előtt a következő­
leg indokoltat

—‘ Végtelenül fáj lelkemnek", hogy el kell 
hagynom a rendet, amelyen teljes lélekkel csüngök, 
de viszont, be kell vallanom, nektek, rendtársaim­
nak, hogy most férfikorom delelőjón nem kezdhetek 
uj életmódot. Mikor én a rendbe beléptem, azzal 
az elhatározással, hogy a regulák szerint hűségesen 
fogok élni, csupán azokra a regulákra gondolhat­
tam, amelynek érvényesülését magam előtt láttam. 
•Nem lehet tehát tőlem elvárni olyasminek a be­
tartását., amire nézve fogadalmat nem tettem. 
Vérző ez Ívvel hagyom el a rendet, amelynek köte­
lékében teljes odaadással töltöttem el ifjúságomat 
és férfi korom javarészét, és a legszebb emlékek 
fognak fűzni kedves testvéreimhez és anyámhoz, 
a rendhez , , ,
i Páter Pintér Rafael me’gezáfolja azokat a 
raálkmgó híreket, mintha Ö a poszt utálni akarna

— Ezt. n föltevést igazán nem érdemeltem 
meg! A rendtől megkaptam el bocsátt.a t á som at, 
természetesen ö Szentsége beleegyezésével, Vaszarj 
Kolos herczegprimás ö Emiueneziája pedig fölvett 
az ».«.ztergomi föegyházmegyébe.

A magyar kapuezinus-rrvd sok tagja követi 
páter Pintér példáját, csakhogy a legtöbb egyház­
megyében némi nehézségbe fog ütközni a szerze­
tesek' átvétele.

— Házasság. Gergely Giza, a jeles operett- 
szuhrette, aki a vidéki városokban sok szép sikert 
aratott, Gergely István ujságiró nővére, felesége 
lett -Jankó János mezöberényi szálledatulajdo. 
noaaak.

— Jenek Kottingbrunnlmu. A szabadlábra 
helyezett Jnnek Géza felutazik Kotingbrunnba és 
részt, fog venni a versenyeken. Keze már csaknem 
teljesen meggyógyult és holnap mér ismét nyeregbe 
szili. Az nlagi szerencsétlenség dolgában folytatott 
rmdöri vizsgálat igen sok mentő körülményt ho­
ot f fel Jnnek mellett. így többek között megáik* 
irtották, hogy a lovak ugrottak az autó elé.

— A sümegi bazaltbánya veszedelme, A sii- 
:iegi bazaltbánya tegnap éjjel ismeretlen okiról 
kigyulladt és teljesen leégett. A kár, amelyről a 
'.alaegerszegi alispán táviratilag értesítette a bcl- 
igyminisztériumot, több mint százezer korona. 
Tarkas főszolgabíró a helysziné-ro utazott a man- 
"é>i munkálatok vezetésére. Több sz.áz munkás ke­
nyér nélkül maradt. Újabb távirat szerint a tűz a 
kőtisztitő-épiilethen támadt. A bánya részvénytár­
saság tulajdona, az Epstein és Stein-ezég bérli.

— A bácskai csel. Zombori tudósitás alapján 
jelentettük, hogy Karácsony Olga öngyilkos kísér­
letet követett el. Baloghy Ernő volt országgyűlési 
képviselő táviratilag közli, hogy az öngyilkosság­
ról szóló hir valótlan és minden alapot nélkülöz.

— Egy lelliósr. öngyilkossága. Kínos szenzá* 
eziója van a sátoraljaújhelyi Erzsébet-kórháznak. 
Kálmán Béla nyírlövői református lelkész ideg­
bajának gyógyítása végett kereste tel a kórházat s 
ma ott egy önzetlen pillanatban törülközőjével 
Elakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt.
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*— A kaiéra pusztításai, Pótervárról je­
lentik nekünk: Az egyes kormányzóságokból 
rónies jelentések érkeznek a kolera, rohamos 
(erjedéséről. Rostokban a Don mellett junhic- 
ban 2425 koleraeset fordult elő és 750 ember 
meghall. A veronesi kormányzóságban 211. 
ember betegedett meg kolerában, 101 meghalt. 
A _ jekaterinoszlavi kormányzóság területén 
minden bánya meg van fertőzve. 591 kolera­
eset, közül 52 halállal végződött. Sok bányában 
be kellett szüntetni az üzemet, mert a mun­
kások nem mernek a bányatelepre jönni. 
Cohersvnban eddig 642 kolaraeset fordult elő 
265 halálos kimenetellel. Kievben 123 kole- 
J'ás beteg közül 40 balt meg. Krímben a bol­
gár kolónia területén 50 koleráé beteg és 22
balt meg. Astrachánban pedig H nap alatt 
15 ember betegedett meg kolerában és 10 pusz­
tult ]. 1

Pusztító villámcsapások és zivatarok. Kecs­
keméten az, éjjel nagy zivatar volt, a villám több 
helyen lesújtott és a Máriavárosban két házat fel­
gyújtott. — Nagy zivatar dühöngött Mátészalka 
és környékén is. A villám felgyújtotta Szabó Jó­
zsef gazda istállóját és két lovat agyonisújtott. — 
Pécs vidékén, Szenlpéterfa községben több helyütt 
lecsapott a villám. A villámcsapások halálra súj­
tottak egy asszonyt a leányával és súlyosan össze- 
égottók Horváth Mihálynét, Horváth An tahiét, 
Horvath tiándornét és Horváth Linát. — tizokszár- 
don és a környéken tegnap este hatalmas jégeső 
volt. A jégeső különösen a szőllőkbm okozott nagy 
karokat. — A máv. igazgatóságától vett értesülés 
szerint a tizatmár-Némcti—Kossuthkevt—Bikszád- 
vonalon Avasfelsöfalu és Bikszád állomások kö­
zött felhőszakadás által okozott 'pályarongálás 
miatt az összes forgalom előreláthatólag bárom 
napig szünetel. A Személy szállító vonatok Szat­
márnémeti Kos.sutlkert-töl csak Avasfelsöfalu ál­
lomásig, illetve vissza csak Avasfelsöfalu állomás­
ié^ közlekednek. Temesvárt és a környéken ma 
hajnalban óriási zivatar pusztított nagy jégesővel, 
félóra hosszáig gulambtojás-nagyságu jegek cetek; 
a jégeső Gyirok, ti ág és Paracz község határaiba n 
igen nagy pusztítást okozott és a kukoricását majd­
nem teljesen titok rette. — Bonnból jelentik, fogy 
Gebhardsheimban tegnap a villám egy épülőfélben 
lévő házba csapott. Nyolöz munkás eszméletlenül 
terült cl az állványokon, Két ctuber meghalt, a 
többi megbénult.

Kisenevbcn a tegnapi esőzések következtében 
a víztömegek elöntöttek a várost. Az alacsonyab­
ban fekvő városrészekben a lakosság az ablakon át 
menekült. Az elöntött részek központja a pálya­
udvar. A közúti vasút forgalma szünetel, több ház 
összeomlott.

— Amikor az udvarhölgyek sztrájkolnak. Al­
fonz spanyol király meglepő állásfoglalásának a 
pápával szemben, érdekes oka van. A királyné tud­
valévőén Battenberg horezegnő és az angol udvar­
hoz tartozik. A királyné anyja többször tartózko­
dott a madridi udvarban nagy protestáns, angol 
kísérettel, amelynek soraiban egy anglikán lelkész 
is volt. E protestánsok jelenléte a madridi udvar­
ban és a magas társaságban türelmes áramlat ,t 
hozott, mert addig Spanyolországban a protestán­
sok eretnekeknek számítottak, irtóztak tőlük és le­
néztek őket. A király felfogása is egészen megvál­
tozott és Uunnlcjasnnk, meg a liberalizmusnak 
megkönnyítette a munkájút. A király házassága 
óta huszonöt, protestáns kápolnát építettek és 
uyolezvan protestáns iskola alakult Spanyolor­
szágban. A királynő anyja azt követelte, hogy az 
udvarnál protestáns kápolnát rendezzenek be, hogy 
látogatásaikor legyen hol imádkoznia. A király 
hajlandó is lett volna \ kápolnát felópittetni, do 
váratlan dolog megakadályozta. A királyné udvar- 
hölgyei, kik a legvakbuzgóbb spanyol arisziokrá- 
cziához tartozunk, kijelentették, hogy rögtön és 
valamennyien elhagyják a/, udvart, ha a madridi 
palotában protestáns kápolna épül. Az- udvarhöl­
gyek c fenyegető sztrájkja, a nagy világ-botrány, a 
mi a nyomán kerekedett volna, megakadályozta a 
kápolna épülését.

— Vzenei ll másvilágról. A napokban egy 
csónakázó társaság egy vízben úszó üveget fogott 
ki Újpestnél a Dunából. Az üvegben egy „Szent 
Margitszigeti iiditövi M reklámcZédula volt, 
melynek hátlapjára o sorok voltak czeruz.úval 
irva: „Fekete Mihálynak hívnak, ha akarják a 
hullámat, a Lánezhidnál lettem öngyilkos.“ A 
rendőrség megindította a nyomozást.

— Angol vasutasok sztrájkja- A frauezia és 
amerikai vasutasok sztrájkmozgalmairól I. öl'ostor 
megemlékeztünk; do Angliában már l.i is ütött 
a vasutasok sztrájkja. Londonból jelentik, hegy 
f-szak-Angliában sztrájk miatt megszűnt a vas­
úti forgalom. A sztrájk egészen váratlanul tort, 
ki és még a vasutasokat is meglepte. A gatc-slicndi 
teherpályaudvarban a hajómunkások egyszerre 
megszüntették a munkát és a következő nnrou 
Gatesheadban, Newcastleben és Tyneben D a 
vasúti alkalmazottak csatlakoztak hozzájuk. Este 
már nyólczezeren voltak a sztrájkol ók. Attól fél­
nek, hogy számuk liarminvzezerre fog félsz".po- 
roJni. A társaság minden lehetőt elkövet, hogy 
legalább X or k és Berwick között fen tar fsa a for­
galma t, hogy igy a skótországi vasúti hálózattal 
való összeköttetés meglegyen. Nevvenstleben már 
az első sztrájknapot nagyon megérezték és kü­
lönösen a szén üzlet nagy kárt szenvedett. — 
Newcastle«! Tyncből táviratozzék: Az Észak­
keleti vasúttársaság alkalmazottainak sztrájkja 
mind nagyobb méreteket ölt. Előreláthatólag 
25 30.000 alkalmazott fog a sztrájkban részt- 
venni. A nagy sztrájk azért tört ki, mert egy 
váltóőrt igaztalanul áthelyeztek.. Egyébként erak 
alkalom kellett, mert a vasutasok között az elé­
gedetlenség már régen igen nagy. — Londonból 
jelentik nekünk: Általános lett a munkabeszün­
tetés Montrealban a vasutaknál. Tizenegyezer 
m un tv ás közül a vasúttársaságok négyezer mun­
kást kizártak, a többiek sztrájkolnak. — Buffalo- 
bol jelentik; A Grand Trunk vasút munkásainak 
sztrájkja következtében a Wabash vasutak mun­
kásai is sztrájkolnak, minek következtében a for­
galmat itt is részben be kellett Szüntetni.

— A ráltőhamisitó földbirtokos sorsa. Megir- 
iu hogy a múlt hónap első napjaiban' nagy fel­
tűnést keltett Aradon Kövér Antal volt, ívldbirto- 
tvs /e.l“rt°ztatfaa, mert Kövér Antal Arad egyik 
,-5rTn.b ű 0,ke 0 L‘sala;yábél származik. A vád aa 

volt, ‘ellene^ hogy az Első magyar általános bizto­
si0. társaságnál elfoglalt állásából kifolyólag kezei 
ivoze került pénzeket elsikkasztotta s hogy özeket 
•pótolhassa, összesen mintegy harminvzezer korona 
értékű váltókat hamisított testvére és Cabdebó 
. níui?a!mázott ezredes nevére. A szerencsétlen
sorsra jutott ember kihallgatása alkalmával be h 
váltotta bűnét, de amikor a részletek felől kérda- 
zuskudtek tolc, mindenre csak az volt. a válasza:

Nem emlékszem, nem emlékszem - . 
i í*li=á‘V'ázseg és a vizsgálóbíró elren- 
uettek Kever fogvutaríásat, Időközben Kövér Antal 
vvdoje, dr. Krenner Zoltán ügyvéd1 beadványt inté­
zett a vizsgálóbíróhoz s Kövér Antal elmebeli álla­
potának megvizsgálását kérte. Dr. Krenner Zoltán 
ugyanis bizonyítékokat szolgáltatott arra nézve, 
hogy Kövér abban az időben, amikor a büncselek- 
menyCKet elkövette, öntudatlan állapotban volt a 
szesz mértéktelen élvezete következtében. A védő 
beadványában tanukat nevesít meg, akik igazolni 
tudták,^ liogy Kövér Antal hónapokig nem volt 
józan_ álapotban. A vizsgálóbíró ezek alapján el­
rendelte Kövér Antal elmebeli állapotának meg- 
' izsgulását. A törvényszéki orvosok vizsgálata hó­
tokig iártott s az orvosok a napokban terjesztették 
Le ír.*.gíigyeléseik alapján együttes véleményüket, 
hogy Kövér Antal a kérdéses időben, a bűncselek­
mények elkövetésekor tényleg öntudatlan állapot­
ban volt. Ennek az orvosi véleménynek alapján 
ma délben szabadlábra helyezték Kövér Antalt s az 
ellene folyt eljárást beszüntették, minthogy 
ügyészség nem vállalta a vád képviseletét. Erről 
most értesítik az érdekelt bankokat, s felszólítják 
cikvt, hogy hajlandók-e átvenni a vád képviseletét. 
Hogy a bankok. átveszik-e a vád képviseletét < 
folytatják-e az eljárást Kövér ellen, most még ne.m 
lehet megállapítani, de nem valószínű, mert sokkal 
több lenne a bankoknak a költségük, mint a meny­
nyi nz egész káruk s amellett ezek meg sem térül­
nének, mert Kövér teljesen vagyontalan. így való­
színű. hogy Kövér Antal ellen a bűnvádi eljárás 
tolj csen megszűnik. Kövér Antalt a családja vala­
melyik szanatóriumban fogja elhelyezni.

— Öt kis koporsó. A Szvetenay-utezábnn levő 
honeztani intézetben ma reggel felvitték Molnár 
József postaszolga öl. meggyilkolt gyermekét a 
bonczolótercmbe és lefektették őket nagyság szerint. 
Azután felbonezolfák az öt megszabdalt hullát. 
Ajtay Károly és Mlnnich Károly egyetemi tanárok 
és Gyulay Béli? tanársegéd végezték a bonezoiást. 
Reggel nyelv, órától déli féltizenkettöig tartott ez 
a szomorú aktus, s mire elkészültek, mind az öt 
hullát elvitték a. boneztani intézet hullaházába. 
Holnap délután három óráig marad Ott az öt Mol­
nár-gyerek, akkor eltemetik őket.
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— A borz«ilmak világából. Ivkutzkból
jelentik: Gregor szibériai helységben meghalt 
<g.y földbirtokos, aki evek óta lakott ugyan­
azon házban és halála után elrejtett zugokban 
emberi testrészeket találtak. A vizsgálat kide­
rítette, hogy a földbirtokos évek hosszú során 
át menedéket adott szökevény számüzötteknek, 
jól tartotta őket eleséggel és pálinkával, 
amelybe álomport korért s aztán a szerencsét­
leneket meggyilkolta és kirabolta. Az is be van 
bizonyítva, hogy a holttestek husrészeiből kős­
zeneket készített, amelyekkel a később érkező 
menekülteket megvendégelte. A pinezében 
több bordóban emberi csontokat talál­
tak. Még nem lehet tudni, hogy hány áldoza­
tát gyilkolta meg, de a sok csontrészből ítélve 
igen nagy a száma a láb alól eltett és kirabolt 
szá mki vetetteknek.

— Örült csendőr és a bíborunk. Rómában egy 
knrabinieri ugyancsak nagy riadalmat okozott a 
Szent Péterről elnevezett bazilikában, ahol tegnap 
éppen Bampolla bíboros, a bazilika erseko pon- 
tifikálta a misét. A karabinieri, aki hirtelen meg­
örült, fegyveresen odaállt a bíboros elé, azt mondta 
neki, hogy őt az isten küldi és kényszeríteni 
akarta az érseket, hogy ezt hirdesse ki az oltár 
mellől. Az álprófétát szerencsére leszerelték,, mi­
előtt még a bíborosban kárt tehetett volna.

— Palotai koronák. Amióta az újpesti hato­
sok főfészkét megszabadították a pénzhamisítóktól, 
azok a környéken verték fel tanyájukat. A rend­
őrség már régen tudja, hogy a. közelben' valahol 
nagyban gyártják a hamis egykoronásokat. Hiába 
volt minden nyomozás, nem tudták kézrekeriteni 
őket, mig most a következő névtelen levelet kapta 
a rákospalotai csendörség:

Menjenek a Zápolya-utcza 35. szám alá Fe­
hérékhez, ott van a gyár, délután ott dolgoznak 
mind.

A névtelen levél útmutatása nyomán a csend- 
őrség tegnap meglepte az egész társaságot műhe­
lyestül, gépestől, kamispénzestől. Négy asszonyt és 
tgy férfit fogtak el a detektívek, egy család tagjai 
valamennyien: névszerinti Fehér Mihályné Grej- 
ezovszky Piroska tizenhatéves, kazánkovács felesége, 
Grejczovszky Illésué, született Rajkó Ilona, har- 
minezkároméves napszámos asszonyt, Inczeffy De­
mesne, született Fehér Mária liarminezhároméves 
napszámosasszonyt, Hammer Ferenezné, született 
Kiss Teréz huszonkilenczéves napszámosnőt és 
Greiczovszhy Illés ötvenegy éves napszámost, A 
rendőrségen bevallották, hogy főként egykoronáso- 
kat gyártottak s ezeket az asszonydk a közeli fal­
vakban, Vásárok alkalmával hozták forgalomba. 
Mind az ötöt letartóztatták.

— Hangverseny és bál Leányfalun. A leány- 
falusi „Tennis Club-“ az idei mulatsága sorozatát teg­
nap vezette be egy igen jól sikerült estélyijei, melyet 
nagy művészi színvonalon álló hangverseny tett valóban 
élvezetessé. A hangverseny első száma Papp Miklós fiatal 
zongoraművész játéka volt, ki játékával nagy tetszést 
aratott, L táua Rózsa S. Lajos a in. kir. Opera tagja 
\\ agner, Bizet és Leoncavallo különböző operáiból éne­
kelt egyes áriákat, melyeket zúgó taps követett. Majd 
Aicli Piroska Noscda dalait adta elő, nagy hatást kelt­
ve, ezt I'Tittner Rózsi, a Zeneakadémia tehetséges nö­
vendékének éneke követte, kinek művészi előadását za­
jos tapsviharral honorálták. Ezután Fcjérváry Sándor 
Si váll ka Gyuri zeuekisércte mellett gyönyörűen cza- 
valta el Szabolcskűnak „A Grand Café“-ban ez. kölle:né- 
nvet, mig végül Rózsahegyi Kálmán, a Nemzeti Színház 
tagja ugyanezen zenekar kísérete mellett magyar nép­
dalokat énekelt, óriási tetszés mellett. A hangverseny 
rendezéséért Xoseda Károly, a magy. kir. Opera kar- 
jgazgatóját illette az elismerés, aki a zongorakisérelet 
is ellátta.

A hangversenyt reggelig tartó tSncz követte, me­
lyen a következő hölgyek vettek részt:

Asszonyok: A1 szegi,y Kálmánné, Baeeker Gynlá- 
né, Berkes Antal né, Fejérvfiry Frigycsné, Flittncr ‘ Fri- 
gyesné, Gyula Fodoni Bánielné. dr. Mankovszky Zol- 
tánué, dr. Kun ISéláué, Korponav .Tánosiié, Köhler Fe­
renezné, Kemény iTy J enőné, Lászlóné, Lenkei lledda, 
dr. Massány Er nőné, Markos Mihályné, Niszcda Károly- 
né( Orczy Gyuláné, Paris Vilmosné, Rózsa Lajcsiié, Ró- 
ysahegyi Kálmánné,. dr. Sikló--sy Gvuláné Schacffner 
Károlyné, dr. Szászy Béláné, Török Elza, üzv. Vá-Ó 
Bertalanné, V arjassy Bczsőné. Wallenfeld ,Ián"-né. ° 

Leányok: Aicli Piroska, Rózsi és Bősze, Alszeghoy 
.níuozi és Olga, Baeeker Mariska és Bódé Bodor Bu-i 
Ehttner Rózsi és Tins, Köhler Bus, Kun' Annv, Lánvi 
Gizi, Kovák Erzsi, Paris Muezi, Yámosy Baby,' Wallen- 
fcld Tera és Lenke.

— Ismét a gyorsforraló. Mettler Mária tizen­
hat éves napsznmosleany, ITatár-utcza 15 szám 
alatti lakásán a pyorsforralón vacsorát főzött A 
gyorsforraló földiül. Mettler Mária ruhája tüzet 
fogott es a leány ÓH veszélyes égési sebeket szén-

a Marcit kórházba vitték

— Nagy tűz Bécsbcn. Becsben a Müller-félo 
bútorgyárban a Mnrgarethen-negyedben ma dél­
után tűz támadt, amely a pinczehelyiségből kiin­
dulva, láugba borította a gépházat és az egész te­
lepet elpusztulással fenyegette. A nagyszámban ki­
vonult tűzoltóságnak két órás nehéz munka után 
sikerült a tüzet lokalizálni. A kárt 200,00 köre 
nára becsülik. Sok tűzoltó megsebesült, számosán 
gázmérgezés miatt. Egy csővezető tűzoltó állapota 
aggasztó.

— Londoni véres titkok. Megírtuk, hogy az 
angol hatóságok lázasan nyomoznak dr. Cripper 
amerikai orvos után. Az izgalmas, véres szenzúczió 
ügyében még mindig teljes a bizonytalanság. A 
vizsgálat sok nem éppen jelentéktelen mellékkö­
rülményt állapított meg, do a titokzatos gyilkosság 
motívumait illetőleg homályban kénytelen botor­
kálni. Majdnem minden momentumot a rejtelmes­
sé» palástja fed. Kaszálja ezt a szövevényességet 
az a tény is, hogy dr. Cripper pincaéjébcn két női 
holttestre akadtak. Londonnak észani részén, a 
munkásnegyedhez nem messze levő, a. lejtős Ilill- 
drop Crescenten van a bűntény színhelye. A har- 
minczkilcnczes számú ház n dr. Cripper háza. Nem 
valami Ízléses, sablonos építmény. Sok ilyent lehet 
látni London külvárosaiban. Itt lakott éveken át 
dr. Cripper és az igazi londoni citymannek mód­
jára reggelcnkint bement a földalatti vasúton new- 
oxfordstreeti gyógyintézetébe, ahol mint szemorvos 
praktizált. A hirdetései kuruzslósra vallottam Van 
is már rá bizonyíték, hogy érintkezett több ameri­
kai kuruzslóval. Dr. Cripper ötvenéves emberke, 
akinek arczát első látásra sem lehet elfeledni. A 
szigorú okuláré mögött szúrós szürke szempár 
csillog, a hossza, sűrű bajusza sajátságos ellentét 
a csaknem egészen kopasz fej. Két év előtt vette 
feleségül Cora miszt, aki Bello Elmore néven va­
rieté-csillag volt. A gyorsirőnő Lo Neve Etel. 
másként Neavo egy londoni kézműves csinos arczu 
leánya. Az asszony eltűnése óta Cripper házában 
élt és oly elegánsan járt, akár egy lady. A londoni 
rendőrség még mindig azt hiszi, hogy Cripper a 
leánynyal Londonban bujkál, do azért már min­
denüvé eljuttatta a körözőlevelet ellenük. Az állí­
tólagos orvos alkalmasint leborotváltatta a bajuszát, 
sima koponyáját vendéghajjal takarta el és igy 
menekült férfi ruhába öltöztetett gép Íré nőj ével, 
aki minden valószínűség szerint már a felesége.
Ez a szonzáczió az ö sajátosan világvárosi fertel­
meivel olyan nagyarányú, hogy szinte elnyelt a 
közönség figyelme elől több más eléggé jelentékeny 
eseményt. A múlt hét Angolországban a gyilKossá- 
gok hete volt. Mivel az angol újságok csupán a 
Cripper-bünügynek szenteltek bőséges tudósításo­
kat, hozzánk nem hatolt el a hire a következő ha­
sonlóan rejtélyes eseményeknek: Clifton Garden- 
ben agyonlőve taJultak Anderson színészt, akit 
színpadi néven Atherstonenak hívtak. A fiatal 
színész egy házban lakott Earl Erzsébet szinósznö- 
L . Megbletésekor is ott volt látogatóban ennél a 
barátnőjénél. A gyilkos elmenekült. Titokzatossá 
teszi a gyilkosságot az, hogy kevéssel előtte látták 
felmenni a lépcsőn az áldozat atyját, aki levetette 
a czipöjét és papucsba bujtatta a lábát. Bizonyára 
apa és fia féltékenység! drámájáról van itt szó,
amc-lynek egy pisztolylövés vetett veget. _ Cro-
racrben egy előkelő szállóban gyiheosság cs öngyil. 
kosság játszódott le. Nuua gazdag vállalkozó fele­
sege megölte az urát. aztán maga ellen fordította 
a revolvert. Ez is féltékenység! dráma lehetett. — 
JNew-Castleban Eastbury pinezór súlyosan megse­
besítette az atyját és átmetszette hároméves mos­
tohatestvérének a nyakát. A tizenkilenczéves gyil­
kos, hír szerint, összeveszett az apjával, morf az 
másodszor is megnősült. — Lancaster közelében 
hol an találtak rá a fiatal Salisbury Richardra. 
Mellette eszméletlenül hevert egy asszony, aki 
amikor magához tért, azt mondotta, hogy a fiatal 
ember mérgét adott be neki és meg akarta öt foj­
tani. aztán öngyilkossá lett. — Sloughban bezúzott 
koponyává], megkötözve akadtak rá egy boltban a 
tulajdonos özvegyasszonyra. Az üzletből nem rnliol- 
tak cl semmit. — Galgatábnu a csatorna mellett 
megmer géz ve hevert a Bninbridge házaspár. A 
férfi már halott volt, az asszony haldokolt.

Párisból jelentik nekünk: Vasárnap egv für­
dőhelyen Toulouse mellett egy férfi keltett gyanút 
áld nagyon hasonlított a Londonból megszökött dr!
C rippon amerikai orvoshoz. Mire a csendörséget ér­
tesítették és két csendőr a gyanús idegen lakására 
ment. mar üresen találta szállását. A nyomok a 
spanyol határra vezetnek.

- Hires énekesnő halála. Égnie Dclphinn, az 
egykor ünnepelt énekesnő. 81 éves korában Pá- 
rhban meghalt. Az Opera Comiquennk volt kö­
rülrajongott prim adói mája, aztán igazgatója lett 
a Bouffcs Porisiennes-színháznak. Mint énekmes- 
temö is nagynevű volt, Az ö iskolájából kertit ki 
Marie Sasse énekesnő.

— A temesvári földrengés. Temesvár, n ,
környéken — mint m/ir jelentettük — .. - ,
előtt meglehetősen erős földrengést és;-] i1 i- ... , 
azonban szerencsére semmiféle kárt nem okoz 
HáromnegyedtÍzkor nyugatról kelet felé ir:'-.v’ 1„* 
három lökés következett egymásután, melyek k;i 
zül a középső volt a legerősebb. Az ingások körű], 
belül másfél másodpcrczig tartottak, tompa diibör 
gés mellett. A falon függő tárgyak és lámpák la­
kása határozottan jelezte a rengés irányát. Az e]s,y 
pillanatban senkisem tudta, mi történt, mikor 
azonban a második erősebb lökés kétségtelenné 
tette a földrengést, sokan a szabadba menekültek 
házaikból. A temesvári meteorológiai megügyM.V 
állomás a következőket jelenti a földrengésről :' \ 
helybeli szeizmológikus műszerek délelőtt, !) óra IQ 
perczkor lokális jellegű földrengést jeleztek. \ 
lejtü lengései 25—30 milliméter közt mozogtak“" 
A földrengést a Temesvártól északi irányban fekvő 
Szakálházán, sőt valószínűleg más közeli községek.' 
ben is észlelték, de erről még közelebbi jelentések 
nem érkeztek.

— Prímás-avatás. A városligeti Gerbeaud- 
pa\)Ilonban tegnap délután primás-avatás volt. 
Egy fehérruhás, nyolez esztendős fiúcska vezette! 
Radies Bela lures bandáját, kezében kis hegedű 
háta mögött pedig széken ülve, szeretetteljesen ae' 
godo arczcznl a drukkoló, büszke apa. A fiúcska 
egy kezdődő primásknrriér, most még Radios 
Jancsi, a Lónyai-utczai elemi iskola második osz­
tályú növendéke, a drukkoló és büszke apa pedig a 
kaszinó-bálok hires czigónya: Radies Béla. \ 
liucska kezében nagyszerűen áll a vonó, egész sé- 
leg magyar nótát, játszott s a produkezió vegezté- 
vc Gerbeaud kertjében szokatlan zaj, taps kenő- 
raita a kis Radies játékát. A banda mosolyogva 
gratulált az apának, aki boldogan nézte jövendő 
balok, úri mulatságok leendő prímását.

— Ilarezias görög rczervistúk. Az egyik athéni 
kaszárnyában mintegy száz reaervista lázongásban 
tőrt ki és követelte, hogy vagy szabadságolja}} 
őket vagy vigyék a háborúba. Tüntetőket nagyne< 
hezen sikerült lecsillapítani.

~ Tíznapos többlet. A katona, meg a rab, a 
két fogoly szokta számitgatni, mennyi „kis oap!< 
van még hátra. így számolta Szalisznó József is a 
gyüjtöfogháaban, de sehogyse akart stimmeld a 
számítás. Vagy ő számított tiz nappal kevesebbet 
vagy tíz nappal többet sóztak rája a Moglódi-utí 
fogházban, ahol fura állapotok lehetnek. Ma kde- 
rült, hogy az egyhavi fogházra elitéit fiatalkorú 
bűnöst éppen tíz nappal későbben eresztették ki, 
mint amennyi időre el volt ítélve. Szalisznó Jó­
zsefet junius 7-én tartóztatták le apró bűn mi itt.
Mar másnap kiszállították a gyüjtöfogházba s 
. ,,in eh'rilla büntető járásbiró meg is tartotta
ügyében a főtárgyalást. Szalisznót a biró lopás v't- 
segeért. egyhavi fogházra ítélte el, amelytől az El­
szenvedett vizsgálati fogságból három napot s:á- 
nutott 1« neki. E szerint a fogolynak július 7-ilén 
kellett volna kiszabadulnia. Szalisznó hiába tó- 
nyörgötL sirt és átkozódott, nemcsak hogy nem 
eresztették el, de fegyelmi büntetéssel is megfő- 
nyegették. Végre tiz nap után — azaz július 17én 
— a gyüjtöfogház igazgatósága betelefonált az 
ügyészségre s megkérdezte: mit csináljanak a fo­
golyig al l Itt utána néztek a dolognak s utasít-,t- 
ta,; a gyüjtöfogház igazgatóágát, hogy azonra
creszszc cl a foglyot, mert a fogolynak" igaza van.

Szóval a fogoly tiz nappal tovább ült, miit. 
kellett volna. Szalisznó most. ügyvédhez fordult s 
az ártatlanul elszenvedett fogsága fejében kal­
ten test. követel. Az ügyészségen is meginditot.táh 
az ügyben a vizsgálatot s annyi máris kiderült 
hegy a mulasztás a gyüjtőfogházat terheli. Az a: 
crtesifőjegyzők ugyanis, amelyen ki volt tüntetve 
Szalisznó szabadulási napja, a gyüjtöfogház >o bi­
rkán elkallódott. Ahelyett, hogy ezt pótlólag be­
szerezték volna, elmulasztották bevezetni a foglyot 

fi július 10-tn szaibndulók nvvjegvzvk'ix? <$ íny 
esett, meg azután a botrányos tévedés. Hogy kit 
terhel ezért a felelősség, az majd akkor derű! ki, 
ha a vizsgálat, befejeződik.

— Gyilkos fellnhok. Haifai jelentések szerint 
az ottani német kolónia egyik tagját Jlreh faluban 
a fellahok agyonlőtték. A konstantinápolyi nagy- 
követség ez ügyben már megkapta az utasításokat.

-- Eltűnés vagy öngyilkosság. Wrisz Miksa, 
budapesti szül.. 28 éves, izr. vallás,,- nős. ]->v év- 
\c t>tt Budnpo-tröl eltávozott és azóta eltűnt. 
Állítólag Becsben telepedett meg, az ottani szoba- 
asszonya azt írja, hogy valószínűleg öngyilkos leit, 
mert. n ruháját a Duna parton találták meg. Sr..:- 
jnclylcirasa: termete alacsony, sovány, a réz a li ,-z- 
szms, barna, haja fekete, homloka nngn«. szene 
k.'k, bajusza fekete, álla kerek, közönén pödör.
1 altozu ruhában jár. (?,!
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irlf-ntil-k \ s.yal,0tsyárakban. Bvünnből
i nn n ■ '.,A, ^apotgya,OSok egyesülete hivatalos 

/. ■-Cbeii • kl]n entl,k’ h°Sy a tisztit,ó-munkn-
mt„, ní JA r “-" ? h6fc vállalat üzeme 
megakadt. A szolidáris 43 gyúr ennélfogva kény­
telen szombaton, e ho 23-án az összes munkásokat 
™nV, Ha, addle a hét vállalat tisztitómunkásal 
nem a Unnak munkába, szombaton 12.000 munkás 
lesz Kizárva.
, . Gycrmck-házastársak válópörc. Adis-Abc-
babol érkezett az az érdekes hír, hogy Lidi Jeasszu. 
a tizenötéves abcssziniai trónörökös válik nejétől, 
aki most töltötte be nyolezadik évét. A trónörö­
kösné Komana Work, unokája egy négusnak és 
már hazatért szüleihez.

— Nagy bányász-sztrájk. Londonból jelentik 
nokunk: New-Castlebcn a szénbányatelepeken a
worm iann*',ra clharaPÓzott, hogy ma már közel 
30.000 bányász állott sztrájkban.

— Olcsóbb lesz a kenyér. A pékek boszuságára 
ugyan, de olcsóbb lesz a hatósági kenyér. A kenyér­
gyár vezetősége elhatározta, hogy a jövő héten kot 
fillérrel leszállítja a kenyér árút. Fehér kenyeret 
30, félbarnát 26, barnát 22 fillérért eketik a pesti 
ember. Csak a jövő hetet várják, amikor a malmok 
újból megállapítják a liszt árakat. Akkor a köz- 
élelmezési bizottság kimondja az árleszállítást.

“ Tolvaj lások és betörések. A rákosszent- 
nuhalyi csendőrörs jelentése szerint Csoba Sándor, 
ottani lakos kárára betörés utján elloptak ékszert 
és mizitárgyasat. Ferenczi János ottani lakos laká­
sát is feltörték s onnan forgópisztolyt, 24 drb töl­
tényt. czipőt, csizmát, tollvánkost, kabátot, ágy­
takarót, asztalkendőt, vánkos- és dunyhahuzntot, 
^"yjopedőt, egy lókefet es 3 korona készpénzt, ősz- 
?zesen 120 korona értékben elloptak. — A nagy­
váradi rendőrség távirata szerint Berger Sámuel 
ottani lakos, szeszgyáros lakásából betörés utján
elloptak 105 korona értékű ékszert. _ A wieni
rendőrség megkeresése szerint Alois Ritter von 
Henriig szenátusi elnök lakásából betörés utján el­
loptak 200 korona értékű ékszert. — A lugosi 
rendőrség távirati megkeresése szerint S zó csen e- 
anr.zy Demeter ottani lakos lakásából álkulcs által 
elloptak 327 kor. értékű holmit. — Varga és Fried­
mann vásnagykereskedö-cég Erzsébetkörut 12. sz.
«. levő üzlethelyiségéből álkulcs segélyével elloptak 
80 korona ára ruhaneműt. — Sándor Antal posta- 
főtiszt, X. kerület, Beleznay-ut 8. sz. alatt lévő 
lakásából bem ászás utján elloptak: egy drb kézi 
táskát 30 korona pénzzel. 1 drb fekete bőr pénztár 
czát 22 korona tartalommal, 2 drb. duplafcdelü 
férfi aranyórát (300 kar.), 2 drb férfi arany óra- 
lánczot (200 kor.), egv fekete férfi öltönyt (80 
kor.), 4 drb fehér mellényt (40 kor.), egy drb csi­
kós nadrágot (20 kor.), egy drb fekete selyem 
diszmellényt szürke virágokkal (20 kor.), 14 drb 
férfi inget (30 kor.), egy 21,48.372 sz. és 50 kor. 
betétről szóló postatakarékpénztár! betét könyvecs­
két és végül 4 dr. zálogjegyet. — Özv. Pful Jst- 
vánné szül. Német Anna és Eriin Mária III.. 
Laktanva-utcza 5. fsz. 12. sz. lakásáról bemászás 
utján elloptak 105 koraira értékben ruhákat.

— Ismeretlen férfi holttestek. E hó 12-én dél­
után egy órakor Csepel község mellett egy 30—35 
évesnek látszó, feloszlásnak indult ismeretlen férfi 
holttestet fogtak ki a Dunából. A hulla ruhá­
zata: fekete szalon kabát, fekete nadrág, fehér 
csíkos ing gallérral, fekete czipö gummi sarokkal. 
Ugyancsak Csepel község határában egy 35—40 
év körüli, munkás kinézésű, ismeretlen férfi holt­
testet fogtak ki. A hulla leírása: haja barna, 
arcra kerek, szemei barnák, orra rövid, szája nagy, 
fogni épek, bajusza barna őszes, a mellkas közepén
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— öngyilkos állomásfőnök. Megírtuk, hogy 

Nagy Zoltán tápiógyörgyei állomásfőnök agyonlőtte 
magát, A szomorú v'égct ért állomásfőnök iróasz 
tálában megtalálták az utolsó levelét.

— Rovancsoláskor — mondja a levél — hiányt 
fognak találni a pénztárban. Ezt a hiányt fedezi 
a birtokom s jövedelme, privátadósságaimat pedig 
életbiztosítási kötvényem. Fizessetek ki mindent! 
Maradjon meg a becsületem!

Az aradi üzletvezetőség kiküldöttei megtartot­
ták a rovancsolást s vizsgálatot indítottak. Még 
nem fejeződött bo a vizsgálat, de annyi már bizo- 

hogy 12,000—15.000 borona hiány van a •pénz­
tárban. Nagy Zoltán állomásfőnök igen jő modorú 
ember volt. Jászberény határában hatvan holdas 
birtokot bérelt s nagy tejgazdaságot rendezett be. 
Igen pontos hivatalnok, derék ember és jó család­
apa volt. Pár évvel ezelőtt azonban börzespekulá- 
cziákba kezdett,, egyidcig szerencsével játszott, de 
legutóbb nagy veszteségei voltak. Ez kergette ön- 
gyilkosságba.

— Sztrájk a rendőrség utján. A Budapesti 
Sűtcménykihordók Köre ma este a „Zala“-üavé- 
lnizban levő körhelyiségében rendkívüli közgyü- 
lóbt tartott. A főkapitány 1910 márczius hava 
ban megengedte a sütemény kihordók köréiek, 
hogy tagjai védelmére (amennyiben a sütőipar- 
testület 180 esetben jogtalanul kisértette be a 
kihordókat), személyazonosságuk kimutatására 
fényképes igazolványt adhassanak ki. A sütő- 
ipartestület kérelmére a belügyminiszter '.-/t 3 
rendeletét megváltoztatta anélkül, hogy a lögki- 
sebo visszaélés történt volna és úgy intézkedett 
hogy ezeket az igazolványokat a sütőipartestület 
alr.tsa ki. A viharos lefolyású közgyűlésen Glück 
Ignacz ismertette a .helyzetet. Visszatekintve az 
elmúlt evekre, .bebizonyítja, hogy a sütőipar x-Aü- 
let ^abban az időben, amikor az igazolvá­
nyok kötelezők voltak, azokkal visszaélt 
akként,^ hogy az uj szabályrendeletben már az 
igazolványokat kifejezetten eltörölték s így azok 
nem szükségesek. Fejtegeti, hogy a siitőipartestü- 
et ezzé nem ezé.loz mást, mint hogy a sütemény- 
kihordokat magukhoz kösse és a nagyközönséget ki- 
uzsorázza. Bebizonyítja, hogy e legutóbbi kizárás, 
va m,nt nz eddig kötött kartelek a süteménykilior- 
ool: ellenállásán törött meg és Így a budapesti fo-

galnmbtojánsyi zsirdagannt van. Ruházata: fehér 
rongyos ing, fehér vászon gatya, kék cheviot szö­
vetű rongyos nadrág, fekete ócska ezugos czipö, 
mely középen fűzős.

— Életuntak. Arany József kó'mivcssegéd a 
Városmajor 8. számit házban lévő lakásán három 
golyót repített a fejébe, egyet a mellébe. A mentők 
súlyos sérülésével az irgalmasok kórházába vitték. 
— Franz Aladár tizenkilenc? éves bankhivatalnok 
ma este félkilencz órakor a Dorottya-u. 6. számú ház 
negyedik emelet 50. ojtószámu lakásán halántékon 
lőtte magát. A mentők életveszélyes sebével a Eó- 
kus-kórházlia vitték.

— Magyar tolvajnő idegenben. Majeznn Helen 
szakácsnő világot ment látni. Szülőföldjéről Szom­
bathelyről Münchenbe került, ahol szolgálatba ál­
lott. Rövid idő után gazdájától 0000 márka értékű 
ékszereket, karkötőket, broschoknt, nyalclánczoknt, 
mellűiket lopott és azután megszökött. Az ékszerek 
aranyból való s különböző kövekkel voltak kirakva. 
Majezán Delén közepes termetű, fekete, elválasztott 
hajú, oreza gü melyik sápadt, fülei elállók. A rend­
iméig nyomozza n 3-1 éves szakácsnőt, mert. való­
színű. hogy lüne elkövetése után hazajött Magyar- 
országra.

gyasztokozonseg eminens érdeke, hogy a süteménv- 
küiordok. zavartalanul üzbosék foglalkozásukat. 
Liditvanyozza, hogy azok a sűtcménykihordók, 
akut ezeket az igazolványokat már kiváltották a 
Szövetség vezetőségénél visszaküldés végett depo­
nálják. továbbá Julius 31 tetői Budapest 400 kihor- 
doja reggel és délután síitcménykészléténél a legkö­
zelebbi őrszemnél bekísérni, végett jelentkezik mmd- 
add'g, nug a belügyminiszter, illetve a főkapitány 
ezen rendeletét vissza nem vonja. Az indítványt 
“agy lelkesedéssel fogadták el. J

— Borzalmas lelet az uborkásüvegben. Aradon 
nia délelőtt a Marosból egy uborkásüveget fogtak 
ki, melyben egy csecsemő holtteste volt. A csend- 
órség nyomozza a gyilkost.

— A mcgtébolyodott fin rémtette. Megrázó 
tragédia történt tegnapelőtt Nagyszebenben a Ró­
mai császár-szállóban. Jancza petrozsényi főszolga­
bíró IS éves idegbeteg fiával ideérkezett és a szál­
lóban szállt meg. Idejövetelüknek az volt a czélja. 
íooy lu.'fpg fiat az itteni orvosokkal megvizsgál- 

tassa. .Élted idején Jancza főszolgabíró a .«zálló 
ebédlőjében tilt; megebédelvén, felment a szobájába, 
ahol közben a beteg fiú pihent. Amikor nz apa be-’ 
h'r-ett a szobába, fia neki rohant és fojtogatni 
kezdte. Az apának csak nagy nehezen sikerült el­
fojtom az ifjú fojtogató kezelt és csillapítani 
igyekezett dühöngő fiát, ez azonban hirtelen az ab- 
lakhoz rohant, és a másod:k emeleten levő szoba ab­
lakán ki akart ugrani. Atyja utána roliant, és lá­
bainál megkapta fiát, közben segítségért, kiáltott.
A segítség késett, ereje lassan-lassan elfogyott és 
végül eleresztette fia lábait, mire az lezuhant és 
a járdán ngyonzuztn magát. A katasztrófa által 
sújtott atya iránt általános a részvét.

— Halálos villamosösszeütközés. Ma délután 
hat órakor az Uránia Színház előtt a 040. számú 
közúti villamos kocsi, amelyet Katona András ve­
zetett, összeütközött a Royal-gőzmosoda egyik ko­
csijával. amely Kincses András kocsis hajtott. Az 
összeütközés következtében Kincses András leesett 
a bakról s a villamos kerekei alá került, amely fe­
jét teljesen összcroncsolta. A színhelyre kivonulta* 
a mentők, de dolguk már nem akadt, estik n halált 
konstatálták. A szemtanuk állítása szerint az ös­
szeütközés oka az volt, hogy a lovak gyeplőszára el­
szakadt s a kocsis nem tudta a villamost kike­
rülni. A rendőrség ebben az ügyben megindította n 
vizsgálatot.

\éies családi dráma a tanyán. Biharmeg,vé­
ben a margittai járás Lökk községében véres szó.- 
leimi tragédia játszódott le. Varga János jómódú 
gazda néhány év előtt házasodott. Feltűnő szép fia- 
tál felesége kikapós hírben állott a faluban s emiatt 
örökös nyugtalanságban élt az egyébként józan életű 
munkásgazda. Az utóbbi időben annyira rossz hírbe 
került az asszony, hogy most már minden módon 
bizonyságot akart szerezni felesége hűtlenségéről. 
Hétfőn reggel azt mondta az asszonynak, hogy el­
megy Margit tára és csak két nap múlva jön haza. 
Az asszony örült, tapsolt örömében s a szerelmes 
ember most már bizonyos volt, hogy tetten éri az 
asszonyt. Éjjel haza lopózkodott. Otthon a házánál 
azonban nem talált senkit. Az asszony egy le­
génynyel kiszökött a tanyára. Varga János ezt is 
megtudta a szomszédoktól és kirohant egy töltött 
fegyverrel a tanyára. A tanyai házban csak az 
asszonyt találta. Az asszony nem akarta kinyitni 
az urának az ajtót.

— Nyisd ki bestia, mert betöröm! _ üvöltött
az ember s a következő pillanatban bo is törte az 
ajtót.

A megrémült asszony egy ingben a falu felé 
akart menekülni. Varga János kapta a fegyverei 
és egy lövéssel leteritette a menekülő asszonyt s az­
tán még kétszer rásütötte a fegyverét. Mikor lát ti., 
hogy az asszony meghalt, a saját szájába lőtt s ő is 
nyomban meghalt. A szerelmi tragédia két áldoza­
tát reggel ott találták meg nagy vértócsában a ta­
nyai] áz előtt.

— Nyomnvcszctt házaspár. Szerdócz Mihály, 
gradvki (Gaiiczia) 40 éves nős, szerelő és neje. 
api 34 év körüli vasalónő, IV.. Hajó-uteza 111, I. 
em. 34. sz. alatti albérleti lakásukról eltávoztak 
és azóta nyomuk veszett. Szerdócz Mihály termete 
magas, sovány, arcza hosszas barna, haja őszes. 
homloka magas, bajusza őszes, rövid őszes szakáit 
viselt. Ruházata: sötés-szürke saceo öltöny, fehér 
szalmakalap. Szerdócz Mihályné, termete magas, 
sovány, arcza hosszas, barna, haja barna, homloka 
magas. Ruházata: sötét alj és' blouse, hajadon fő­
ve] járt. A rendőrség nyomozza a véglegesen el­
tűnt párt.

— A szökés párosán. Műnk József foglalko­
zás nélküli fényképészsegéd beleszeretett Kono- 
pasz Irmába, Konopasz Lajos vendéglős 19 éves 
szop leányába és megszöktette. A rendőrség ke­
resi R_ szökevény párt. Konopasz Irma .jzüleinek 
\L, Sziv-utcza 52. szám alatti lakásáról távo­
zott a. 20 éves Műnk József társaságában és az­
óta mindketten eltűntek, A leány személyleir.lsa: 
termete alacsony, karcsú, arcza kerek, barna, 
haja barna, szemei feketék. Ruházata: kék-fehér 
csíkos pongyola, nagy fekete szalmakalap, piros 
virágokkal, kék porköpeny.

A mérges gomba áldozatjai. Az Egerrel 
szomszédos Boáony községben tegnap Fejes Pál 
gazda családjával kirántott gombát evett ebédre. 
A gombák mérgesek voltak és estefelé irtózatos 
kínok között halt meg Fejes, a felesége, legény­
testvére és tizennyolez éves buga.

_ Munkások balesete. A Tölgvfa-űtcza S sz 
ház epitsezésénél ma délelőtt 11 órakor a második 
emeleti állvány túlterhelés következtében leszakadt 
es húrom munkás, névszerinti Turóczi Antal 18 
eves, Molnár Sándor 41 éves és Szabó Péter 16 éves 
napszámos leesett. Az előbbi kettő könnyen, az 
utóbbi^ súlyosan sérült, meg. — Az Amerikai-ut 
:L szam “latti nj építkezésnél VrseZ: Károly 31 
eyes mázolósegéd leesett egy állványról és sulvos 
sérüléseket, szenvedett. A Bethesda.kórházba vitték.

A Lecsi-ut 366. szám alatti téglagyárnál Kayel- 
ler 1'erén ez 42 éves kocsis lovai megbokrosodtak és 
a kocsit elragadták. Ka pel ler leesett és sulvosnn
megsérült. A Mnrgit-kőrliázban ápolják _ \ Ka-
szab és' Breuer-féle csavargyárban a Bcucze-utozá- 
Lan, Sehe fér Izidor 17 éves Iáitól ossegéd jobbkezét 
elkapta egy gép. Scheffer csonttörést szenvedett 
- Ugyanilyen baleset érte Soltész János kovácsi 
segédét, a \ aezi.ut 05. szám alatti Magyar Aez 'l- 
gyár lián.

— Eltűntek. Mészáros Anna. szedres! 15 éves 
cseléd gazdájától (Telepi-utcza 24. fö.ldsz, 9. sz.) 
kuheska Arthur, budapesti. 26 éves, nőtlen, állat- 
ki tömő, VIII., Buross-utezn 32. sz. — Kassjár 
Mihály, selmctízbányai. 07 éves. nőtlen, magánzó, 
VI. kér. Csángú-utcza 10. sz. I. em. 34. sz. — Szabó 
Antal, mezőtúri, 36 éves, elváltán élő közúti vH-

R7.lamos kocsi vezető, X., Elöd-utcza 
Plcnert Jakab, billcdi, 22 éve9 kereskedösegéd. V.. 
Báthory-uteza 6. — Malik Zsigmond szentesi, 37 
éves, nős, X.. Ihász-utczn 10. — Urovnyák G.vorgynő 
szül. 11 la vár s Zsuzsanna, bába széki 60 éves napi 
számosnő. Újpestről. — Klccska József, stratovi 
46 éves, nős. kertész, Oyö.nrőli-u. lévő téglagyárból.

SS 'J,o an; ^lj ,apcsí i, 17 ovo?, szülei túl Kis- 
pestről, l)n*ztl Karoly, budapesti, 14 év s cszter- 

s£i,cifdI VI.. Váezi-ut 177. sz. — 
Adder (Sándor) Tivadar, mohácsi, 17 éves, mészá­
ros-segéd- a Kozvágóidról.
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— Félórás sztrájk. Temesvárt a Faunoiaia 
gőzmalomban, tegnap félóra hosszáig szünetelt az 
üzem. A munkások 50 százalékos túlórái béreme­
lést követeltek, amit \gn igazgatóság nem akart 
megadni, miért a munkát abbnulnigytúk,' miután 
azonban az igazgatóság egy félóra múlva a követe" 
lést teljesítette, a munkát ismét felvették és az 
üzem most zavartalanul folyik,

— Halálozás. Özv. Lendvay Lajosnc, szül. 
Egry Izabella életének 48-ik évében hosszas szenvedés 
után Győrött elhunyt.

x Izgalmas jelenetek. A Beket ow-czirkusz je­
lenlegi műsora az idegekre hat. Az oroszlánszeliditő 
Barlzeni Jack mutatványa alatt a közönség ki nem 
tön az. izgalomból, különösen, mikor a tüneményesen 
jy/.p x. kisasszony’ teszi a haláltánezot a fenevadak 
között a kctrcezbcn. A mutavftny annyira izgalmas és 
veszélyes, hegy’ csaknem minden előadáson jelen vannak 
j, hatóság emberei, hogy a ketrcea megbizjiatősflgát a 
mutatvány előtt ellenőrizzék. Bartzoni azonban feltét­
len ura az állatainak, amelyek minden mozdulatát lesik. 
Izgalmas a hat Adas erőmutatváya, 2 férfi és -1 szép 
leány bámulatos erőgyakorlata, a mutatvány befejezé­
séül, a két férfi, a '"magasban lógva, foguk között egy 
kerékpárpályát tartanak, amelyen a nők őrült iramban 
kerékpároznak. Izgalmas a toroiiykötélmüvészek a Ni­
agara Brothers mutatványa, a szédítő magasságban ki- 
feszített dvótsoúronvon. Az izgalmat eltünteti, elfelej­
teti Prince Charles, a csodamajom, aki állandő vonzó­
ereje marad a, Bekcíow czirkusznak, melynek a jelenle­
gihez még sohasem volt hasonló műsora. Ks ez a mű­
sor teljes egészében, a csodamajommal és az oroszlá­
nokkal." látható a csütörtök délutáni, félhelyáru előadás­
ban is.

x Járványok bekövetkezténél első sorban a fő­
dolog, hogy a veszélytől megóvjuk magunkat, az abso­
lut tiszta ivóvíz, tehát igen ajánlatos a Mattoni-féle 
üiesshtiblcr savanyú víz, mely’ tiphus és más ily járvá­
nyos betegségeknél, mint prophilatikus szer kiválóan 
bcvádlt, és az orvosok részéről igen nagy előnyben 
részesül, mivel az tiszta gránitsziklából ered, ezáltal ba- 
czilusoktúl teljesen mentes,

x llenry-Cirkusz. A Rudolf-téren, ahol Henry 
magyar ezirkuszfinak sátortáborát e hónap 20-án kezdő­
dő előadások számára fölállítják, ma készítik el a nagy 
ist állósátort. Az első látható jele lesz annak a roman­
tikus vándoréletnek, amelynek rövid néhány hétig ta­
núi leszünk. A szombati megnyitó díszelőadás jegyeinek 
árusítását már a mai napon megkezdik a következő he­
lyeken : Sopronyi J. és Dezső dohányáruda Rákóezi-ut 1.
(Nemzeti Színház épületében) Telefon 52—72. Har­
mónia r. t. zenemű és zongora-kereskedés, Táczi-utcza 
20. Telefon OS—40. Czirkusz pénztár.

x Ha őszül a haja, használja a Rtel]a-vizet. 
’Ára 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógyitárában, 
Budapest, V., Szabadság-tér.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrővel. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronalterczeg- 

ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET,
(*) A „Botrány“ — Budán. Henry Bataille 

..Botrány“ czimii núgyfelvonásos színmüve került 
ma este bemutatóra a Budai Színkör színpadán 
igen jó előadásban. A nagyhatású színmű, mely 
a főváros közönségét már a téli szezon alatt meg­
hódította, a kitűnő szereposztás s a szereplők ki­
fogástalan ö.-’szjátéka folytán méltán érdemelte ki 
a mai meleg érdeklődést. Charlotte szerepében 
Andor Mária fejtette ki drámai erőtől duzzadó 
művészetét, mig Ferioul szerepében Szeghő Endre 
aratott jól*1 megérdemelt sikert. Az előadás sikeré­
hez mindenben hozzájárultak Bönhár.y Torka, Fe­
lde Mihály és Lajthay Károly, a győri színtár­
sulat tagja.

(*) „Beatrice nővér/1 Tavaly télen színre ke­
rült Brüsszelben Maeterlinck legújabb drámája, a 
„Beatrice nővér“. Mar az első előadások után til­
takozott. a költő, mert a darabot a határozottan 
előirt színpadi zene nélkül adták. A párisi vig- 
opera karmestere, Albert Wolff most zenét irt. a 
drámához és u tólen „Beatrice íiővér“-t ezzel a ze­
nei kísérettel fogják játszani Parisban.

(*) Városligeti Színház. „A postásfiü és a 
húga“ bohózatának első előadása a Városligeti 
Színházban pénteken, e hó 22-én lesz. A rendkívül 
mulatságos behozat, melyet annak idején a Ma­
gyar Színházban nagy sikerrel sokáig adtak, a fő­
szerepekben Kornay Bertával, Ferenexy Károly 
Jyul, a Vígszínház kitűnő tagjával kerül színre.

(*) Az, Uránia mozgófénykép-felvételei Fiú­
méban. A haditengerészet nyári hajóra járói, amely 
huszonhárom különböző hadihajóból állott, az 
Uránia-szinház megbízásából De Sgardelli Caesar 
főhadnagy „A haditengerészet“ czhnü darabjához 
: agy sikerrel négyszázötven méter hosszú felvéte­
leket eszközölt. A révkapitáuyság erre a czél-a n 
szerző rendelkezésére bocsátotta „Vontató“ nevű 
hajóját, amely a gyakorlatozó pánczélosokat néha 
busz méter távolságra közeli tette meg s igy sike-
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riilt egy oly felvétel, amely a mozgőféuykóp-ipar 
terén valósággal szcnzácziot fog kelteni. Az ősz­
szel bemutatandó darabnak előreláthatólag nagy 
vonzóereje lesz.

(*) A Nemzeti Szalon jövő évi programmja.
A Nemzeti Szalon művészeti egyesület igazgató­
sága rendkívül gazdag és változatos programmai 
állított össze a jövő 1910/11. művészeti esztendőre. 
A kiállítások sorozatát, a fővárosban, az Erzsébet­
ién palotában egyik legjelesebb rajzoló, iiguralista 
és tájképfestőmüvészünknek, Glutz Oszkárnak a 
gyűjteményes kiállításával nyitja meg szeptember 
havában. Az őszi kiállítás október havában nyílik 
meg s azon kivétel nélkül valamennyi művész 
rísztvesz. Az őszi kiállítástól teljesen függetlenül 
és egészen uj anyaggal külön téli tárlatot is rendez 
a Szalon november és deezember havában, amely­
nek keretében közvetlenül a karácsonyi ünnepek 
előtt kisebb művészi alkotásokból nagy karácsonyi 
vásárt csinál. A téli és tavaszi tárlat között több 
esoportkiállítás lesz.

FŐVÁROS,
A taxaméter ellenségei.

t— Hat hónapi próbaidőt bérnek'. —
Budapest, julius 20.

A bérkocsitulajdonosok sehogyan senl tud­
nak belenyugodni abba, hogy megváltozzék az 
eddigi rendszer, mely annyi kellemetlenséget 
okozott a közönségnek. Evek óta forszírozzák, 
hogy a taxaméter végre véget vessen az igazán 
lehetetlen állapotoknak, de a bérkocsitulaj done- 
sok mindig találtak okot, főleg pedig összeköt­
tetést, hogy a sürgős újítást megakadályozzák, 
A főváros nemrégen kimondta — sok-sok évi 
tervezgetés után — a taxaméter kötelező behoza­
talát. Ez természetesen éppenséggel nem nyerte 
meg a bérkocsitulajdonosok tetszését, A határo­
zatot azonban már visszacsinálni nem lehet. Ha­
logatni azonban, hogy gyakorlatilag életbe lépjen, 
azt lehet. Most egyelőre azon a czimen, hogy ki 
kell próbálni a gépezetet, hat hónapi halasztást 
kérnek és egészen bizonyos, hogy ezek után nem 
egy ezimet' fognak találni, hogy ennek) az égetően 
sürgős intézménynek életbelépését megakadá­
lyozzák.

Ebben az ügyben a Budapesti Bérkocsi Ipar- 
társulat küldöttsége ma délben dr. Reichfcld Izor 
vezetésével gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnöknél járt. 1

Márkus József orsz. képviselő mutatta be a 
küldöttséget a miniszterelnöknek, akinek Pataky 
László, az ipartestület elnöke, adta elő kívánsá­
gaikat, A főváros törvényhatósága ugyanis a taxa­
méter kötelező behozatalát mondotta ki, ezzel 
szemben pedig a Bérkocsi Ipnrtestület — óvatos­
sági szempontból — egy hat hónapi próbaidő be­
hozatalát kérelmezi. Ez idő alatt ugyanis egy ki- 
küldendő vegyes bizottság alapos megfigyelés tár­
gyává teheti az uj intézményt. A külföldön sem 
mondták ki sehol egyszerre a tnxamcrö kötelező 
behozatalát, nálunk pedig' annál inkább van szük­
ség az óvatosságra, mert utóink nincsenek min­
denütt aszfaltozva, a hepe-hupásan kövezett ut pe­
dig tönkre teszi a taxamétert, amely igy inkább 
árt, mint hasznúi. De szükség van a próbaidőre 
azért is, mert a gyárosok öt-hat évi bérlctrcndszer 
alapján kívánják csak szolgáltatni a készüléket és 
ha a város jóhiszemű eljárása nem vezet megfelelő 
eredményre, ki fizeti az évi 80 forint bért.‘I Ha a 
próba után — úgymond — egy olyan rendszerhez 
jutunk, amely mind a két félt kielégíti, a legna­
gyobb örömmel üdvözöljük azt. De leérjük Nagy- 
méltóságodat, hogy a törvényhatóság határozatát 
addig ne hagyja jóvá, amig a hat hónapi próbaidő 
le nem telt. Beszéde végén á,t!fvnjtotta a miniszter- 
elnöknek az Ipartestület emlékiratba foglalt kí­
vánságait.

Gróf Khuen'Héderváríj Károly miniszterelnök 
a következőképen válaszolt:

•— A magam részéről megfontolás tárgyává 
fogom tenni kívánságaikat, mert egy ilyen átala­
kulásnál, mint a minő tervbe van véve a taxame- 
ter-rendszerre való áttérésnél, mindenesetre az óva­
tosság is helyén van. Szükséges, hogy ez az átala­
kulás lehetőleg az érdekeltek sérelme erőikül men­
jen végbe. Ezért magam is úgy gondolom, hogy 
módot kell keresni az átmenetnek oly módon való 
megalapozására, hogy egyrészt a testület tagjain 
sérelem ne essék, másrészt pétiig a közönség érdeke 
is igazságos kielégítést nyerjen. Nem ismerem még 
a törvényhatóság áláspontját, de a magam részé­

ről kívánatosnak tartanám, hogy a kellő óvatos­
sággal legyen ez az újítás életbe léptetve, illetve 

amint szónokuk is mondta — hogy próbaidő­
höz Jegyen kötve annak végleges elfogadása, l’.n 
mindenesetre jóakarattal fogom kezelni ezt az 
ügyeit és csak komoly megfontolás után fogok in­
tézkedni, mert kívánom, hogy ezt az uj intéz­
ményt ne ellenszenvvel, hanem rokonszenwcl fo­
gadják úgy azok, akik eddig folytatták ezt az üz­
letet, valamint a közönség is, amely a maga érdé" 
kében kívánja a mai rendszer megváltoztatását. 
Teljes megnyugvást, adok az uraknak abban a te­
kintetben, hogy ezt a kérdést csakis komoly meg­
fontolás után fogom elintézni.

A miniszterelnök válaszát a küldöttség tet­
széssel fogadta.

Lehet tehát, hogy n taxaméterből, legalább 
egyelőre, megint csak nem lesz semmi. Lehet 
azonban, hogy a belügyminiszter és vele n főváros 
vezetősége is végre előtérbe helyezi a közönség 
jogos kívánságait; és belátja, hogy ez a ..próbaidő“ 
kérelem nem több üres kifogásnál. A taxamétert 
az egész világon kipróbálták, mindenütt bevált, 
mért kell akkor Budapesten külön kipróbálni í 
Ha csak azért nem, hogy végre valahára itt be ne 
váll jan. Ismerjük már ezeket az „óvatossági szem­
pontokat“. Ebből a szempontból, ha úgy akarják, 
még az is kisülhet, hogy a budapesti klíma zavaró­
lag hat a taxaméter megbízható működésére. Buda­
pesten minden lehetséges. Budapest a lehetetlen' 
lehetőségek városa,

)( A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
újjáalakítása. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara újjáalakítására kiküldött bizottság ma dél­
ben dr. Béri Ferenez tanácsos elnöklétével ülést 
tartott, amelynek előadója Csupor József dr. ta" 
n ács jegyző volt. A bizottság tudomásul vette R ke* 
reskedelmi miniszternek a választás ügyében ho­
zott döntését és megbízta az elnököt, hogy a tago­
kat, minthogy a nyári szünet folytán sokan távol 
vannak a fővárostól, alkalmas időben gyűlésre 
hívja össze.

)( Kaszárnyák kibővítése. A főváros tanScsa 
nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdet; a X', 
kerületi Ferenez József lovassági kaszárnyában lé­
tesítendő pótló és istállóépülethez szükséges föld- 
kőműves és elhelyező munkák és szállítások, to­
vábbá a X. kerületi A nd rá ssy-ka szárn ya I. és IX. 
Bzámu legénységi épületeinek padlástereiben léte­
sítendő alosztályt raktárak építéséhez szüksége* 
ácsmunkák végrehajtásának vállalatiba ad ásóra. Az 
ajánlatok mindkét munkálatra nézve augusztus 
8-áig adandók be a tanács katonai és illetőségi ügy­
osztályában (Középponti városháza, Károly.körút 
szárnyépület, I. ein. 14.)

)( A gázgyár rakodópartja- A központi gáz­
gyár építésének végrehajtó-bizottsága dr. ThizálK 
János tanácsjegyző elnök lésével ülést tartott, ame­
lyen a gázgyár előtt elhúzódó rakedópart. építésére 
vonatkozó terveket; tárgyalták. A terveket Zsolt 
Hugó miniszteri tanácsos készítette, ugyancsak 5 
látja majd el a partvédelmi müvek építésének mű­
szaki vezetését. A bizottság a bemutatott tervekhez 
hozzájárult ugyan, de megállapította, hogy az a 
két millió koronával előirányzót építkezés nem ki­
záróan azt a evélt szolgálja, hogy a gyártelepet az 
árvíz ellen megvédje és hogy ott a ki- és berakodás 
lehessen végezni, hanem egyúttal olyan partszaitá- 
lyozó munkát is foglal macában, amelynek végre­
hajtása n törvény értelmében az állam föladata 
lenne. A bizottság mégis az egész építkezés végre­
hajtását javasolja, de a tanácsnak azt az előter­
jesztést teszi, hogy « szabályozásra eső rész költsé­
gének megtérítését a kormánytól követelje, A mun­
kaiatok vállalatba adása iránt sürgősen fognak 
intézkedni, úgy hogy a partvédelmi müvek építése 
még szeptemberben megkezdődik. így a jövő érben 
kezdődő gázgyári építkezés az árvíz ellen már meg 
Iksz védve. Az egész partépités két évig fog tartani.
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SPORT,

a sport- 
a második

Kottingbrunni versenyek,
— Harmadik nap. M 

Egymást követik Kottingbrunnban 
tekintetben első helyen álló napok s ha «, 
napon egy minden tekintetben sikerült napról ad­
hattunk számot, meg fokozottabb mérvben állít­
hatjuk ezt a holnapi harmadik napról, végig nézve 
a programmon, amelynek keretéiben dűlőre kerülő 
futamok mindegyike igen érdekes eseményt helyez 
kilátásba nagy nevezéseivel. A nap főszáma a két­
ől cseké, mert számukra Van fon tartva a 10,000 
koronával dotált Kelévesek nagy handicapja. Még 
tizenhét kötelezettje van az 1000 méteres konkur- 
renczianak s ebből a a indulás pillanatában igen 
kenés fog kiválni s Így egyikének a legizgalma­
sabb ^ fin is hőknek leszünk szemtanúi, különösen ha 
a teljes mérvben sikerült sulyelosztást is tekintetbe 
voszszük. A top weight-ot Fury kapta 60 kilóval, 
do azt hiszszük, hogy a Gomba-kancza csak mint 
sulytartó szerepel s istállója inkább Freudé-be 
helytzi bizalmát, mely 46 és fél kilóval elég olcsón 
szabadult a hnndicnpper kezei alól. Az eddigi 
formák szerint nem is minden alap nélküli ezen 
reménykedés, habár biztos versenynek nem mond­
ható a Llubnr-kancza számára a verseny, mert 
nagyon sok veszélyes ellenfele lesz a versenyben, 
mint Beggar, Sever, Lekvár, Quartus, mtlyek 
mindegybe eddigi teljesítményeiket Ítélve, kissé 
enyhébb bírálatban részesült. A mi véleményünk 
szerint a fent említett társaságból Lekvár-1 illeti 
meg leginkább a győzelmi babér, de igen jól ktíl 
tartania magát, ha akár Beggar-1, akár Sever-1 
meg. akarja előzni. A meglepetés lovának Jehudá-t 
tartjuk.

A másik érdekesebb száma a napnak a 
Triesting-dij, melynek ugyan csak 5000 korona a 
díjazása, de talán nagyobb izgalom előzi meg. mint 
a nap főszamat, mert jónevü társaság résztvetelére 
számíthatunk 1400 méterén. Amint halljuk, az idén 
még nem látott Icy T\ ind is itt fog debütálni e 
múlt évi formái alapján sokan abban a reményben 
vannak, hogy próbálkozását siker fogja koronázni, 
do mi úgy vélekedünk, hogy a Laveno-mén' még 
messze van múlt évi legjobb képességéhez s igy 
igen kétesnek tartjuk, hogy a kitűnő formában levő 
CorneUe-tel szemben esélye legyen. Azonkívül 
laranto legutóbbi futásából is azt a következtetést 
kell levonnunk, hogy jelenleg formája magaslatán 
van, szintúgy mondhatjuk ezt Bougrc-vö\. Whisky-, 
rch A felsoroltakon kívül azonban legtöbb bizal­
munk van Vansittart-ban s ha a Gaga-mén leg­
utóbb kénytelen is volt meghajolni Cornette előtt, 
azóta — mint jó helyről értesülünk — lényeges 
javuláson ment keresztül s igy legvalószínűbbnek 
tartjuk győzelmét.

Említésre méltó esemény lesz még a Kaiser- 
Irunn akadályverseny ;9. A handicap.jellegű steep- 
ler-konkurrenczia 6200 méterén ugyan nagy me­
zőnyre nem számíthatunk, de ami indul benne, a 
sikerült handicappclés folytán izgalmas küzdelmet 
helyez kilátásba. Az első chance Anecdolc-é, míg 
legveszélyesebb ellenfele Galette lehet. Kis súlyát 
esetleg érvényre juttathatja CaeciUus,

Jelöltjeink:
I. .4 mmergau—Jungfer—.4 visit
II. Panna—Casserole 

III. Lekvár—Beggar—Sever 
I\k Lanzendorf—Cap Jjornr—Folyni ■,
\ . 1 ansdtart—Taranto — Whisky 

\ I. Anecdote—Gale He—Cacciliu*
\ II. Piroska,—Rabagas—Doper,

Pius (Zangen), Suffragette (Folis), Alighanem 
G elmans), Minka (Sibrik), Raseur (Kiss). Azt 
hiszszük, hogy Pius zsákmánya lesz a díj, legveszé- 
Jyesebb ellenfelét pedig Raseur-'non látjuk. Aligha­
nem, szántén beleszólhat a finishbe.

J előlijeink:
I. Ladoga—Hpim, v. Köpenick—Himpellér 

II. Pius—Raseur—Alighanem
III. Geist-isl.—-Beauty Spoi
IV. Perfay—Ámor
V. Jupiter—Alighanem—Dash

0_ A magdeburgi úszók Budapesten. Ritka ér­
deklődéssel várja sportközönségünk a M. T. K 
szombat-vasárnapi uszóversenyét, amelyen a német 
úszók szine-java fog starthoz állani. — Ritter a 
nemet staféta egyik tagja és a legkiválóbb német 
spi in töltik egyike Iialmayval fogj a összemerni 
erejet a a 50 és 100 m.-es lóversenyben. Ritter 
Opitznál most határozottan jobb és igy igen' erős 
küzdelemre vtm kilátás. A hátonuszásban dr. Stüh- 
mer szereplésére vagyunk kiváncsiak, mert ő 
1 ahrt-W cndelin leverőjét könnyen győzte le a 
gradoi versenyen. Ugyancsak ő Toldyn is revan- 
cheot akar venni a 300 m.-es mellúszásban. Itt léc-: 
a nemetek legjobb oldalus^ja Wohlfeld, aid szin­
ten tagja Volt a német stafétának és ebben az 
úszási nemben már több mint egy éve veretlen. 
A műugrásban Kurt Behrens fogj a ismét gyönyör­
ködtetni a nézőket bámulatosan preczáz ugrásaival. 
A staféták mindegyikében indulni fognak a né­
metek. A 440 yardos bajnokságban Las Torfes és 
Zachár idei első találkozása szintén elsőrangú 
sporteseménynek ígérkezik. A mellúszásban Told.y 
rekord-javítása igön valószínű. A rendező egyesü­
letnek máris szép tiszteletdijak állanak renádke- 
zéeére, úgy, hogy a díjazást illetőleg sem lesz 
panaszuk úszóinknak. A versenyszámok úgy van­
nak elosztva, hogy úgy szombatra, mint vasárnapra 
igen érdekes számok jutnak.

SCASZIÁR NÁNDOR
• Magyar Viliig kávéVidz volt tnlafdonoaa még tavaly 

Béosbeu átvett

,Grand Hotel National1-!
Wien, TaÍJOí’stpasse IQ.
teljesen átépítette, megnagyobbította és mintnazerüen njon* 
min btrendezte, 800 ázol.a, lift, villany világi iás, központi 
fűtés, u lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyiini télikert, 
zene- és olvasóterem, kitűnő magyar kunvha étterem éti 
kévéhez mélaékelt áruk mellett áll a n. é. közönség rendel­
kezésére Telefon, internrban. Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal

törvényszéki

f 0 Tátrnlonmiezi versenyek. Végre eléri;.,. 
Jünk utolsó (fczt hisszük egészen utolsó) napjá­
hoz a semmi érdeklődést felkelteni nem tudd 
tátrai meet ingnek. A harmadik nap talán valami­
vel számba vehet óbb lesz, mint az elmúlt napok, 
mert ekkorra tartogatta az Vrlovasok Szövetkezete 
a meeting attrakezióját: az 5000 koronával dotált 
Hölgye!; dijá-t, mely konkurrenezia hajdan irren 
nagy ^ vonzerővel birt s nem egyszer később igen 
dó teljesítményeket felmutató telivér nyerte meg. 
Idén azonbr.n már csak n rendes nlagi lovak veszik 
f°l a harezot s bármelyikük lorryen is győztes, nem 
érdemli meg a dijat. Valószínű indulók; 11b n/i 
(Keresztes), Toujours le mérne v„ Vengeance 
(Baieh), Tocsonyi Móni (Krause), Rebus (l’álffy).

! § Bírói kinevezések. A király Zobay I'erencz
! fuS0Si törvényszéki' alhirót a lugosi ügyészséghez 
, alügycszszc, Magyary Lajos szolnoki törvényszéki 
j Jegyzőt a czeglódi járásbírósághoz, dr. Zscmbery 

I n adar lugosi törvényszéki jegyzőt a lugosi tör* 
vényszékliez albirákkú kinevezte, továbbá megen­
gedte Frits Lajos uagyhalmágyi járásbirónak az 
aradi járásbírósághoz és dr. Szöllősy Jenő aradi 

j járásbirónak törvényszéki bírói minőségben az 
í törtidi törvényszékhez saját kérelmükre leendő át- 
I helyezését.

§ Vgy véd jelöllek mozgalma. Az Ügyvédjelöl­
tek Országos Egyesülete a napokban választmányi 
ülést tartott annak megbeszélésére, hogy az igaz­
ságügyi kormány részéről hoz: láttatott igazság- 
ügj i reform tervezetnek az ügy vui jelölteket érintő 
részeve] szemben miként foglaljon állást. A vá* 

í lasztinány egyhangúan megbízta az elnökséget,
1 -ty a reformot, behatóan tárgyaló emlékirat elké­

szítésével. Tekintettel továbbá a fővárosi kartnr- 
í-.d, között az utolsó napokban megnyilvánult nagy 
. ideklödésre és a ridéki kartársak sürgető megke­
reséseire felmerült indítvány, hogy a legrövidebb 
Kion belül nagygyűlés hívandó össze s ennek az 
I illicitirat-terxezt-ü bemutatandó. Az ezzel szemben 
i.iepnj ilalknzott indeki’lt aggályok ellenére a vá­
lasztmány ezen utóbbi indítványt is elfogadta és 
elhatározta, hogy a legrövidebb időn belül össze 
lmja a nagygyűlést, amelyen a vidéki kar társa kai. 
is szívesen látja. A nagygyűlés helyét és idejét a 
vezetőség a legközelebbi napokban közzéteszi.

S l'j igazságügyi törvényjavaslat. Az igazság 
ügyminiszter egyes igazságügyi szervezetek é; eljá­
rási szabályok ^módosításáról törvényjavaslatot dol­
goztatott ki es a javaslatot lcküldte a budapesti 
ügyvédi kamarához, hogy esetleges észrevételeit 
szeptember 30-ig juttassa hozzá s amennyiben a 
tervezetre vonatkozólag módosító vagy kiegészítő 
kívánságai volnának*, javaslatait is lehetőleg meg­
szövegezett alakban közölje vele. A kamara," hogy 
észrevételeit minél szélesebb alapra fektethesse, 
felhívja összes tagjait, hogy a törvényjavaslatra 
vonatkozó észrevételeiket szeptember hó 1-ig adják

‘firm-”1/11’0' tltkárának- Az előadói tervezet az éi- 
dek odo kamarai tagoznak a kamara irodájában 
rendelkezésre áll.

§ A gépirónő drámája. A múlt év november 
havabnn Iványi (Kohn) Margit gépirónő revolver! 
lövéssel súlyosan megsebesítette Vermes Dezső" 
bankhivatalnokot. A leány másfél évvel ezelőtt is­
merkedett meg a fiatalemberrel, akinek néhány
vaftÜVI ,iClJXCSC, lett" Esy esztendeig mi sím za­
varta boldogságukat. Vermes azután jegyet váltott 
égj gazdag zongoragyáros leányával. Ettől a 
percztol fogva kerülte a leányt és kétezer korona 
egkrelegitessel kínálta meg arra az esetre, ha nem 
árit akadályt jövendő boldogsága elé. Iványi Mar­

git azonban megüzente a fiatalembernek, hogy csak

Aztán revolvert vásárolt, úgy lesett rá a jegyese 
haza előtt. Vermes Dezső sejtette, hogy a feánv 
rosszat forral s amikor kijött a kapun, kocsiba ült 
vele, hogy hazak,serjo Rökk Szilárduttezai laká­
sara. Luesuzáskor a leány hirtelen elővette a re- 
voheret es rulett Vermesre, akinek a golyó a 
gyomrát fúrta at. A fiatalember hosszú ideig
esőö ő f- a bc 1 egag-Vat, amig felépült. A budapesti 
esküdUrrosag előtt a leány azzal védekezett, il0gy 
a revolvert öngyilkossági szándékból vásárolta, i j- 
mondotta, hogy Vermes czinikus válaszai aiimára 
felmgereltek, hogy nem tudta mit tesz. Az esllüd- 
tek bűnösnek mondották ki Iványi Margitét "az
bü°ntetethUd!Ulvban, elJjövetett **zóndékos emberölés 
bűntettének kísérletében és e marasztaló verdikt
Sr a,b,lr.(jsáS a vádlottat egy évi börtönre
joi n’-, n--!v°í n<:gy húual,ot a vizsgálati fogság­
ul kitöltöttnek vett. Az ítélet ellen a vádlottnő 

vedoje semmisegr panaszt jelentettek be, a
uScsV't de e °Ttt tihFalt 3 kir" Kuria szűr,éti 
i n larnay Janos bíró előadásában. A Kúria 
r. Baumgarten Izidor koronaügyész-helyette-s fel­

szólalása után a benyújtott semmiségi panaszokat
ítéletéhezta 8 lg7 hozzáj'árult az esküdtbirúság

_ § Simkóné protekeziója. Simkó József olt
R^VerttUik^°1-Séeeí íll0tí ma a büntet5 járásbiró- 

Jiaí°sag °"°tU rágalmazással vádoltam, 
oimlo József felesege néhány évvel ezelőtt ugyanis 

rich, H. Gyula mlZLuk 
traf kengedelyt szerez. Az engedély kijárásáért 

i 7 m nC eff-v nagyobb összeget kötött magának ki 
i cri-e 300 korona előleget is vett fel. Klein H. 
j Vyuia pedig bízva Siw.kónéban, ezerkoronás helyi- 
, seget bereit a Józscf-kömton. A trafikengedély 
í a.or!ban sokiuS késett. Klein unszolására Simkóné 

r egül egp, A agy Dezső orsz. képviselőinek czimzeit 
nvitott levdot adott át neki s abban kérte Nagy 
képviselőt, hogy Klem H. Gyulának, aki a jőzsef- 
arosi választásnál nagy érdemeket szerzett, járja 

ki a trafik engedélyt. Miután a várvavárt engedély 
meg mimdig nem érkezett meg, Klein H. Gyula ecy 
napilapban közétette Simkúnénak levelét es nvii- 
vanossagra hozta a volt képviselő feleségének ténv. 
k-edesét. Snnkone levéltitok megsértése miatt pori 
indított KKia ellen, de a bíróság felmentette a 
Vádlottat, mert a levél nyilvánosságra hozásával 
o imkoncra semmiféle kár nem háramlott.

Ennek a régóta húzódó pörösködesnek ma 
volt az utolsó felvonása Baumann járásbiró előtt 
,.n ff- Gyula ugyanis hatóság előtti rágalma- 

zasert indított port Simkó Józseifnő ellen és s 
rrosag a lefolytatott tárgyalás után a képviseli 

feleseget L00 korona pénzbikitetésre ítélte.
§ Csalás egy milliomos nevében. Uurfaneoi 

csalást kísérelt meg Restin Emil szabadkai pénz 
ügynök a múlt. év folyamán. Szabadkán dr. leprán* 
mez Szevcr ügyvéd nevén a postán fiókot béreit él 
Dungyerszky Bogdán ismert milliomos nevén tar­
tott magúnak lakást. Ily előkészületek után Restin 
levelet irt Budapestre az Általános Pénzügyi Vái 
JalatnaK, korve, hogy neki — Dungyerszky Bor- 
dalinak -- szerezzenek betáblázás mellett- 210.00(1 
koronás lcolcsont. A kedvező válaszra Beslin Buda- 
pestre jött és Dungyerszky néven szobát bérelt a 
Loyal-s/iidoban A vállalat távollevő igazgatója,

X HVCtt P0pper ÍS^áczczal tárgyalt,
akitől azt kérte, hogy mellőzzék a becslési eljárást 
Ispravmc: ügyvéd név alatt pedig már előzőié« 
megszerezte az óbecsei járási,Íróságtól a szükséges 
telekkönyvi kivonatot és a bivtoaivet. A pínziigvi 
Vi, labt rendben találván az iratokat, megígérte a 
kolv:un megszerzését. Néhány nap múlva n vállalat 
igazgatója levelet kapott az ál-Dungyorszkytöl 
umelyizen értésére adja, lmgy a felajánlott köb 
caonr;* mar nem reflektál. Ugyanakkor azonban dr 
.Handles Ede ügyvédhez fordult, aki előtt magát 
ugynncsnk Dunpyerszlcy n'von mutatta he 
egy 130,000 koronás kölcsön felvétele iránt tár- 
gvnh. A köbsün Elvételéhez szükséges Ír-ttoknak 
közjegyre előtt való kiállításához azonosság! Ja­
niikként IVciez Vilmos igazgatót, és helyettesét 
Popper Jgnáczot kérte fel. Ezeknek megígérte!
Hegy Inti- a kölcsönt Handles utján veszi fel. de 
azért- nekik a részükre járó províziót meg fogja 
fizetni. Cottely közjegyző előtt kiállították a köte­
lezvényt es a bekebelezési cngedelmet, aminek 

iolvt-an a kulcsön felvétele perfeattó vált. Közben
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azonban egy véletlen keresztülhúzta a ravasz pénz­
ügynek számításait. 11 cisz Vilmos igazgató ugyanis 
levelet irt az igazi Dungycrszky Bogdánnak Bács- 
szenttamúsra és igv kiderült a furfangos csalás. A 
budapesti büntető törvényszék bűnösnek mondotta 
ki Beslin Emilt két rendbeli közokiratitamisitás 
bűntettében, egy rendbeli közoicirathamisitás kí­
sérletében és csalás kísérletének bűntettében és 
ezért a vádlottat bánom évi fegyházra ítélte. A 
kir. ítélőtábla szünet i tanácsa ma Dériek László 
elnöklósóvel tárgyalta a fogva lévő vádlott ügyét. 
Istvánffy Lajos bíró előadása és Halász Lajos fő­
ügyészbe I y ct i,es felszólalása után a bíróság a vád­
lott büntetését két és negyed évre szállította le. A 
vádlott és védője as Ítéletben megnyugodtak, mi­
nek folytán ez jogerőssé vált.

Márváaymenyasszoay-yendégló
X«, 3Vtáz*iz'áii.^r-t8'l5C55Bífc G. száma
Remek árnyékos kertholyiség, az összes előkelőségek 
találkozó helye. Naponta délben és esto rákpörkölt, 
pörkölt csirke, májusi bowle. Esténként Balogh Károly 
népszerű czigányprimás zenekara hangversenyez. — 
Szeparé. Heggel 3 óráig nyitva. — B. pártfogásért esedei

Boros Gyula«

közgazdaság.
A bosnyák kniet-megváltás. Ismeretesek azok 

az intrikák, amiket az osztrák politikai és pénz­
ügyi körök folytattak a kmct-megváltás végrehaj­
tására alakult magyar pénzintézet, a Szab. Bosz­
niai és IJerczegovinai Agrár és Kereskedelmi Bank- 
ellen. A hajsza eredménye — hála a bécsi érdekeket 
szolgáló bosnyák kormánynak _ M lett, hogy a 

magyar tőkét kiszorították a kmet-váltságból azzal, 
hogy azt a bosnyák kormány vállalta magára.

ügyben már cl is készült a bécsi direktívák 
szerint a megfelelő törvényjavaslat, amelyet mai 
számunkban már ismertettünk. A kmet-törvényja- 
vaslat kilátásairól félhivatalosan a következőket 
teszik közzé:

A kötelező kmetmcgváltássnl a boszniai kor­
mány gazdasági érveket állít szembe. Az önállóvá 
lett kis paraszt gazdaságok legnagyobb része nem 
lesz kepe3 magat fentaiftani és tünkre fog menni. 
Ezeken tönkrement paraszt-birtokok azután fölol­
vadnának a nagybirtokba úgy, hogy a földbirtok 
ismét kevés nagybirtokos kezébe jutna. A tulaj­
donképen i ok azonban, mely miatt a kormány a 
kötelező kmetmegváltástól eltekintett az. hogy a 
kormány a mohamedánok érdekét veszi leginkább 
tekintetbe. A javaslat a nyári ülócszak alatt nem 
fog*^ tárgyalás r.iá kerülni. Csupán üszszel fog 
tehát kitörni a harcz afelett r. kérdés felett, hogy 
vájjon szerződéses vagy kötelező kmetmegváltás 

Jegj-en-e. N agy mértékben valószínű, hogy a tarto- 
mánygyülés a kötelező kmetmegváltás mellett fog 
dönteni, akkor azonban nemcsak a bosnyák :ar- 
tományi kormány, hanem az osztrák' és a magyar 
kormány is kényszerítve lesznek, hogy ebber." a 
Leülésben állast foglaljanak és döntsenek. A bos- 
nyák^ alkotmány értelmében ugye,nie a tartomány- 
gyűlésben meghozott törvény csak akkor terjeszt­
hető a legfelsőbb jóváhagyás alá, ha úgy az osz­
trák mint a magyar kormány hozzájárultak a 
szankezióhoz. Az osztrák kormány álláspontja 
adva van ebben a kérdésben abban r, császári kéz­
iratban, amelyet 1910. márczius 3-ikán intéztek 

báró Burián pénzügyminiszterhez. A magyar kor­
mány ^a szankezié stádiumában gyakorolhatja be­
folyását erre a kérdésre.

Hanem a magyar közvélemény már most sze­
retné tudni azt. hogy a magyar kormány milyen 
álláspontot foglal el ebben a kérdésben. Elvégre 
talán mégsem egészen közönyös a magyar érde­
kekre az. hogy ezt a magyar vérrel megszerzett 
földet miképen Ifinezolják végleg — Ausztriához?

Bonyhádi tehenek és ii„sztik vásárlása. V marba' 
Érák emelkedésével és a jó takarmány terméskiíá- 
tnsok folytan újra feléledt a kedv a hírneves tolna­
megyei tehenek és üszők vásárlására. Legutóbb Fa- 
zekaszsaluzsany. Nagy szüli a, Cserepes és Susánv 

Jílsg.azd“Ic voltak lenn Tolnamegyében 
Lartha István gazdasági felügyelő és Fodor Jenő 
gazdasági egyesületi titkár vezetésével s a Hőgyé-

szen rendezett állatdÍjazáson több üszőt és tehenet 
vásároltak össze 568 korona átlagáron. A legkisebb 
ár 110, a legmagasabb 800 korona volt.

A Kereskedelmi Bank részvényeinek emelke­
dése. A nyár egyáltalán nem látszott meg az érték­
tőzsde mai üzletén. Szilárd irányzat és a legtöbb 
forgalomba került értéknél jelentékeny áremelke­
dés állt be. így a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
részvénye kerek ötven koronát emelkedett arra a 
hírre, hogy a bank az őszszel okvetlenül felemeli 
alaptőkéjét.

Telefonösszeköttetésünk Németországgal. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés felszólalt 
a kereskedelmi miniszternél amiatt, hogy a ma- 
SS*11' kereskedők a Németországgal való telefonösz- 
szeköttetésiik dolgában hátrányosabb helyzetben 
vannatí, mint osztrák versenytársaik, mert Ausz­
triának sokkal több német, várossal van telefon­
összeköttetése, mint Magyarországnak. Az OMKE. 
arra kerte a minisztert, hogy biztosítsa mielőbb a 
magyar részről még hiányzó összeköttetéseket. 
IIieroivjmi Károly kereskedelmi miniszter most. le­
érkezett válaszában arról értesíti az Egyesülést, 
hogy a német postnigazgatással tárgyalások van­
nak folyamatban egyrészt egy uj Budapest—berlini, 
másrészt egy uj Budapest—breslaui távbeszélő- 
összeköttetés megépítése ügyében. Közli továbbá a 
miniszter, hogy a német postaigazgatás a kérdés­
nek ilyetén megoldásához elvben már hozzájárult 
és hogy az uj áramkörök építési költsége az 1911. 
évi munkatervczetbc már fel vau véve.

Kamarai hírek. Iliit, adtunk már azokról a 
személyi változásokról, amelyek az öszszel a. kama­
rákban történni fognak. E hírünket beavatott he­
lyen is mindenben megerősítik ma. E szerint a 
kamara megalakulását a főváros tanácsa augusztus 
végére tervezi. Az alakuló közgyűlésen megválaszt­
ják a kamara elnökségét. Elnök Lánc*y Leó lesz, 
az ipari osztály elnökéül Thék Endre udvari ta. 
nácsos, » kereskedelmi osztály elnökéül Heinrich 
Ferencz, maróthi Fürst Bertalan és Székács Antal 
a jelöltek. Az alakuló közgyűlés határozata s az uj 
elnökség megválasztása fel terjesztetik a kereskede­
lemügyi miniszterhez 6 mihelyt ez jóváhagyja, a 
kamara elnöke összehívja az első, érdemleges teljes 
ülést. Ennek lesz hivatása a titkári állás betöltése.
A titkári állásra nem imák ki pályázatot, hanem 
a teljes ülés Lánczy Leó elnök előterjesztésére egy­
hangúlag megválasztja, azaz inkább megerősíti és 
véglegesíti titkári állásában dr, Krejcsi Kezső se 
gidtitkárt, aki ebben a minőségében már Fritz 
Péter halála óta vezeti a titkári teendőket az el­
nökség legnagyobb megelégedésére. Dr. Krejcsy 
már több mint két évtizede áll a kamara szolgála­
tában s kiváló közgazdasági tudása a határon túl 
is a legelőnyösebben ismeretes. A megüresedő se- 
kédtitkári állást pedig évtizedes gyakorlat szerint 
ok\ eilen előléptetéssel töltik be, úgy hogy a leg­
idősebb jegyzőt nevezik ki segédtitkárrá. A kamara 
első jegyzője Hotter Márton, aki ugyancsak már 
több mint két évtizede fejt ki igen érdemes tevé­
kenységet a kamarában. Másodtitkári állást a ka. 
inara szervezete ez idő szerint nem ismer s igy az 
erre az állásra való kombinácziők nem is felelnek 
meg a valóságnak. Szó van ugyan arról, hogy a 
kamata még egy segéd titkári állási, szervez, ez 
azonban csak akkor dől cl, amikor a kamara 1911, 
évi költségvetését állítják össze.

Fizetésképtelenség a bécsi értéktőzsdén. A
lxesi börze eseménye egy nagy bizományos fizetés- 
képtelensége, aki néhány év előtt egy régi, tekin­
télyes bankezég üzletét átvette és a^régi "vzégjegv- 
zútt változatlanul meghagyta. A Goldberger "és 
Pollák ezég lett fizetésképtelen, amely huzsonöt 
év óta áll fönn és a legelső kulisszezégek egyike 
volt. Közel kétmillió korona passzívával szemben 
alig 200.000 korona aktíva mutatkozik. A fizetés­
képtelenség közvetlen oka, hogy Londonban, ahol 
amerikai értékekből óriási ángázsmánt tartott a 
ezég. megtagadta a lejárt különbözetek kiegyenlí­
tését. Érdekes, hogy a bajba került ezég hivatalo­
san eddig még nem jelentette bo fizetésképtelensé­
gét. mmd_azáltal ángázsmánjái, amely kiváltképen 
hitelrcszvenybol, alpesi bár.yarészvéuyböl és osztrák- 
magyar államrasutré-/.vényből állott, kényszer ut

Segste előtt fii pite
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jen lebonyolították". Ez a körülmény nemcsak a 
bécsi, hanem az itteni börze üzletmenetére is ki- 
óóóóőóHhatotl, — Bécsből jelentik még nekünk: 
A fizetésképtelen Goldberger és PoUák-czőg egyez­
kedési tárgyalásai meghiúsultak. A pa szivák < g.v- 
előre még ismeretlenek és remélhetőleg a letéten 
érintetlenek.

A gabonatőzsdéről. Még mindig sokat Li léi­
nek arról, hogy a csépi esi eredmények nem felel ■ 
nők meg a várakozásoknak és ennek tudják Le, 
hogy a jelenlegi árnivó oly sokáig tartja magát. A 
beérkezett jelentések legnagyobb része elég kedve­
zőnek mondja a helyzetet és lm vannak is egyes 
gyengébb helyek, sokkal több helyen még a ter­
melt termésen felüli eredmény is okozhat kellemes 
meglepetést, Minél tovább tartózkodnak a malmok 
a későbbi szállításra szóló ajánlatok megkötésétől, 
annál inkább múlik az idő és addig végeznek a 
csépi őssel és kaphatnak majd elég prompt búzát.

Petroleumforrások Mármarosnicgjében. An- 
gol tőkepénzesekből álló társaság járt ma a keres­
kedelemügyi miniszternél, a MáramarOsszigeítöl 
Lizacsal községig vezetendő helyiérdekű vasút léte­
sítése dolgában. Az angolok, név szerint Colonel 
Percy II. N. Massy, aki diplomácziai szolgálatban 
állott, 1. II. Brown, Thomas .1. Ivo és Charles H. 
Boteford, több napon át az Iszacsal község mel­
letti petroleumforásokat. vizsgálták meg, »melyekre 
nézve már régebben vannak zá,-t-k utat Hiányok. V. 
angolokat a vizsgálat annyira kielégítette, hogy 
elhatározták a zárt-kut atmanyok megvételét s 
evégből angol-magyar részvénytársaságot szándé­
koznak alakítani. Az emlitotf, helyiérdekű vasút, 
létesítése iránt azért érdeklődnek, mert a társaság 
megalakulása után nagy tökével akarják kezdetni 
a fúrási munkálatokat.

Morvátok a magyar ipar ellen. Meg vagyunk 
aldya azokkal az országokkal, amelyekkel gazda­
sági közösségben élünk. Nincs a magyar iparnak 
s»eho] a világon annyi ádáz ellensége, mint # 
„testvér“ Horvátországban és a szövetséges Ausz­
triában. Irtanak iá nekünk, ahol csak tehetik, 
így a bécsi és csehországi fehérnemű gyárosok már 
néhány óv óta észlelték, hogy sokkal kevesebb áru 
kel el az utóbbi időkben Horvátországban, mint 
azelőtt, s ezt főleg a magyar fehérnemngyárak ver­
senyének tulajdonítják. E czélból ismét a nemzeti­
ségi fegyverekhez nyúltak és három előkelő osz­
trák, Langer Ottó (Béos), Honig Simon (Béce)' 
es Beamt Siegfried (Zwittau), megvették Seve- 
nnski R, kisebb zágrábi gyáros fehérnemügyárát 
s abból 200.000 koronával hermát nemzeti* részvény- 
társasagot alapítottak. Az uj gyár lesz hivatva ut­
jai, állami a magyar ipar terjeszkedésének: az osz­
trák ipar javára Horvátországban. Az uj társaság 
ezime Ekö II orv át Fehórnemügyár R.-T. lesz.

A téglagyárosok közgyűlése. A Magyar Tégla- 
-UeaZ' es - ^ KV a gáru gyárosok Országos Egyesülete 
tegnap tartotta második rendes közgyűlését, Bálint 
bándor alelnók elnöklőiével, az érdekeltek élénk 
részvétele mellett. Az elnöki megnyitó után Lu­
kacs József ügyvezető igazgató bemutatta az igaz­
gatósa" cvi jelentését és a zárószámadást, amelye- 

. a. közgyűlés egyhangúlag elfogadott. \ k'o - 
FuI^ ^öntésből konstatálható, hogy az egyes!,- 

, erdek-lődesnek örvendett hazánkban ús
a külföldi szakkörökben, különösen Nómetorszáp- 
oan es Amerikában. Az egyesület megkezdte az 
állandó agyagipari kiállítás szervezését, amelvnek 
ózni ja, hogy Magyarország különböző vidókeinek 
agyag,pri termékeit a szakférfiakkal és a na(rv. 
kozcmspggcl megismertesse. A közgyűlési jelentés 
továbbá beszámol az építőipar szempontjából fon­
tos működésről, az országos tégla-, cserép- és 
mesztermolesi statisztika vidókenkinti elkés/iré­
séről.

A Részi én y serfőzde adósságot csinál. Közga. 
dasági körökben nem kis feltűnést keltett az Ehá 
Magyar Bészvényserfötde augusztus 4-iki fend 
kivüli közgyűlésének meghívója. A közgyűlés napi­
rendjének kiemelkedő pontjai ugyanis a köveik 
zök: Az igazgatóság jelentése a szükséges beruhá­
zásokról. Kit millió beruházási kölcsön felvitele.
Bvégből elsőbbségi kötvények kibocsátása. A hiba- 
vsát ás módozatai. A kölreryck értékesítése. Ersei' ,, 
íí!'’r-ezjH átvételi ajánlat tárgyalása, és elintézése.

keserűvé \«i elrontott gyoeret 
2—3 óra alatt tol- 
jósai readbe hasst.
*1» «ver 40 «mér- 
nur* tiver 60 ftUéir.
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A reszvényéérfozde 600 korong részvétéit tegnap 
C,300 koronán jegyezték. Az- elsőbbségi kölcsön fel­
vétele ezt az árfolyamot előreláthatólag erősen le 
fogja szorítani. Es ez érthető is. A Részvényser- 
főzrfe amely 100S-ban p.l 315% százalékos osztalé- 
kot, fizetett, koztudomás szerint a legvagyonosabb 
társaságok egyike. Látható és burkolt tartalék­
jaiból könnyű szerrel kiszoríthatná a szükséges két 
milliót. Éppen ezért találgatják most erősen, hogy 
mi lehet az adóssdgesinálás oka?

Pénzintézeti tisztviselők fiainak ösztöndija. \ 
Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsége két 
egyenként 000 koronás ösztöndíjat tűz ki ^nzhitézcti 
tisztviselők fiai szamára, kik a középiskola negyedik

i'e,lM cledlfny»yol elvégezve, tanulmányaikat 
n kc.eskulelmi akadémiai! kívánják folytatni. A pályrt- 
zat, kérvények szeptember 1-éig nyújtandók bo a szövet- 
seg elnökének Mandy Lajos ny, min, tanüesosnak czi- 
mére. A szövetség a nyár folyamán a közgazdasági is- ívei ÓV L:?CSJ Sdre yf-^ortanfolyamokat rendez® me.
Jyek sorában első a nuskolvzi lesz, e hő ; -én- a múso 
dik a marosvásárhelyi, augusztus 7. és 1 -iko’ közt fon, megtartatni. A vándortanfolyamon, rnelí iránt általi 
nos nagy érdeklődés mutatkozik, ismert szakelőadó -

A tokaj-hegyuljai szőlősgazdák felsegélyezése. 
A lokaj-HegyaJja vidékén jégverés által sújtott 
szőlősgazdák iclscgitósőre Serényi Béla fölV.mive- 
l-^ngyi miniszter hatszázezer korona államsegélyt 
engedélyezett, melyet Zemplén vármegye alispán! 
hivatalanax már legközelebb ik fog utalni azzal, 
hogy a foidm ívelés ügyi minisztérium ottani szak­
közegeinek bevonásával a károsultak között fel-
óSiSZt.

A tőzsde reform. A „N. Fr. Tr.“ ma a magyar 
tőzsdéreformroi ír. Szerinte a jelenlegi magyar kor- 
many a tozedereform tárgyában mjr részletes élő­
in un ka. a tokát talált, amelyeket még a Wekerle- 
kortuaay végzett. A .Wckorle-kórmány javaslatait 
azonbap, úgy látszik, nem szándékozik a kormány 
egyszerűen átvenni. Bizonyos továbbá az is. ho-y 
f f; ?j™. 110111 íütrák mintára egyszerűen a
hatdndouzlet tilalmát tartalmazni. A reform va­
lószínűleg nem lesz más, mint a határidőüzlet re­
formja és az egész tőzsdei jognak tulajdonképen 
újra való kodifikálása. A tőzsdére való bebocsájtást 
u.egn'-hezitii;, ezenfelül pedig a határidöüzleti sm- 
kások jelentékeny változást fognak szenvedni. Ki 
fogjak mondani azt a tilalmai, hogy a ha­
táridőnek nem szabad hat hónapon túl ter­
jedni. Ennek következtében április előtt októ­
beri huzat sem jegyezni, sem ebben üzletet kötni 
ímm lehet. Jelentékeny korlátozást fog továbbá 
szenvedni a tözsdebiróság hatásköre, hasonlóan 
ugy,^amint Ausztriában történt. Ezzel szintén meg 
fogjak nehezíteni a hotáridöiizletben való részié 
telt a tőzsdétől idegen elemek számára. Ezenfelül 
pedig a 1 isszulejáratu üzletek korlátozásával egy­
általán meg akarják nehezíteni a spekulácziót, Ez 
az utóbbi rendszabály egyszersmind számolni fog 
az osztrák molnároknak a panaszával, amelyet ,i 
hosszúlejáratú lisztvételi szerződések dolgában foly- 
yn hangoztatnak. E agyban cs egészen tehát, a 
határidoüzletet, nem fogják eltiltani, de. korlátozni 
fogják és a tőzsde autonómiáját, és a tőzsdei igaz- 
Lígszolgákatást korlátozzák. Kérdés azonban, teszi 
hozzá a béosi lap. hogy ezt a reformot az osztrák 
•'írár|USok a kiegyezés értelmében valónak fogják e 
találni.

félhivatalosan jelentik: Egy bécsi lap ma azt 
ina. hogy a magyar kereskedelemügyi miniszté­
riumban a tőzsdereform dolgában az előző kormány 
"porátumának frlretételcvel uj tőzsdereformterve- 
/etoi dolgoztat ki s az illető lap már részleteket 
15 k''zo1 °hböl az uj tervezetből. Műit illetékes 
ml-, ml közli!:, a tözsdereforni kérdése n kereslte- 

',.f,lemügyi minisztériumban még tanulmány tár- 
c . sem volt, annál kevésbé felel meg tehát a va -
'••'Ságnak, hegy a reform ügyében tervezet készült 
volna.

Husiigyi értekezlet. A román kereskedelmi 
szerződéiben tervbe vett hti.-hehozafalj kontingens 
f ie.-iny é. Románia állat tenyésztésének elmarudott- 
fHgr, folytán ez idő szerint ki sem haszna Iható. A 
'z,'rh kereskedőimi szeírződéshen az. élő állat, heh-i- 
tnt.iii konczedálni szintén nem akarják, a hushe- 
hozálali kontingenst pedig, amely az előző, ideig- 
•enes szerződ' • idején is csak kis mértékben volt 
hihíöználható, még leszállítani szándékoznak, sőt

is 10— 1 1 beviteli hely között osztják meg. A 
l'álkűni hus’v.ehozatal ró vitt teliét a kínálat alig, 
vagy ív a k i Ion ték teleli mértékben növekszik, el­
lenben a budapesti mnrlmpiaez állatárai a nővén- 
dékn^arh* piisztitá- i folytán megfogyatkozott. 41- 
lat,állomány miatt már most is 15 százalékkal drá- 
•íbhak, mint a.- . érben ilyenkor. A ió takar­

mány termés következtében és az export méretei­
nek fentartása mellett pedig a kínálat növekvé­
sére számítani nem lehet. Ennélfogva ebből az élő 
szarvasmarha árak további emelkedése fog követ­
kezni. A budapesti husiparosok köre erre való te­
kintettel elhatározta, hogy a helyzet megvilágí­
tására zz érette való felelősség megállapítására és 
a szükséges további teendők megbeszélésére e hó­
nap 25-én, este fél kilencz órakor helyiségében 
(Audrassy-ut 64. sz.) értekezletet tart

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: Fuchs 
Lipöt kereskedő ozég, Kassa, — Németh Lőrinezné, ke­
reskedő, Zalaszentgrót; — Molnár Károly kereskedő, 
Kiszombor; — Patsch Kálmán, kereskedő, Turőczszent- 
inarton; — Berger Antal, kereskedő, Nagyatád,

A zágrábi érsekség birtokai. A Magyar Tudó­
sító értesülése szerint a zágrábbi érsekség és káp­
talan temesmegyei birtokait, melyek mintegy 
10.000 katasztrális holdat tesznek ki, a kincs­
tárnak megvételre ajánlották fel. A földmivelés- 
iigyi miniszter a Bilcd es Módos határában levő 
birtokokat szakértők által megvizsgáltatta és meg­
fontolás tárgyává teszi még, hogy a felajánlott 
birtokokat parczellázás czéljaira a kincstár ré­
szére megvegye.

Kedvezményes vasúti tarifa peronoszpora el­
leni védekező szerek szállítására. Az országszerte 
uralkodó peronoszpora járványra való tekintettel 
a magyar királyi földmivelésügyi miniszter közben­
járására a magyar királyi kereskedelemügyi mi­
niszter, méltányolva a peronoszpora- elleni védeke­
zés czéljaira szolgáló szereknek az előrehaladott 
idényben mennél gyorsabb szállításához i iizodö köz- 
gazdasági érdekeket, kivételesen és visszavonásig, 
de legkésőbb a jövő hó végéig megengedte, hogy a 
magyar királyi álla-mvasutak, a pécs-barcsi vasút, 
valamint ama helyiérdekű vasutak vonalain, 
melyeknek díjszabási rendelkezési joga a magyar 
királyi alla-mvasutakiias át van engedve, a réz. 
gáliczkeverék-kuldcményekre és a rézkénporra is, 
melyek kizárólag a peronoszpora viticola (penész- 
goiniM) pusztilására szolgálnak, gyorsárukőnt való 
szállítás és tetszésszerinti mennyiségben való fel­
adás esetén is a II. Osztály díjtételei alkalmaztas- 
siinak, még pedig ama kikötések mellett, melyek a 

kivételes dijszai.'ás szerint a teher áruk ónt 
szállítandó ily küldeményekre nézve megálla.pit- 
fottak. Azonkivül a- kereskedelemügyi miniszter a 
többi, önálló igazgatással bíró közforgalmú hazai 
vasút igazgatóságának figyelmét L felhívta arra, 
h<'gy a szóban forgó védekező szer gyorsamként 
való ^szállítása eié akadályokat ne gördítsenek s 
általánosságban a peronoszpora ellen való védeke­
zésre szolgáló szerek gyors és folytatólagos szállí­
tására a legnagyobb gondot fordítsák. A vasúti 
kezelés szempontjából kívánatos, hogy a feladók a 
vasúti fuvarlevelekben ..rézkónpor“ helyett a vgsuti 
díjszabásban elfogadott „rézgáliczkcverék“ elneve­
zést használják.

Csődök. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara köziére szerint esőd nyittatott: Cala-’znn Adolf 
Xissii kt'zmtl- és rövidíinikereskedő elleni felszámolna 
Julin.- 5/18.. és Spira Anton bőráru ezég ellen felszí 
molva jul. 2/15. A Hambrghan és Kiíróban előfordlt 
csődök jegyzéke a kamara irodájában megtekinthető.

Kamarai lisztö-.dijnk a budapesti keveske- 
rlclmi akadémiánál. A Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara, pályázatot hirdet a budapesti Kereskedelmi 
Akadémiánál betöltendő teljes és féltandijmcntességi 
ösztöndíjakra. Az őszt öndijak valamelyikéért pályáz- 
hatnak a kamara kerületében (Budapest székesfőváros, 
l’ést-Pili.s-Solt-Kískun vármegye, Kecskemét t. h. j. t. 
város. Fejérmegye és Székesfehérvár sz. kir. város) j|!e- 
tösfm;,'! hi ró tanulók, akik egyébként, a kamara által 
fv.irt feltételeknek megfelelnek. A kérvények f. évi 
augusztus hó -25 éig .1 Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara irodájánál (V.. Szemere-utcza (3.) benyújtandók.

tí

tőzsdék;
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKT&ZSDg 

Gabonatőzsde.

Budapest. Julius 20-'
A készárupiaezon igen csendes volt ma az 

irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok 
!een tartózkodók voltak és csakis olyan tételek 
iránt érdeklődtek, amelyek" már itt vannak Buda- 
F«ten, míg ellenben később szállítandó árut; sőt 
még olyat sem akartak vásárolni, amelyek" mát út­
ban vannak Budapest felé. Ezért aztán korlátolt 
maradt a forgalom, amelynek" a folyamán mind­
össze mintegy 14.000 p búza kelt cl változatlan teg­
napi arakon. A legdrágább eladási ár 10.90 korona 
volt 81 kilos tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
9.So korona 78.5 kilós pestvidéki búzáért. Eoyéb 
gabonanemüek közül a rozs 10 fillérrel olcsóbb, a 
többi forgalom nélkül változatlan. Elkelt: 1100 q 
uj rozs 6.90—7.00 koronás árakon és 100 q zab 
7.621A koronás árakon. A határidöpiaczon a mai 
uziet, annak daczára, hogy a tengerentúli tezsddk- 
iúl jó 2 ezenttel alacsonyabb jegyzések érkeztek, 
megis^ csendesen és a tegnapi zárlatnál csak cse­
kélységgel alacsonyabb jegyzésekkel indult meg — 
Közvetlen a megnyitás után igen jó vételkedv’mu- 
tatkozott, mire meglehetősen emelkedtek az árfo­
lyamok, később azonban megcsappant a kereslet, 
mire aztán egy kis visszafejlődés állt be. A forga­
lom egy cseppet sem volt élénk, az árfolyamok szült 
keretben ingadoztak. Az októberi búza 3 fillérrel 
a tegnapi zárlaton alul, 9.43 koronán indult, 9.50- 
ig emelkedett, aztán 9.37-ig gyöngült és zárlatkor 
9.o9 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viozo- 
njitra, végeredményképpen ma az októberi bu^a h'-t 
fillérrel, az áprilisi búza öt fillérrel, az októberi 
rozs négy fillérről, az augusztusi tengeri tizenkét 
fillérrel, az uj tengeri hét fillérrel csökkent.

A készárpiaczon elkelt;
_ Ó-buza. riszavidóki: 100 q 80 k 21.40 K, 100 

I 0 -I k 20.50 K felső, 100 q 77 k 20.50 K Msö 
I Bánsági: 970 q 75 k 21.20 K.

I j-lm:;a. Tiszavidéki: 100 q 81 k 24-80 K, 300 
q 81 k 21.20 Ä, juh óik. 300 q 80 1; 21.20 K in! 
erk. 100 q 80 q 21.10 K jul. érit., 500 q SO k 21.J.Í
K jul, erk, 200 q 80 k 21.60 K, 200 q 80 k 20.90
K jul. -rk., 100 íj S0.5 1c 21.40 K, 100 q 80 5 k
7-'4?-,aK’ l00 q 76 1: -1-10 K. 200 q 77.5 k 21.40 
p" U0-A kA2r!'~ K Íeiső. sárga.jnliusi erk., 
L.ü q ,9 Jt -0.40 felső, jul. érit. 400 q 79 k 2140 
K. 000 q 79 k 21.80 K, 500 q 79 k 21.20 K jul. 
erk., 300 q 79 k 21.— K, 900 q 79 k 20.35’ K 
4cls°, jul. érk.. 500 q 78.5 k 21.50 K, 100 q 78 k 
21— K, jpl. érk. 100 q 78 lt 21.40 K, 1000 q 78
k 21.—, jul. érk, 100 q 78 k 21.40 K, 1000 „ 73
k 20.90 K, 150 q 78 lt 21.80 K. 150 q 78 k 20.— 
h sarga. jul. érk., 200 q 77.5 k 21.30 K, 100 q 77 5

Nyiltter,
C nivattir.n köí'BUetCrt nem vallat telelíasCzot a 8z»rlasalís6e.

A LAPITTATOTT 18«. ALAWTTATCTr 18«.

new-yorki életbiztoaitó társaság.
Tisztán c kölcsönössé^ elvén alapszik. Rósz- 
venycscl nincsenek. Eirogad biztosításokat 
az ember előtere különböző módozatok sze- 

rlnt. Lesllbcrállsaiib feltételek.
O.vviiflynn: inoF. deczamtu'r 31._______ a 7,l2 0IR ..
n-.jb, vet. ! ,008. december 3,--------------Z So^nfis rő Frcs"
A bi/.tnshoiink között íooo ben felese-

13sn kerülő nyeremdnyek------------67,171,01)6.76 Frcs.
V02órkípvi30lds62 B!a»7aforBzág és a kelet részére:

Büdapüst, VI., Aiidrássy-ut 20. szám.

PestvidéRi: 300 q 80 k 20.60 K jul. érk.. 100 
') l9'5 k "-F30 K' jul. érk.. 200 q 78.5 lt 20.30 K 
juk érit.. 200 78.6 k 20.80. K 700 q 78.3 k 79.70
K jul. érk.,300 q 78.5 lt 20.20 K jul. érk., 300 
78.5 k 20.25 K. 500 q 78 k 21.50 K. 100 q 7;s 
k_2°.sO h 200 q 78 k 20.— Tv jul. érk., 300 p 
‘ ‘ k 20.40 K jul érk. 300 q 77.5 lt 20.40 K juh 
érk., 300 q 76.5 lt 20.50 Tv jul. érk.

Bácskai: 500 q 77 k 20.— R sárga, 500 
77_k 20.— K juh érk.. 100 q 77 k 20.00 K 100 
q 76.0 k 20.60 Jv.

Fejérmegyéi: 600 q 79 k 20.50 K ml. érit 
TUD q 79 k 20.50 K jul. érk.

Rozs: 300 q 13.95 K kpf par. 100 q 13.95 Tv
kp. p.. 500 q 13.80 K kp p., 100 q 11__R kn.
1- 100 q 13.80 R kp. p.

Zab: 100 q 15.15 K kpf.
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kövei*

eeső volt:
Búza kilós ír# loot». niioa
7 iszavidéhi Tő 79

„ 7B 20.70—20.70 80
, 77 211.80—91.10 81

78 21.10—21.40 82
Fejér mcorxi 7o --,--------.-- 79

* 76 20.20— í 0.60 60
77 0.60—20.90 6173 ro.80—21.20 82

Test vidéki 7ő 79
„ 76 20.30—50.70 80
e 77 20.70—20.90 81
• 78 20.90-21.10 62

21.39—51.60 
21.60—21 70

20.80—21.40



Csütörtök’, július 21'« jIS EGYETÉRTÉS

Bánsági 76 79
9 76 20.20— 0.65 80

77 20.60—20.80 81
78 20.80—21.30 82

Bácskai 75 79
9 ' .... • ■ • ' ' 76 20.50—20.80 80

77 2 ...60— 1.— 81
78 21.---- 21.60 82

Rozs I-rendü nj —
közcpminősógü nj „

Árpa takarmány I-rendii____
, „ U-rendíi _.

Zab I-rendii ___ __
, U-rendü______

Tengeri belföldi nj

21.10—81.50
21,40—21.70

21.30—21Í60

14.20- 14.30 
13.9Ü—14.10 
14.60—15. 0
14.20— 14.50 
14.30—15.-0 
13.70—14,10 
11,15—11.30

A határidőpiaczon köttetett« 
Délelőtti

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:
Búza októberre 9.43—9.44—9.40—9.50—9.37—9.40 
Búza áprilisra 9.66—9.76—9.64—9.67—9.65—,
Rozs októberre 7.08—7.11—7.03—.---- .—.—.—
Zab októberre 7.18—7.19—7.16—7.20—7,18—.—
Tengeri júliusra 5.55—.---- —.—.———.——.—
Tengeri auguszt. 6.55—5.51—,---- .---- —.—------
Uj tengeri májusra 5.62—5.63—5.54—5.57 — 5.55

2 óra SO perceim
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri auguszt.
Tengeri májusra 1911-re 
Repcze augusztusra

tárul *alii
9.39— 9.40
9.65— 9.66 
7.03— 7.14 
7.18- 7.19
5*.55— 5Í51
5.65— 5.56

Dudapesti gabonaforgalom.
1910, julins 18-tól 1910. julius 19-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mét er mázsa

Búza 19293 —
Rozs 867 —
Ama 1C2 —
Zab 4420 3:04
Tengeri 28826 18051
Liszt — 14112
Korpa — 3.13

Kimutatás
8 hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabona­
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1910. julius 9-töI julius 16-ig.

A íorgaJora és 
készletek rész­

letezése
Búza Rozs Árpa Zab Ten­geri Liszt Kor­

pa
mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forgalom.

i 1. 9-vn 51924 21520 30765 87114 680404 76640 41943

A.Ijr1910. ji í.
mi9. jul. 16. 13922 4203 1787 15473 7239S 3315 —
A Í1910. j 1.
2 el 9. jul. 10. 29386 4420 4860 14270 76284 5814 1687

Készlet 1910.
jul. 16-án. 36460 21303 27632 88317 597118 74149 40256

II. Az 1910. inlms hó 16-án megállapított
készletek ícszletezése,

, Nyilvános
. B rrtkiá-ak.

. ..rcs ........ — 1138 148 — 12112 142461 40J
Berettyónifulu 341 1617 2655 12101 8 5 —

Hék ácsába - 347 184 617 12^4 5292 —[\: H bó ... __ _
10978 1439 5964 19260 294879 8352 26090

ftiXk.ornya ... 2234 50 52 3679 7149 27 83/.‘gléd — -
• urcezen.-. 43 2748 1861 €8. 3523 3900■( rnihalyfalva 99 1595 231 2295

ue----------------- 8306 678 1610 12 «78 19704 24616
451 656 307 247-- 314 45

K d' 1-399 280 351 87 37n 55
x .r zag - 43 no 203 282 14.1, 194 168tv .i.- 1186 208 1272 677 5 .

K -ajíZállás — 1705 2020 90 97 150 — —

;lrda ... _
uozsvár --------- 49 78 40 391 116-j 2421 751

usludas - 26 1891 896 28
'i , us\ iWtrbciy

s zulka _ 1797 S10C 161!
lez ikászony — 75 142 199 2395 1 .2

Mez ,tur — - 2722 415 308 16 610Mi:,!vOlCZ, — 96 76 4406 3300 26K5 1779 1J57
jbcvslierek 801 136 293 2217i-

NVykanizsa _. 95 208 1125 1423 17035
vkároly ... 29 1840 365 1842 131

Ni.-yszalonta.. 1357 2385 3jí 1723 1567 10398 2664
N'P-ytizehen _ 1307 1041 126 1237 3378 101
Naify-\ árud ...
Nyíregyháza
Nyitra — ... — 20 300 147 210 666 85
p.tnvsova_______ 101 6866 1634 2280Pozsony — _. 404 6 1857 100 2731 4449
szarvas ..--------- 4_t) 17 64 295 1924 81 llő
Szatmárnémeti 318 902 3X, 4216 2100

_ 1008 1749Szónoszló ----------- 82 90 952 175 260Mombathely _ 93/ 153 286 5393 1577 108I emesvár -. 153 19 19)1 - 1113 1240 2660\ ersecz ___ ... 1552 57 1.42 1489 11031 1324 76i'.xyek —_______
SzuiZf-k_______ 132 — 201 6928 17036 1310
Zlujony _ .. — ___

ti) Szövetbe-
zeti ga&ona-

raktárai', 86 21 5 230 - - 13

I Értéktőzsde.
A bécsi nagy insolvencz.ia az értéktőzsdén any- 

nyiban éreztette nálunk hatását., hogy szilárd irány­
zat mellett még som fejlődhetett élénkebb forga­
lom, sőt a nemzetközi értékek kereslet hiányában 
még valamivel gyengültek, a tegnapi zárlathoz ké­
pest. Az üzlet későbbi folyamán, útidon megtudták, 
hogy Becsben az insolvenczia különösebb emócziót 
nem keltett, itt is hozzáfogtak az üzlethez és csak­
hamar megélénkült a forgalom. Különösen helyi 
értékekben volt kereslet. Ezek között a Kereske­
delmi Bank részvénye került homloktérbe. Nagy 
volt benne a kereslet, de kevés áru került belőle a 
piaczra és így nem csoda, ha 50 koronával emel­
kedtek. A kószaru-piaczon a Danubius- és Vasúti 
Forgalmi részvényeket keresték és mindketten 6—8 
koronával emelkedtek. A déli tőzsdén az irányzat 
tartotta magát, do a forgalom az elötőzsdéliez ké­
pest ellanyhult. A helyi értékek közül a Városi 
villamos részvényben volt a forgalom élénkebb, de 
a többi értékek irányzata is szilárd maradt. Az 
utótőzsdén nem volt üzlet.

Forgalomba került: Magy. bank 740—738.50, 
koronán, Agrarbank 493—494 koronán, Kere.sk. 
bank 3915—3950 koronán. Danubius 455—462 
koronán, Vas. forg. 474.50—480.50 koronán, Na- 
siczi tannin 618 koronán, Ruggyanta 460 koronán, 
Adria 510—50S koronán, Általános kőszénbánya 
630 koronán.

Az elő tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 669.75—670.25, Magyar hitel S-14— 

845.75, Államvasut 738.50—730.50, Leszám i to 1 óba nk
568.50— 569, Jelzálogbank 486.75-—488.50—487, Rima- 
murányi 6S8—680—688. Városi villamos vasút 376— 
377—376.50, Közúti 723.50—724.

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 670.75—071.50, Magyar hitel 845.25 

—946, Államvasut 739.75, Beszúrni tolóbank 569.25. Jel­
zálog 488—487.50, Rimamurányi 688, Közúti 724—
723.50, Városi villamos vasút 376.50—377, Hazai bank
300.50— 301, Korona járadék 92.12.5.

ütótözsde délután négy érakor:
Osztrák hitel 070.50, Magyar hitel 845.50, Allam- 

vasut 740.—, Jelzálog 4SS.—, Leszámítoló 570.—, Rima­
murányi CSS.—, Városi 377.—, Közúti 723.75,

Bécsi aahonatőzsdci.
Bees, julius 20. (Saját tudósitónktól.) A kül­

földi tőzsdékről nyugodt jelentések érkeztek és mi­
vel az időjárás mindenütt lehetővé tette az aratás 
folytatását, az itteni piaczon a hangulat általában 
nyugodt volt és az árfolyamok alig változtak, csak 
tengeri gyöngült 5 fillérrel. Köttetett alsóausztriai 
uj rozs 7.75 K prompt szállításra Becsből és tót­
felvidéki 7.30 K Surányhúl mai szállításra.

Búza: Tiszavidéki 11.60—11.90, uj 10.60—11.10, 
bánsági 11.15—1145, mosoni és győri 10.40—10.75, uj
10.----- 10.40, felsőmagyarországi 10.40—10.65. uj 10.05—-
10.40, déli vasúti 10.40—10.75, nmrehfehli 10.0."—10.45.

! Rozs: Íclíöiuagyarországi 7.70—7.80, csepeli 775—8.—.
• pestmegyei 7.80—8.10. déli vas. 7.7(1—7.65, magyar 7.70 
j 7.05, osztrák 7.85—8.05. Árpa: maláta 6.40—6.65, ta­

karmány 5.90—6.30. Magyar tengeri 6.05—6.25. Cin- 
quantin 7.70—8.25, Magyar zab 7.55—S.15, válogatott 
8.15—8.50, csehországi 7.50—7.75 K.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, julius 20. Az előtőzsde kedvetlen irány­

zattal nyílt meg, mert a tőzsdekamara hivatalosan 
is bejelentette a Goldberger és Pollák-czég fizetés­
kép teLemsógct. Ennos hatása alatt az üzleti forga­
lom megbénult. Aljx-si részvényekben a fizetés- 
képtelen ezég részéről nngy exekueziók történtek.
A vagyonbukott bankbizományi ezég státusa ez idő 
szerint még nincs összeállítva. A forgalom későbbi 
során az irányzat némileg megszilárdult. Általában 
nyugodt, forgalommal nyílt meg a déli tőzsde. Egyes 
korlátértékek exekueziók következtében gyengültek,

11 órakor. Osztrák hitel 669.50, Magyar hitel 845, 
Lacnderbank 503.25, Bankverein 547.50, Union 621.50, 
Államvasut 738, Déli vasút 108, Alpesi 743, Rimamu­
rányi 687.50, Prágai vasmll 2781, Török sorsjegy 257.75,
3 százalékos déli vasúti elsőbbség 203.75.

1 óra, 30 perczkor. Osztrák hitel 671, Magyar lú- 
tel 845, Anglo 503.50, Bankverein 547.50, Lacnderbank
543.50, Union 621.50, Államvasut 740, Deli vasút 10,8.25, 
Duna gőz 11 aj ózús i J153, Alpesi 742.50 K, Rimamurányi 
688, Orosz járadókl03.95, Török sorsjegy 258, Skoda
383.50, 3 százalékos déli vasú ti elsőbbség 263.80, Magyar 
kőszénbánja 610, Általános osztrák építkezési társa­
ság 036.

Bits, julius 20. (Magyar értékek tárlata). 4 száza 
lókos arany-járadék 113.15, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 154.50, Magyar hitelbank részvény 817. - 
Magyar leszámítoló és váltó részvény í 69.—, Rima- '

murányi 688.25, Magyar cznkoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 612.—. Magyar koronajáradólc 
91.95, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 9 .57, 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy 24.26, Kassa-Odorbergl 
Vasutrészv. —.—, Magyar jelzálogbank 4' 6,—. Magy, 
kereskedelmi bank 29.7v. Az irányzat nyugodt.

BéCS, julins 20. (Osztrák értékek tárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 9.-.85, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.35, 1860-as sorsjegy —.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 31c.9u. 
Bécsi Bankverein 647,25., Osztrák magyar bank 18,37 
Déli vasút 107,30. Dunagözhajózási társ. 11 42 Dohány- 
részv. 3b7.—, Cs. k. arany (vert) 11.3 . Német bankv. 
117.47. Osztr. Lloyd 565.— 4.2 száz ezüst jár. 93.85— 
—. Osztr. koronajáradék 9 .80, 1864-os sorsj. 324.— 
Osztrák hitelintézeti rószvcny671.—. Union-Bank 621.90 
Osztrák Ländorbank4U3.—, Osztrák-magyar államvasut 
74U.—, EJbcvölgyi vasút .—, Alpesi részvény 743.—. 

0 frankos 19.0 . Londoni váltóár 24\12, l.ipótkol.ó 
529.— Török sorsjegy 257.25.

Külföldi érieftfőzsde.
Berlin, julius 20. (Ért-c-ktőzsde.) Külföldi ösz­

tönzés hijjan a tőzsde kedvetlen és túlnyomórészt 
gyenge irányzat mellett nyílt meg. de csak egyes 
értékek szenvedtek nagyobb veszteségeket, így fő­
leg av orosz értékek, melyek közül bankok eladások 
folytán visszamentek. Erősen kínálták a Ka.nad.i- 
Pacific részvényeket a Grand! Trunk vasút vona­
lain kitört sztrájkkal kapcsolatban. Bányaértékek- 
ben főleg egy bécsi tőzsde ezég fizctáskópitelensé- 
gévcl kapcsolatban terjedelmes realizációk voltak, 
de bohumiak, rajnai aczél és Laura-kohók fedezé­
sekre jelentékeny javulást értek el. Valamivel szi­
lárdabbak voltak a Pennsylvania részvények, vala­
mint az osztják értékek közül a hitelrészvények, 
inig a déli vasút nagyobb kínálat tárgya volt 
Gyarmatértékek iránt kereslet mutatkozott. A to­
vábbi folyamat csekély változások mellett egészen 
jelentéktelen volt. A tőzsde nyugodt irányzattal 
zárult. A birodalmi bank és a nagybankok által a 
dortmundi Niederdeutsche Bank ügyében ogybe­
hívott értekezlet ma délután lösz. A kész árupiaca 
ipari értékei meglehetős szilárdak, do meglehetős 
nyugodtak voltak. Napipénz 35Á—3% százalék, 
magúnlcszámitolási kamatláb. 3 txzázalók.

Berlin, julius 20. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik : 4.2 százalékos pap irj ár adók 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.10. osztrák 
hiteltószvóny210.60. Déli vasút 21.—, orosz bankjegyek 
216.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.—, Disconto 
Commandit 186.30. Dinannttruszt 176.20, Harponl 190.50, 
Uni fikáit török járadék 94,40, 4.2 százalékos ezüst jár. 
93.70, 4 százalékos magyar aranyjáradók 96.10, Magyar 
koronajáradék 92.—, Osztrák-magyar államvasut 167.70 
Bécsi váltóár 850.76, Olasz járadék —. Ált. villamos- 
sági Edison 167.70, Gelsenkirchen! 207.60, Laurakohó 
206.—.

Frankfurt, jnlius 20. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.10. Magy. ar.-jár. 
95.C5, Osztr. hitelint. részv. 210.50, Osztrák-magyar 
államvasut 158.t/e. Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.22, Bécsi Bank­
verein 137.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 77.10, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.75, Osztrák koronajáradék 55.C0, Magyar korona- 
járadék U .—, Osztrák-magyar bank 131.80, Déli vasút 
részvény 21.—, Blbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
860.83, Párisi váltóár 811.—, Union bankrészv, —.— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, julius 20. (Zárlat.) 1.2 százalékos ozüst 
járadék 97.66, 1860. sorsjegy 172—. Déli vasat 20.60,
4 százalékos aranyjáradék 99.50, Osztrák hitclrészvény 
210.60, Osztrák-magyar államvasut 167.50, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.30

Páris, julius 20. (Zárlat). 3 százalékos írauezia ja - 
dékok 97.40. Osztr. aranyjáradók 10O.50 Magyar arany- 
járadék 07.—, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—.— 3s/i százalékos Olasz járadék - .— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. —.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 516,— 4 százalékos 1890, román köles, —. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93.95, 5 százalékos 
orosz járadék 104. 0, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 99.70, 4 százalékos spanyol jár. 94. 0
4 százalékos unifikált török jár. 94.05. Török sorsjegy
220. 0, Török doliányrószvóhy410__Osztrák földhitel-
intéző — .— Osztr. Länderbank 639,— Magyar jelzálog­
bank 519.—, Banquo de Paris 1794, Ban quo Ottomane 
69(,— Osztrák-magyar államvasut —.—„ Déli vasút 
—Meridionalvasut 667.—, Hartman gépgyár 6o5.— 
Rio Tinto 16.33, Bucrerio d’Egypto 80.— ., Tula 370, 
Urikányl kőszén 183, Chartered 39.25, Do Beers 435. —' 
East Rand 133.50, Jagersfonton 216.50, Trans. Land 
Comp. 65.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 20.3. .5 Váltó 
Dómot piaczokra (rövid) 113.18, Váltó Bécsro (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) *i. Olasz arany, 
váltó rövid Vp, Váltó Svájczra (rövid) »/« 
Csekk Londonra 25 .— Magánkamatláb 2—,

Felelős sserkeszt*: 
VVBJE1Z LAJOa

Kiadó-tulajdonos t
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üzleti tudósítások.
egyetértés

Sortéskonzumvásári jelentés,
(A Mikes fűvárosi állatvásár ás közvágóhíd 

gatóságától.) 1010. jiüius -0-án. Előzd napf eladatlan 
maradvány 131 drh sertés, 59 drh süldő. Pótfdhaitáa 109 drh sertés. Mai felhajtás 1031 drb scrtjs öls^u 
U71 dib sertés, 59 drb süldő. Eladatott 70S drb sertés 
Mai maradvány 473 drb sertés 59 drb süldő - Arienv-* 
zés. dsirsertós Öreg I rendi! 350 kg. felül életsiiMe- 
vond.»al 13- 133 fillér. Öreg II. rendű 280—350 keáletsuly evond-ssa! 138-132 fillér. Fiatal nehéz ££ S
^en.yz7, T'V 12*~145 fi,lf'r- Fiatal közép 
220—.30 kg. életsulylevonással 130—14S fillér. Vinfal
kiinnyü 120 kg. életsulylevonással 136—H8 fillér ( v 
árak minden levonás nélkül kilogramm»,fiunt élősúly-
SÄ11 "”“r ««* val.

VÍZÁLLÁS.

VBö Schärding

kétes
19. jnl. í 

2.58 2.62
Bate Pasasa 4.— 4.0"

Linz 1 49 1 5C
BtSot 1.58 1 .53
Pozsony íi.49 3 50
Komárom 4.62 4 42
Budaposl 4.37 4.25
Paks 4.05 4 07
Kobios 5.12 5.17
Gombos 5.98 5.9.5
Újvidék 5.12 5.09
Pauosoya 4.05 3.90
Oraova 3» u.8^1

Berva Morvafala 2.44 2.40
Vág Zsolna 0.56 1.-

Ta-inccén 0.50 0.77
Szered 0.96 0.S4

Báb* Szt.-flotthtid0.08 0.1U
Sárvár 0.40 0.44
Győr 3.86 3.64

Órává Varaad 2.20 2.25
Zákány 0.52 0 60
Barcs 1.57 1.54
Essék 3.51 3.44

dvra M.-Szerdah 1.36 1.40
•láva Zágráb 0 14 0Ó3

Saisgek 0.63 ö 58
Mltrovle» •2.63 2.48

Szamot Deés 0.03 v>2
Sza tanár 0.92 1.8 j

Kratzna M.-Mojtdny 0.— 0.—
LatorcziMnnkác« 0.36 0.32
Laborét Homorúit 0.44 (.40
Uao Perweay 0.12 0.15

nm

nil«*
jel. 19. jak 20

«.-Sztiret 
Tekeháns 
V.-Namény Tckaj 
Tiszafüred Szolnok 
Caongrtid 
Szeged 
T.-Beoie . Titol uníove Hodr 
Bártía 
L&dmóeza--- Zeoícza

Hcrnád H.-Németi "írettyó Margittá
B.'Újfalu I
Czucaa i
N.-Vártd IBelényes iTenke i
Gn-abone iBoros] et.fi (
Békés 1
Gyoma i
Gy.-Fehérvári'
Branyicska (
Soborsin cArad f
Makó (
K.-Koatély i
Kiszeté (
Temesvár í
Beeskerek C

^^8 sohi5.8©m létezett olyan C2f^0y6zert mint 
it rég elismert és (ónak bisuuynlt

Dp. ScSiöfjE’tj-fél©

„Äranycseppek“
vAUÍlAz és minden gyomorba] ellen t a gSreeSt 
■ pe,Ilc* alatt megszünteti és gyógyítja, a hus­

ii águl Ast ,5h kóUknt, to.Ahbá vértleztitAer» is 
szolgál és megszünteti nz étvágytnlaneiigot. 
lejmigrént, hAnyáslngert, aranyeret és a ren- 
matlkus fájdalmakat. Aki ezen szert a háznál 
tartja, sohu nem eshet nagy betogsópbe és a
'mentve*Tan!" I ÜV8g áf3 I fii 20 ItP.

Szétliüldl minden világrészbe i

odLrtáí,a? Bömötöp
Budapest, I«, Attila-utcza 23—25. sz.
Továbbá kapható: Törők gyógyszertárban Budapest, 
Klraly-nteza 13., és minden nngyohb gyógyszertárban. 

Több ezer elismerőlevél a világ minden részéből.

A világhírű dr. Schöfft-iőle sebtttpa.;z mely a leg­
régibb sebet is 8 nap alatt meggyé,s,jitja. 1 tégely 

lira 1 forint 20 kr«|czdr.

11)
községi polgári fiúiskolái ig.izgaW-tanitét, eddigi ini- 
'W*“T 7 kíz(livásárhélyii állami polgári fiúiskolához 

Hinn>ei Isfván hatvani állami polgári iskolai rendes 
' ' 'I- f ? minőségében a hódmezővásárhelyi állami 

polgári fiúiskolához helyezte át.

IDŐJÁRÁS.

r af.o'y öodreg 
Sajó

Kárát

■eret

Temet
Bég»

Asszonyom!]
Hs fürdőre megyen, függönyei, ágyneműi,
lenernemili tönkre mennek, mig visszajön a 

fürdőből. Küldje be tehát inkább azokat

BMieiFM GYULA
j vegytisztító gyárának KASSÁM, mórt csupán ez 

a gyár képes kiiogástalnn munkát a leggyorsabban,
|_a legpontosabban ós a logjutányosabban szállítani.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 20. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
ni etter Dunámé Bányai Etelka okleveles tanítónőt a 
nhónövJ 0rOkÍ Miami elemi népiskolához rendes ta-

az igitzsdgügyminiszter dr. Eutnoky Miklós lugosi 
törvényszék, joggyakornokot a Ingóéi törvőnyszúkhez 
ícFr\ove* ^achtnébel Keren ez pécskai járdsbirósági te- 
lok-konyvvezctut jelenlegi alkalmazása helyón a IX. fizo- 

osztályba torozott telekkönywczetővé, Ungváry 
Antal margittai járásbirósági joggyakornokot a mar- 
H , ?! Jfr‘,s“lroPág mellett alkalmazott ügyészségi meg­
bízottnak ullando helyettesévé;
p * Pénzügyminiszter Bányai Károly nagyváradi, 
vt-Af ru} fzilágysomlyói, Fóliák Henrik soproni,
Eeesot Iái gyulai, Benkő István kecskeméti, Pázmán 

vZr°-f11'1'' kovács Ferem.z, sopsi szentgyörgy i, Bu- 
oanovit Matyaa aradi, Lipseher Zsigmond zsolnai, Sam- 
Andrr"^ módosij Halász Zoltán alsúdabau, Nagy 

. . _ ba -oralja.u.jhelyi, X aszilvsin János uagybeeske- 
kő m' k° $ -T*dotr máramorosszigeti, Ycrdon István 
Ustnárkj, Ihtez József palánkat, Nemes Nagy Lajos 
abrudbánya, Petrov.es Gyula sziráki, Kéry István és 
Albert .Nándor szombathelyi, Schiller Izidor tre,mséül,
( seneny Antal pnvigyél, Szinti;,why András loeonctt, 
Mitsányi herény/, törökkanizsai. Pál Miklós dicsőszent- 
martoni és Navarra Pál verőcei adóhivatali díjtalan
MődvrnT°«j)kau- :idi,,.:Tatah segélydijus gyakornokokká, 

,i6, a klls|)esl1 és Szandovics József rákosszent- 
nuh.ily. lakosokat ideiglenes minőségű díjtalan pénzügvi
^SnM°1ín°k0kku a Iö" éíl székvárosi pénzügy-igazgató,-
szóm lv-' l0^- SZ ' ami h,dak igazgatósága mellé rendeJt 
szamvovubégnez nevezte ki.
r,i1,itr1LCZae!i' A v“,hia- és közoktatásügyi mi­
niszter . Esztcigálvos Ágoston petrozsényi állami fő-iiu-
Enün^'rr" fiU1iirt :l "Göédi állami 'főgimnáziunihoz, I 
fodor Janos gyergyószcntmiklósi államilag segélyezett «

Az elmúlt nap időjárásának áttekintés«’. •
Hazankbaan tegnap országszerte eső és ziva­

tar«,k voltak. Az eső mennyisége csaknem minde­
nütt o mm. fölött volt és legnagyobbrészt a 10 
mm.-t is meghaladta s egyes kisebb területeken 30 
—10 mm. között ingadozott- A zivataros esők és 
(. én v nyugati légáramlás a levegőt kissé lehütöt- 
té es a hőmérséklet eloszlása igen egyenletes lett 

. A maximum 33 fok C. volt Orsován és a mi­
nimum, 9 fok C. Tátrafüreden.

Prognózis a következő huszonnégy órárar
Élénk nyugati szelekkel változóan felhős, 

aránylag hűvös idő várható, időnként csővel.
(Sürgöny-progú.; .Változékony, szeles, enyhe, 

elvétve csapadék-)
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BCVBTERTBS Csütörtök, Julius 21.

KÜLÖNFÉLÉK.
Hegedliszó.

Fiú, Tlkass meg; huzz egy biíiiator. dalt!
Ne igy! , « « ezivetrepesztőn hegedülj!
Nines hát húrodban, nincs megríkatűbb hang J 
'Azt akarod: tikkadtan fuldokoljak'(
Megfojt a bu, ha könybe nem vegyül!

Majd elmegyek egy közeli erdőbe,
Kikeresem a. leghatalmasabb fiit.
Amelyre hurt a hold sugdri fonnak;
Egy szomorú fiút tépek ki vonónak,
!S rügyujtok egy kesergő dalra aztán.

Sötét felhók fent, sírjatok most vélon 
S te égi mennydörgés, kisérd dalom!
Holló, te károgj, vadgnlamb, te bugass 
Hogy dalba öntsem feneketlen búmat;
Megenyhül attól tikkadt bánatom,

Simon 'Viktor,

(Hogyan tehetjük magunkat kedvelte ember­
társaink előtt? A „Frankfurter Zeitung“ egyik 
munkatársa vidám tanácsokkal látja el olvasóit a 
nyári utazási idényre. Ilyeneket tanácsol: Ha a 
pályaudvari pénztárnál jegyet váltasz, no siet­
tesd a dolgot. A mögötted jövő jegyváltó utasok 
szempontjából ugyanis fölöttébb praktikusnak bi­
zonyult, hogy ha a pénztárossal utazásodra vonat­
kozólag hosszabb beszélgetésbe ereszkedsz. Igen 
üdvös dolog az is, ha a kalauzban megmuttattatod 
magadnak a legrövidebb útvonalat és esetleg 
jegyzetet is készíthetsz azokról az állomásokról, 
ahol át kell szállnod. A vonatra szállva természe­
tesen egy sarokülést foglalsz le magadnak, mert 
igy minden állomáson nagy robajjal leengedheted 
az ablakokat, majd ismét felhuzhatod, mihelyest ' 
a vonat megindul. Az ilyen periodikusan megis­
métlődő zaj tapasztalat szerint rendkívül jó ha­
tással van különösen ideges emberekre. Az utazás 
megkezdése után az utasok, akik kedveltté akar­
ják magukat tenni úti társaik előtt, elővezik a 
magukkal hozott uzsonnát és elfogyasztják. Men­
nél intenzivebb szagu sajtokból áll ez az uzsonna, 
annál jobb. Az uzsonna elköltése után a fölösle­
gessé váló papirost gombóczczá gyűrve dobd ki az i 
utasok feje fölött az átellenes ablakon. Kívánatos 
lesz ekkor az is, hogy késsel és ollóval megtisz­

títsd körmeidet a ráragadt, ételmaradókoktól. Mi­
után igy már megszerezted valamennyi utitársnd 
rokonazenvét, a veled szemközt ülő úrral, aki épp 
egy érdekes olvasmányba van elmerülve, beszélge­
tést kezdhetsz az időjárásról. Az ur bizonyára ud­
varias ember és érdekes fejtegetéseidet nagy figye­
lemmel fogja hallgatni és ezzel eléred, hogy 
könyvét félreteszi és az olvasást későbbre halasztja. 
A kiszállásnál botodat vagy ernyődet vízszintes 
helyzetben dugd a hónod alá és csak azután nyalj 
többi csomagod után. Egy-két utast igy föltétlenül 
arezbavágsz az ernyőddel. A szállodákban való tar­
tózkodásra külön szabályok vannak előírva, ame­
lyek nagyjában ismeretesek lesznek előtted. Külö­
nösen figyelemre méltók azonban a következők: 
Miután szobádat lefoglaltad, lehetőleg úgy intézd 
a dolgaidat, hogy jó későn érj haza. így a szoba­
ajtók ele állított czipők számából könynyen meg­
tudhatod, hányán tértek már nyugalomra. Nem 
szükséges, hogy erre való tekintettel halkabban 
lépj. Sőt. Minél zajosabban mégy végig a folyosón, 
annál többen fognak fölébredni álmukból. Azonban 
jobban jársz, ha magaddal hozod a háziszolgát, 
hogy megmutassa neked a szobádat. A hoszzu fo­
lyosóm elég hangosan és világosan megmondhatod 
a szolgának, hogy reggel öt órakor keltsen. Igen 
jó, ha erről valamennyi szállodai vendég szerez 
tudomást, mert ezzel garancziát nyernek afelől, 
hogy az ő éjjeli nyugalmuk setn tart tovább reg­
geli öt óránál. Igen modern gondolkozásra fog val­
lani az is, ha czipődet nem nesz nélkül állítod ta 
ajtó elé, hanem nagy zajjal odadobod és utána 
minél nagyobb robajjal az ajtót is becsapod. Ma­
gában a szobában saját magad szórakoztatására 
félóráig fütyülhetsz vagy énekelhetsz. Ha az itt 
vázolt szabályokat követed, más alkalmakra vonat­
kozólag nem lesz szükséged újabb útmutatásokra. 
Hiszen az elv mindenütt ugyanaz. Mindenesetre 
mindenki meg fog kedvelni, mindenki veled fog 
legszívesebben érintkezni és te mindig a legkel­
lemesebb benyomásokkal fogsz hazatérni utazá­
saidról.

(Érdekes adatok nz indiánusokről-) Az ame­
rikai népszámlálási hivatal a legnagyobb gondos­
sággal megtette már az előkészületeket arra, hogy 
népszámlálás utján hiteles képet nyújthasson az 
indián törzsek jelenlegi számarányáról. A rézbő- 
rüek szama különben napról-napra fogy, úgy hogy 
azt hiszik, hogy ez lesz az utolsó indián népszám­
lálás. Ami a népszámlálást, illeti, ez nem csupán 
azt. czclozza, hogy az indiánok számáról adjon 
majd felvilágosítást, hanem első sorban az. hogy 
az egyes törzsek belső viszonyaira cs az indiánok

családi életére nézve szolgáljon adatokkal és fel­
világosítással. Legelső' sorban arra fektetik a fő- 
súlyt, hogy megállapítsák, hogy hány vegyes há­
zasságot kötöttek az indiánok a legutóbbi időben, 
hány ember él közöttük, aki ilyen vegyes házasság­
ból született, azonfelül azt, hogy a többnejű tág 
milyen mértekben van elterjedve közöttük és hogy 
hány olyan indián vau, aki iskolába járt. A 
legérdekesebbek mégis azok az adatok lesznek, a 
melyekből ki fog tűnni, hogy hány indián család 
van olyan, amelyik még mindig nomád életet él és 
hogy hánynak van állandó lakása.

(Egy fejedelem életéből.) János György po­
rosz herczeg, ki 1571—1598-ig uralkodott, ötven 
éves korában vette nőül harmadik feleségét, az ak­
kor csak tizennégy éves Erzsébet anhalti hc-rezeg- 
nöt. Ettől tizennyolez gyermeke született s három 
nejétől összesen harminez gyermeke. Ugyanez a 
herczeg szenvedelmes v lász volt. Egy-egy vadász- 
ünnepség, melyet fömőltóságu vendégei számára 
rendezett, & mi fogalmaink szerint vagyont emész­
tett, el, amennyiben a dús predúju vadászat befe­
jezése után hetekig tartó dándókat csapott a nagy­
számú vendégsereg tiszteletére. Egyszer Henrik 
Gyula braunschweigi herceg lakodalmára a leslingi 
vadaskertből négyszáz élő szarvast, vitt nászaján­
dékul, nem is említve a különböző fajú szárnyas- 
madarak ezreit. Fáczánt, az okkor még ritka ma­
darat, százhúszat küldött. Mily sok volt még itt 
a vad, mutatja, hogy 1573-ban a rendkívüli hideg 
tél miatt a leszlingi erdőben mintegy háromezer 
szarvas pusztult el.

(Napfény és mesterséges világítás.) Kérdés, 
vájjon „a nap- és a mesterséges fény együtt való 
hatása“ árt.-c a szemnek? Az ember szemének meg­
van az a tehetsége, hogy bizonyos fokig adaptáló­
dik a világításhoz vagy magyarán: meg tudtja 
szokni a fényt. Ha például napsütötte helyről ho­
mályos szobába megyünk, eleinte semmit se lá­
tunk, mig néhány perez múlva akár olvashatunk 
is. Ha gyakran és ismételten változik igy a meg­
világítás , könnyen elfárad a szemünk, sőt, ha a 
fényellentét igen nagy, igen kellemetlen megkap, 
rázás érheti a szemünket. Fölösleges fárasztása a 
Ezemiinknek, ha olyankor gyújtunk lámpát, amikor 
még nem elég sötét az alkonyat, mert szemünknek 
hol az ablak világossága, hol a lámpa fénye szerint 
kell alkalmazkodnia, pedig sem az egyik, sem a 
másik fény nem elégséges a finomabb látáshoz. 
Sokkal jobban adaptálódik a szemünk a lámpa vi­
lágához, ha más világítás nem zavarja.

URA HERCZEGNŐJE.
— Regény két kötetben. —

irta, W. ROBERTS.
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Mintha kígyó csípte volna meg úgy ug 
rótt fel Miva. A varázs megtört; az clkábitott 
galamb kicsúszott, a hálóból.

— Hagyjon engem békén, — kiáltott fel, 
még mielőtt tudatára ébredt- volna a nagy 
veszélynek, melyben lebegett. — Oh, mily 
rossz voltam, hogy ide jöttem. Ön. öt) az, aki­
nek annak idején megtiltották, hogy valaha 
viszontlásson, hogy velem valaha beszéljen, 
ön az, aki nekem a játékokat ajándékozta s 
azt hitte, hogy ezért joga vau engem úgy 
csókolni, mint valami ledér parasztleányt. 
Hogyan is álmodhattam volna én ez ti Hagy­
jon engem békében! Egyszer vétkeztem "el­
lene, soha, de soha többé nem akarok enge­
detlen lenni! — Gyerekes szavai panaszosan 
hangzottak a termen végig. Ott állott a te­
rem közepén haragos, a szegyemtől lángvörus 
arczt-zal és kegyelemért könyörgő szemekkel.

Az ifjú Fausztnak szavai által tudatára 
ébredt tévedésének; a hiúság fátyola és a 
mámoritó gyönyör utáni vágy eltűntek.

— Oh, vezessen engem vissza, — fordult 
Coriolis felé. — ön ezt megígérte nekem, s 
én félek itt.

Coriolis ránézett és nevetett.
A hideg, bősz, gúnyos nevetés a gyer­

mek büszkeségét lángra lobbantotta.
— Oh, — kiáltott fel a kicsik», halálos 

aggodalmában oly hangon, mely « férfiak 
mindegyikét megindította, — most látom, 
mily igaza volt, midőn önt rossznak nevezte. 
Persze, most nevel, hogy rá tudott, csábítani, 
hogy engedetlen legyek vele szemher. Oh, 
mily előre voltam, hogy önre hallgattam.

Nem akarom őt szomoritani, szépen és neme­
sen akarok vele szemben viselkedni, hegy 
megörvendeztessem.

Szava zokogásba fűlt. Ideáljának ilyetén 
való fczétrorubolása nagyon fájdalmasan 
érintette.

Tisztelője mosolvgott-
— Miért okozod őt, Miva? Azért, amiért 

légeti elhozott nekem? — Lehajolt hozzá, 
hogy a lányt karjaiba zárja.

Ekkor az ajtó felpattant, a függönyt pe­
dig, mint egy letépett ágat, egy erős kéz a 
terem közepére dobta.

Az öröm kitörésével rohant Miva meg­
mentjének karjai közé

— Miért van szükségük az embernek ör­
dögről álmodni, mikor a világon van az nsz- 
í-aony! — dörögte Tricotrin. A jelenlevő fér­
fiakat halálfélelem szállotta meg, mint. hajdan 
azon könnyelmű patrícius ifjakat, mikor egy 
Nérónak szenvedélyíeljes dühkitörése érte 
őket,

— Saját gyengeségüknek oltalma alatt 
vétkeznek ezen alacsonyrendü teremtmények, 
erőtlenül megölnek testet és lelket anélkül, 
hogy félnének a boszutól. He most két kezem­
mel torkon ragadnálak és megfojtanálak, 
nem követnék el nagyobb bűnt, mint mikor 
egy patkányt megölök. És mégsem szabad, 
hogy bántsalak, mivel nő vagy.

A jelenlévők visszahúzódtak s Coriolis 
cgXédül maradt.

A férfiak szórakoztak Coriolisszal, de 
érette kiállaui egyik sem akart.

A gyönyörben sok társa volt, a szükség­
ben mindig egyedül maradt. Mint egy őr­
jöngő tépte le Tricotrin Miva válla írói n 
drágaköveket, csipkét és virágokat s mind­
ezeket összetépve a keritőnő lába elé dobta.

XIX,
Midőn Miva magához tért. össze rázkó­

dott. amint a hideg őszi szél átjárta tagjait

s a ceillíVrtalan, szomorú égbolt rámeredt. Ott 
feküdt egy fa alatt a fii vön, mig mellette a 
sötétben egy férfi és egy ló alakja világlot- 
tak ki. dl

Tricotrin még erősebben szenvedett, mint 
a lányka.

Még elég jókor érkezett meg, hogy Mivát 
megmentse: mégis úgy tiint föl neki. mintha 
számára már halott lenno és most kihűlt te­
temét látná maga előtt feküdni. Haragja 
teljesen a keritőnő ellen fordult. Az a tudat, 
hogy Mivát az első kéz, mely aranyat tu­
dott mutatni, ő tőle el tudta csábítani, s a 
lánv meg meggondolatlanul követte azt, iszo­
nyú csapás volt reá.

Ugyanazon módon rabolták el tőle is 
Mivát, mint attól a szegény matróztól a fele­
ségét és úgy is érezte magát, mint az, majd­
nem őrjöngött annak tudatában, hogy az a 
lány, aki a hála minden nemével, mintegy 
hozzá volt lánczolva, elhagyta és elárulta.

Miva hirtelen felkelt és néma könyörgés- 
sel emelte fel hozzá szemeit.

Borzongva fordult el tele. Miva nőm 
tudta, hogy mit tett, tévedését belátta ugyan, 
de nem annak következményét, nem is sej­
tette, hogy Tricotrinra nézve örökre elveszett.

A szeretet, melyet még kényszerűségből 
meg kellett tartania, terhesebb volt, mint a 
legnagyobb gyűlölet.

— Csend — szólott szelíden, mikor Miva 
beszélni akart. — Nem vagy olyan állapot­
ban, hogy sokat beszélj, de nincs is rá szük­
ség, mindent tudok.

Egy virágkocsi, mely Párisim ment. fel­
vette őket. Az ut egy végnélküli mártirutnak 
tűnt fel. Letörve és szégyenkezve tért vissza 
első önkényes kirándulásáról.

— Hát sohasem fogok megváltozni, — 
kérdezte önmagától keserűen.

Tricotrin csendesen ment a kocsi mellett, 
lovát kantárszároii vezetve az lépést tartott 
vele,

iFoIjt, kör.X
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színhazak.
Csütörtök, 1010

Fővárosi Városligeti Színház
Mulató Budapest.

LUványos énekes bohózaf 3 fel- 
romiéban, í képben. Irt*: Freund 
6s Mannslädt. Fordította: K. F. 

Átdolgozta; Fold Mátyás.

Kezdete V* 8 órakor«

'• Julius 21-én.

fővárosi nyári színház.
(BUDAI SZIKKOR)

A madarász.
- ...^Pere^° 3 felvonásban, 
írták: West ás Held. Zenéjét 
f, erzette: Zeller Károly. Fordi- 
lották: FAy J. Béla és Heiner K.

Kezdete Vi 8 órakor«

DISZPREMIERE
Budapesten még nem látott 

világvárosi műsorral.

A Rudolf tér, Margithid
pesti hldtőnól

Europa legelőkelőbb

cirkusza
Szombaton, #*% 

inline «£0-áu 
este 8 órakor.

JARDIN DE PARIS
VII., Erzsébet királyné-ut I. 

Telefon 167—25. Kezdete 9 órakor.

Ma és a következő napokon teljesen uj műsor.

Lucy König Richard Godai 
Németh Juliska 

Sajó Géza Jules Boesnach
U órakor

Tabarin Bal Mabille-ban
La Hiawatha boszorkánytáncz és még 25 toll- 

lians attrakezió. |

■ EJ-órendű kivitel I Szolid óraki!

Washington 
.. amerikai..
Iroda, ur| szoba és 
könyvtórberendezé* 
aek, angol börbutorok

iPészletfízetéspe is«
|Ái)e§^nr*k és kMte ég vetések Ingyen !• 
iMagjemrnságl f Selámeitée Amerikai 

kredabereodezésl VállalatHagy és Vértes St.4,Ä*nS:
wammaH

EDISON MOZGÓFÉNYKÉP I 
VÁUAUTR,1.

BUDAPEST. W„ NAGYMEZÖ-UTCZA 21.

Telefon
64-20. Minden uillanyuílégi- 

fásra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható

g Házi mflznn-
fénvHÉp előadás
Egy előadás díja fl 50 
A legkedveltebb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telefon utján is

BBKBTOW
Városliget. Telefon 107-4(>.

I Ma osiltörtökön, 1910 Juliul hó 
I 21-ón, délután 4 órakor unión 
I i'Hnládl és (lyermek-elií- 
sídAs egyenlő fólhelyárafekal. 
í'-slé 3 ifi órakor nagy előadás.

■ Mindkét előadásban .lack 
Unrlzenl idomított oroszlán­
ost) portjával. Még csak egy 

I néhány napig Prlnoe Charles 
I és at egész nagy Júliusi müSor.

21

ízella-Telep
FÜRDŐ •

KLIMATIKUS gyógyhely 
VIZ GYÓGYINTÉZET

PEST M.iPmU: VISCCRAD. _______________

>yÍZ^P’kefe,ís' Szénsavas, villanyi, 
^forrólég-, mór-, sós^ fenyő-«. napfürdők.

— villanvozAs, MASSAOC._____
HIZLALÓ- ÉS SOVANYITÓ-KURAK.

I R*«*ck fekvés, ózondús levegők Kttőoá 
ellátta. Mérsékelt ink.

KÍVÁNATRA PROSPEKT UK

fWStejr: áprifii B-ta septate 3Mk%"

Kiváltunk

ZáLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
*~... CFőpostávai szemben.) ■ -

Országos papiros-, papír-, konfek- 
czió-, iró-, tanszer- és iskolaszer-

kiállítás.
Modern irodaberendezések. — Reklám. 
Nyitva a városligeti iparcsarnokban szep­
tember 15-ig reggel 9-től este 7-ig. Belépő­
díj 60 fül., vasár- és ünnepnap 40 fillér.

MARGITS
(Beregmcgyo)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántál mainál igen jó ha­
tása mégalikorisha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető, ftdeeknty ívnél Und »pesten «■ « 
forrta kezességénél Munkácson.

135/190 cm. nagyságban 
Jaguart Flanell takaró 
1 frl 90 kr.-ert kapható
Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.

(az udvarban ) -

Al»pl(l«tol( 1890. i

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t,

TOKAJ,
Telefonszám: Tokaj 5, Teleíonszám: Tokaj 5.

- ».Art A legmegbízhatóbb beszerzési forrása *
felséges

tokaji szamorodni 
és aszú-boroknak.
Próbarendelésre a lkai. 

was csoportok |
1 nnsfa kosár1 1 Yah*alt 0.7 Ht. 1004. éri Uráli ~~

Vs™. ' szamorodni bor; , palaezk 0 7 "
isoi. évi zamatos szamorodni oor. 1 palaczk 0 6 üt
iTu.tfnos\spz“ “Ín:.l.p.aí!e!u .°:s_.uL^01_é^ K 11,55

.. ládában!20 bÜra!fk 0 7 UtereS 190‘- évi tok»jl szamorodni V QQ
IL ÍMU bor®*! “ 6V1 TOltajl 2 pnttonos V 07 on
20 Pallcz't és pedig: 10 palaczk 0.7 lit.~lt8o< ~ évi ^ U*'^U

ip=ttTosr«zá bbo°rr._és...w..r:i!a?fk..0;.5 K 47,50
Hordóban»

ÍO liter 1908. éri tokaji asztali bor _ »«._ toron».
60 , 1807. „ . pecsenye bor _ ce.— korona.
*0 „ 190«. . . szamorodni bor 81. korona
«0 , 1901. . szamorodni bor 126 koron*

A csomagolásért, hordóért és ládMrt senrorit sem szá-Unnk 
fel. A megrendelő vasúti állomásáig bénnenwe Idillt 
gendelést. Részletes árjegyzékkel saivesen ^ojgólunk. k BUBáe® 

VIeeonteladott Kedvezményben részesülnél«.

1! Mett»!
ma már mindenütt szembe tűnik az

IBOliA
mivel a beleöntött hidegvíz," limonádé ásvány­
víz, kávé stb. stb. stb. 3—4 napig is jéghideg 
marad. — Azt pedig mindenki tudja, hogy meletr 
fülledt helyiségben mit ér egy pohárka üdítő!

Y2 literes palackok 7 K-tóI.

Kapható a legtöbb helyeken, 
Főelárusiték

PLÖKLisUMS
spou-tháza

13, Ándrássy-uí 13.
Vidéken elsőrangú cégeknél.
B figyelmeztetés b

f Amely darabon nem ez 
a szó van bele dombo- 0 
ritva „Isola" ezt utafit- 0 

B su'* vissza és határo- E 
■ zottgn»IsolátckivánjurJt ®

I9IO. július hó

22 Fentek _

ombat___

ócrnap............ .............. jd.n. 
— leste

Fővárosi Város­
ligeti Színház

A postásfiu és húga

A postásfiu és buga Bohémélet

óvárosi Nyári 
Színház

Erdésileány

Mulató Budapest 

A postásfiu és buga

A rigéczek 

* kis boszorkány

Jtaj/cstő - fJ$8,

egyszerű fésülés állal fesHhT 
vagy vörös hajat valódi szőkére 
barnára vagy feltété.el Teljesei 
ártalmatlan ! Évekig hasznát 
hatói — Kzrek használatban 

Fgy darpb ára ö korona.
£rl»»i",ljER’ W,en* **» K«rlegleroasi.«, e. .Száma

elHjaerO. é# kőMÖMöLeydl.

v—tl
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Vadászfegyverek Pisztolyok

K vánaíra kimerítő fagyvenirjegyzók Ingyen.

Aufrecht és Goldschmied utóda

,-T.
If., líroly-tai 11 ma

Flóberfek Látcsövek

Magyar királyi államvasutak, Budapest—Jobbparti üzlet- 
vezetőség

253S9. 1—910.

Pályázati hirdetmény.
(PdJyafentartsi fák Rzállitása iránt.)

A magyar királyi álbmvasutak budapest-jobbparti üz> 
letvpzetöségp a vonalai részére 1911. esetleg 1912 és 1913. 
évben szükséges páJvafentartási fák szállítására ezennel nyíl. 
vános pályázatot hirdet.

A jövő 1911. évben körülbelül az alább felsorolt kemény 
espuhiitákra lesz szükség, mely mennyiségnél azonban 10 
százalékkal több, vagy kevesebb is rendelhető meg. A vég­
leges megrendelés alkalmával a fák pontos mennyisége es 
méreteinek feltüntetése. ..yiellptt, .a száll itási evet megelőző 
tleczembpr hó elejen fog szállítóval közoltetnL 

Szlliitaudó leend íoil. évre megközeltuleg;
I. Keményfák.

Tölgyfa deszka pályafentartási czélokra . . 5171 köbméter 
> aragott tölgyfa bezárólag 4 méter hosszig 214.408 ,,
Ugyanaz 4 m.-töi bezárólag 7 int. hosszig 158 403 ,,
Keritési süritéisi lócz, kömény fából . . . iboo darab 
Metszett kemény fa lécz tölgyfából . , 2400 méöer
Kernéig la keritési oazJop tölgy fából « 4 211S dara.'b
Tölgyfa palbj páyafeltartási czélokra . 128-289 köbméter
Keritési rúd, kemény fából.........................
Kemény szálfa tölgyfából, pályafentartási 

czélokra .........
3C80 méter 

2390 köbméter1
11. Puhafák-

Jegenyefenyödeszka pályafentartási célokra 198-434 köbméter 
Luezfenytl deszka „ „ 59.834 köbméter
■Metszet jegeuyiefeL'yöfa ,, „ 340.297 köbméter
Keritési süritési lécz puhafából . . . 20250 darab
Metszett pu lmfal ec z fenyőfából . . SDXű méter
Ugyanaz luczfeuyöfából ...... . . 500 méter
Erdei fenyőfa palló pályafentartási célra 3.'»00 köbméter 
Jegenye fenyőfa palló „ ,,
Luczfeuyö palló „ n
Vörösfcnyö palló ,, f,
Keritési rúd puhafából , k . 3 ■ 1 x .
Puhafa rúd • . ...................................
Puha szálfa jegeuj efenyöból pályafentartási

czélokra ........................................
Puha száideszka pályafentartási czélokra
Fedő zsindely közönséges 47 ezm- bosszú

296.181
8.650 .,

0.946 „
16625 méter 

4659 köbméter

29912 „
1500 darab 

66000 ,,
Ezen anyagok a budapest-jobbparti üzletvezet őség alá 

tartozó Budapest-József város máv. tulajdon állomásra teljesen 
bermentesen szállítva ajánlandók.

A megrendelt fák légszáraz állapotban ugyanazon év 
április végéig szál!itandók be-

A pályázati feltételek értelmében kiálliiandó kötelező 
ajánlatok ivenként l kor. magyar okmánybélyeggel ellátva 
folyó évi augusztus hó 21-én deli 12 óráig* üzletveaetöségünk 
általános I. osztályának (MII., Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 31 ) 
adandók át, bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyisére érié- 
kének r-i^-a készpénzben vagy állami letétekre* a kai más 
értékpapírokban ugyanott, a gvüjtöpénztárnál folyó évi 
augusztus hó 23-án déli 12 óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülönben a meg­
közelítőleg szükséges mennyiségről szerkesztett méret jegyzé­
kek és ajánlati űrlap valamennyi iizlctvezetőségi.éi meg­
tekinthető. üzlet vezet.iségiliik általános osztályánál pedig 
azok díjmentesen megszerezhetők.

Az ajánlati felhívástól eltért, valamint a bánatpénz 
béMxül, később vagy táviratilag tett, nemkülönbem a pót­
ajánlatok nem vétetnek ficyclcmbo

Budapest, 1910- julius hóban.

A magyar királyi államvasutak 
Budapest-jobbparti üzlotvezetősége

Szenzaczios újdonság!
Siübnyai Fenyő Sósborszesz!
sem tzabad egy házból sem hiányoznia. — Hülésből eredő 
összes bánhalmáknál, úgymint: reuma, csuz, köszvéuy, fog­
fájás, fejfájás stb kitűnő hatású. Hatás és jóságban fölül­
múlja nz összes eddigi Fósborszesz-készitményeket. — Kérje 
mindenütt a Stubnyai Fenyő Sósborszeszt. — Hat üveg ren­

di: lé nél portómentós szétküldés a készítőtől:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafürdö. 

Kis üveg ára 40 filler, nagy iivag I korona,

NŐK FIGYELMÉBE! Biztos sikert 
Ártalmatlant

Biztos siker t 
Ártalmatlan i
Antiseptihus és hygienikns „Janó óvszer“ megakadályozza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Használati 
utasítás mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás mellett eszközöltetnek. Kapható az egyedüli készi 
tőnél, BRAUN ERNŐ „Szent Háromság41 gyógyszertárában 

Temesvár, Józsefváros 7.

a zom
vagy pianínó, ha Reményi
Hl i h ű 1 y legújabb rendszerű hitel- 
osztályából veszi azt meg. — Nem 
bérli a réazletüzetés leple 
miatt, hanem azonnal sajtit ja 
a m te vet l hangszer. Ugyanuzvti 
árak, min'h i Vé^rpénzért •* . • . 
K.öfe.f Tilt javi részletü* 

nem kel!. IU II 1 zetés mellett a 
1 legjobb zongorát vagy pián in ót 
Részletes árjegyzék ós prospektus 
díjtalanul küldetik Budupettivöl, 
VI. kér, KIriily-utoza ÖS. 
Nemcsak Budapesten, de 
vidéken Is bárkinek rendelke­

zi zésére áll ezen eddig még nem 
létezett alkalom, ily könnyű felté­

tje telek mellett zongorát vagy más 
hangszert vásárolni. - Zongorák 
hangolása é,s javítása a legképzet­

tebb szakmunkások által. 29072

f

3 koronától szájpadlás nélküli gyökére!- 
távolítás fölösleges, aranykoronák és tar* 
tós fogtoiuések, foghúzások érzáateleuitós 
■el. — Vidékiek 12 óra alatt, kfelégittet- 
nek. Réfll liasziiuv'ebetetlen Ion. 

■ért baszna vehető vé alakltoii. is „ „

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Budapest, VII. kerOlel, Erzaébet-kömt 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. in évi Idillije 
és fájdalomnélliüli kezelés, tartós fogtomések 8 uorona

az a bstsg,
Ingyen 

könyv!

aki a kínált és hirdetett 
száz léle szer közül ki 
tudja választani azt az 
egyetlent, a mely a gyó­
gyulás útjára vezet. A mi 
intézetünk azon fáradozik, 
hogy ezt a gyógymódot 
mindenkivel megismertes­
se. Egy szép kis köny­
vecskében összefoglaltuk 
azokat az észleléseket, 
melyeket hosszú éveken 
át sok ozor botogou ía- 
pasztaltunk, s melyeket 
száz ós száz elismerő 
levél fényesen igazol, ékes 
szavakkal a hála hangján 
dicsőítve a galván villa­
mosságot, mely visszaadta 
az egészségét a betegek 
ezreinek, a kik általános 
ideggyengeség, rbemnatíkus 
bántalmaz,álmatlanság bús­

komorság, neuralgiak, emésztési zavarok, min­
denféle gyengeség! állapotok, vérszegénység 
vagv különféle női bajok tüneteitől gyötör- 
tottek azelőtt. — Kérje ezt a könyvet és mi 
szívesen elküldjük önnek

Ingyen és bérmentve
minden kötelezettség nélkül.

ELEKTRO-VITALIZER orvosi rondslö Intézet
Budapest, IV., Seieelweiss-utcza 4,, félem, 10/E
Rendelő órák: hétköznapokon 10—1-lg és 3—6 óráig, 

vasár- és ünnepnapokon 11—1-ig.

Szelvény egy ingyen könyvre.
910. VII/21.

ELEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő-intézet
Budapest, IV., Semmelwelss-utoza 4. félem. 10 E.
Kérem részemre díjtalanul, portómentesen és 
zárt borítékban elküldeni a ..Modern Villa­
mos Gyógymódról- szóló müvet.
Név______________________________________
Clin_________________

Nők részére külön női könyv.

TKEZIK
önmaga ollen minden nemi betegségben vágj 
nemi gyengeségben szenvedő, ha nem olvassa 

el Dr GARAX hlrnevos szakorvos

Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegségben

ozlmfl számos ábrával ellátott könyvet, mely az 
összes férfi es not nemi betegségek leírását, 
okait és gyógyítását tárgyalja népszerű elő­
adásban. A kóuvv ára 2 korona, mely összeg 
10 filléres levólbólyegokben is beküldhető. Zárt 

boritokban bérmentve küldi a szerző;

Do*. GARAS,
Budapest, Andrássy-ut 24.
Rendel hng-yszervl, bőr é> nemi betegeknek 
délelőtt 10-tol délután 4 lg és este 7—8-lg.

Az összes fürdők és nyaralóhelyei, 
olvasótermében,szalonjában megtalálni 
Herczeg Ferertcz hetilapját az 
Uj Idők-et. A nyári szezonban is bő. 
gazdag, előkelő tartalommal keresi fel 
állandó közönségét, a magyar úri tár­
sadalmat. A szerkesztő Herczeg Ferencz 
mellett a magyar írók szine-java ir ide 
regényt, novellát, czikket, verset, tanul­
mányokat. Az Uj Idők előfizetési ára 
uegyedévenkint 4 korona. Az uj negyed 
julius 1-én kezdődik. Kiadóhivatal
Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

A faÉvai ítagilyiő Egylet mist Misiit

L évi rendes kbyiifa
folyó évi augusztus hó 7-én d. e. 10 órakor 
a Dévaványai Takarékpénztár Részvénytársaság 
pénztárhelyiségében fog megtartatni, melyre a 
t. c. szövetkezeti tagok tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyait
1. Igazoló bizottság választása az alap. 

szabályok 31. §-a értelmében.
2. Az igazgatóság jelentése és a megvizs­

gált zárszámadás beterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és véle­

ményezése a nyeremény felosztása és az igaz­
gatóság felmentvónye tárgyában.

Dévaványa, 1910. julius hó 18-án.
Szentgyörgyl fieri m. k.

____________ elnök.

Irodalmi nevezetesség!!'
FOGAZZARO ANTONIO

világhírű regénye:

KIS EMBEREK RÉGI VILÁGA.
Két kötél Olaszból fordította:

BEZERÉDU ISTVÁN. Két kötet.
A legnagyobb olasz regényírók egyikének nagy­
szabású munkája; az olaszoknak az osztrákok 
elleni, Lombardia felszabaditására törekvő küz­
delmei adjak hátterét, cselekvónye pedig egy 
fiatal házaspár viszontagságokkal és belső vál­
ságokkal, teljes élettörténete, mely végül teljes 
harmóniára jut; körülöttük egész serege rajzik a 
pompásan rajzolt, jellemző és eleven alakoknak.

Ara a két kötetnek 6 korona.

Ugyanott jelent meg:
FOGAZZARO ANTONlÓ-tól

A SZENT.
Regény. Fordította VETÉSI JÓZSEF. Regény.

Ara fűzve ti korona.
Kapható :

Lampei R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nál

Budapest, VI. kér., Andráasy-út 21. sjs. 
ós minden könyvkereskedésben,

JjaiiMmsd
rr.7Tx:'Hji4,.i; iv-attirm-"-'!«,,lm ■•mm
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CsűtörtöK, Julius 21.
egyetértés

fdetés.
J» ól^" c»*"auBuMtusShAl'!iia”,ol3,am
ÍO órakor* tartandó gusztus ho 25-en d. e.

eladatik a vinczelleriskolák szőlöihen a» ... *11
termelt borok egy része. A ‘ venni szándékoz?iíami sz.dIőtelePeken 
borokat VenD1 szándekozók az elárverezendő

folyó év augusztus 19-én és 23-án
valamint az árveres napján megizlclhotik.

A m. kir. piraczemeateri 
tanfolyam igazgatósága.

23
Pániéi világkiállítás „Brand Prix11 1900#---- ö----- ------- auu rnx" 1ÖUU#

KMZOA-féie korneuburgi marhatáppor.
Dlotctlkue ezer lovuk, azarvasnmrh&b ée ■ •Diatetlkue ezer lovuk, szarvasmarhák ée 

lakok ax&m&va.
Árak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, lói doboz 70 fillér.

öt* haaználutcs a lrgtóbb Utáltakban étvágy­
talanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél » tói 

jamtásár* és » tej gyarapítására. ‘
Kwizda-íéle korneuburgi marba- 
táppor valódi csak ezen védjegygyel.
Képes árjegyzék Ingysn és bérmentve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-uteza 12. szám és 

VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám.

r&sffis

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitősei, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzékét kivánaíra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Rószvénytárs, 
Nogymező-utcza E. 46. sí

^üpgöny JBéoslbőil!

níiri hz,‘11 rekilmkénilet elfoL-véa.tvaJ

en <uz tAmírt uí?"i4sri azonnal lény 

tűzkő a őzért évekig eltart-

«. Czim: Oest.-Ung. Union Untcrneh. 
»MR für pat. BrSndnngea

u'z.'1vtÄ^a^S^jBWien, V. Wiedener Haupstrasso 104.

jKörszafíalhöfó

izz

Sérvben

Szőnyeg; 
újdonság ii

5
ifl kr.

jffiJjjM "W Jsguard-szcnyegj 
Mi.. m n235fsagfjan elpusz- 
tilnataflan mindséiöon 5 frí 80 kr,

árban kaphaid,

Szíspg-uíffar
Bydapes?, i(irá!y-ufoa 32,T-iMimize (az udvarban.) ■***■»

éykéeta6n?aíá‘éredetínan'.n? MImI Premiof és The CbgBioioJl

kerékpárokat dupla baraur-- I
ceapllxygyal é« «zabádon- - 
futóval, s és R évi jótállásán!, , 
minden irfelemelés uélkúl ' 
szigorúan az eredeti erin ■' 
árakon havi 1» és is koro- - 

nás résziéire adjuk és

k8rékpár-alkafrős20ksí i
«z egész világon létez« összes kerékpárokhoz kiüsd 4« i,,m I gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncrólat 1

gss s-sír. óri48i i
ntott nagybani eradeíi gyári árban száliifanlj !

»- _ vidékre is oáthova. 1
I*1LNG JÄKÄB és Fia

kerékpár óm alkatrész nagykereskedők 
Budapest, Vili., Józeef-köput 41. a2kmFióküzletek: Baross-tér 4., és Budán II., Marglt-ldrot ®

Dteárjegj-zékiink 1000 képpel kerékpár ' 16 
^£^j*£*IÍ2*ó]ir«l_ingyen és hé.rmentve.

0
] ee e<i i

I kú \

szenvedők
figyelmet

különös! 
felhívom

cs. és kir, szál), paen- 
u atiiens peiot/aval ei-j 
látott Bórvkötöimro. 

Ezek az egyedüli kötő-1 
lókok, melyek teljesen I 
fajdalom nclktií visel-j 

Illetők, mert a pnou-J 
J niatilais pelottn a log-1 

;§)» erősebb rugó nyomás;
___is crzék.eleanű tea i és

3 legrégibb és a log- 
„ nagyobb sérvet is fái. j sd,..inatlanul es teljes bizlonsjggul visGsatartiá.

I..zcmyie 11 smer61 evó 1 a legelőkelőbb orvosoktól ósi 
tanároktól. Kepes árjegyzéket icgy. és bura. küld
K ÍE< !L E *1** 3 JL cs- és kir. «zab.,I áai«« 1 I Ma servkölck gyára N

1-udapest, IV., Koronahec-czeg.utcza 17
[Alopltvo 1878. Telelőn 13-70

télébendel«nyne Fvo«<528afeí#r«le,eí’ viihmos végáUcmás kü. 
h-tpkatób. FdvIlá^sitóL® S“»-.!1"«- olc-ó 
a villamos vteáHomisnii 8 D> Ä vendéglőben,
Okin] feljebb ' -öli'n'vnt a SzíÍtinvjV,Ul,'eUek kaVhltók 1 kor>
Vonntkoílekedés körvágóhidrt Felvi'í"»?^” 5 1VCS
telepi vendéglősnél mfivAbh V.i jXll43?slUs nyerheig a Szüágvi 
kerületi BadaP63t

JMSriiB-HOSyflT 7SSSE3! GŐZ 'flJÖZÄSI B.-7,
Fiúméból Dalmáciába éo Oi^IT^Qba! >

A turisták által elismert legrövidebb és lm-. I 
kénycimosebb osszoiröttetós. ^ •
^Ume’D?T?cias naP°ntah'ijóindalás, ezek
(R^"ust)í1'nrr7JniraV'1’;lmübul Zai'a* SPalaÍ0. Omvosa 
(lia0usd), Curzola, Cnstemuovo és Catíaróie Az uta­
zás tartama Uravosáig csak 20, Cattamig csak 24 óra
összS^!:Vc,8recCi ll3t0ukáDt ),at eyorslmjó'.

oda hetenként bárom gyorshajó

zdCsZF5“ «B8 ss e&á 
‘£S@«ssr.ass

|7dMai,4W.-1flaKtf>,4»«IM>/)at8WEBglgrTi».

'-V--

I

EZÜSTBŐL £s tTLP/JCCfs! 3ZÜST23 ÖL
"‘"‘■'ilí. flLKflLMf ÍSJáMDÉ" "

-fi LEGELŐNYÖSEBBEN
_ _ ^ KÄisMÄii

Budapest. wrmé&efMrur 29,
* Ä

OCT3^^CTrJr.YCT»«V/TK«c-JI wwwrtlFh 11 »tiTZuUAi^mr^Lfaiiiíí gu innaíii_____ _________ __ . iliuuíhlüjlü±.l

Vf/DCKI MKORShbRUÍSEKRK ÍClVÁ&Ó OOM5SOY roRftlTO»^ 
A tfUMYZtaS 2QOO”RM2Zfll ^ŐRMeNTVa KfliaiFOTtf:

—«-.0-aieni a eai M

keserve.
sen panaszkodnak, hogy a kézimnnkatanárnő által 

előirt hímzések beszerzése

flOHDOT OKOZ,
J°,rf™yanak te]jes bizalommal hozzánk és mee- 

elégedésukrnl előre is biztosítjuk, 6

HDHBflRia hózlraniiha-ípar
VADAS és WILLHEIM 
1TII., Äkaczfa-«tca 59. sz
Kirily-Btcz» mellett. —

Telelőn 102-46.
Hói kézimunka-gyárának kicsinyben! eladása, ere. 
deli gyári árakon, — Kézimunka-szövetek éa fo-a- 
jfck 9Y'fi fakísra« — ElÖnyonda és raizmfífAMM' 
Legnagyobb szakmabeli iizlal. — Kónvlselefelr ~ü 
fae " 66 külföld nagyobb városaiban, -^fezetek es 

ipariskolák szálliföja. "reierei( •»

TERMESZETTCDOMáMYI
KÖNYVTÁRA természettudo­

mányi ismereteit 
megszerzése első­
rangú életszüK- 
ségletc a müveit
nagyKözönségnelL

I-II. Eötet.
most megjeleni kötetei: 

CH. DARWIN: ^
Az ember származása.

Az emberről való komoly tudásunk 
ezzé! a könyvel kezdődik. Fordították
dr. Entz G., dr. Fülöp Zs., dr. Madzsar í.

III. Kötet. WILHELM BÖLSCHE:
A bacillustől 

a majomemberig.
Bölsche ebben a könyvében a bacillu- 
sok a világ vege, a marslakók, őskorok 
rt„ letűnt allatai, a majomember stb - 
ról egyformán érdekesen, mélyen és 
szépen ír. 1-ordította dr. Pogány József.

Egy kötet ára;

fűzve.. K 7.50 » kötve.. K 10._
/ Részletfizetésre is megrendelhető l

Kiadja az Athenaeum irodalmi éa nyomdai 
részvénytársaság, Budapest, VII., Rikóczi-út 54 
szám. Kapható minden könyvkereskedésben."

B66e«30Ce<e«C€€aOi>OPCK»4
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u EGVETfiRTÉS Osiítörfcö'k, július *Jl.

E hirdetési rovatban minden sad
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges

Sotit betűkből 4'K>16rrol. kompakt 
étűkből szedve 6K -rol fizetendő.

használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
» budapesti pónzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—-C.

. Benes^KároIyaé
VI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franczia 
női divattermével kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatauiutézetében a be­
ír atások a XII-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek ég 
naponta d. e. 10—12-ig, 
d. u.2—tí-jg eszközölhetők.

hí első es, kir, szab.
Dunagözhajózási társaság 
közii. hogy budapesti fö- 
ügvnökségnél raktárszol- 
gak vétetnek fel havi bér­
rel. Jolontkozni lehet reg­
geli 7 órától esti 6 óráig 
V. kor., Ferencz Józseí-tér 
1. sz. alatt.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy- 
léket kívánatra ingyen 
küldi: Bndapestl Pasxo- 
mánygyár, Nagymező-^ 
46. szám.

Szép csaiáuuáz,
lélen-nyíron lakható, kö­
zel a villamoshoz, Buda 
legszebb részén, eladó. A 
ház áll: 2 nagy 4 szobás 
lakásból és 1 egyszobás 
lakásból, mellék-helyisé­
gekkel. Teleknagyság 437 
négyszögöl. Megtudható: 
L, Mártonhegyi-ut 39.

Almának
mázsáját 16 koronától 
32 kor.-ig, körtének 24— 
36. Szilvának 14—20, 
zöldringlónak 16—20. 
Paradicsomnak 20—30. 

Fejeskáposztának százát 
16—24, savanyítani ugor- 
kának 1.10—L60, zöld- " 
paprikának 1.10—2.60 ko­
ronáért szállítja előleggel 
Gyümöleskivitel Cson- 
grádról. _______ _

Ananász
kajszinbaraczkot, őszi da- 
ránczai baraezkot külön­
leges remek válogatott 
példányokat postakosa- 
rankónt 4.50 koronáért, 
szogfükörtót, almát, szil­
vát 2.80, zöld ringlottát 
2.20, tejes kukoriezát, 
paradicsomod, káposztát, 
tölthető paprikát, vajbabot 
savanyításra ugorkát 1.80 
koronáért szállítja Gyű- 
mölcskivitol Csongrádról.

1910 november Vére
T. kér. Átlós-ut 6/a sz. 
-alatt épülő előkelő beren­
dezésű házban nagy sarok 
helyiség kávéhág czéljaira 
bérbe' adatik. — Ugyanott 
üzlethelyiség i3 kiadó! 
Házépítő és Telopitő Bank 
Részvénytársaság Buda­
pest, VIII., József-körut 26. 
7 em. 9. 29197

Hnrutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy* 
féle czukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

! Kárpitos nyergesek
! részére mindennemű kel­

lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­

mánygyár Részv.-társ. 
Nagymező-utcza E. 46.

• Légszesz és villámot
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzára- és csillárgyárá- 
h»n. Budapest, VL ken, 

Dezeewffy-n. 8—11

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymező-utcza 21 
házmesternél.

ffüüif
Belát eyiTtmányn fürdők*.
■ek H kor,-töl feljebb; fűthető - 1 f ■'fcfcd.k so kortól feljabb. Elvül- 
tolok mindenféle kntsziv&uynk 
le bűzi visveeeték-berendetös*

két legoloeóbb trón.
LEFKQVICS ADOLF

eit, VII., -Weeeelényl-n. 
Velefon US—«6. ArjegyzA 

Úgy UH 6» btcesatv*..___

Duránczai
őszi baraczk, remek, érett, 
csemegézni való 4 k.; 
ananász-baraczk, lekvár­
nak vagy befőzésre 3.50; 
zöld ringló 2.50; rétes 
alma, császárkorié, nagy 
szilva 3 kor., zöld kuko- 
ricza, tölthető paprika, 
paradicsom 2.50, savanyító 
ugorka száza 1.60; fejes 
káposzta, vajbab stb. fő­
zelék 2 kor. postakosa- 
rankipt. Sperlinge: Soma, 
Csongrad. 5948

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gaboisborger-Mnrko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, külöufóle rend­
szerű, látható irásn Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Behatási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Anrlrássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6. szám. 28644

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
ée ékszerek»1 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ne

SCHILLER IZIDOR
ébanrktmkedl

Budapest, 
Slp-uto*a 8. e**m.

Beját gyártmányé

inthető fürdőkádak
hörmelegito kályhákkal

fgmrTnrmnmiií^^f^^

hullám - ülő • fotel és gyermek- 
Kádak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modern 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNER M.H.
Bpest, V , Arany Jínot-utoa 22a.
fUélvéay-n. Karok) Telefon 36-«3. 
Árjegyzék ingyen ét bei mentve.

öreg namis logaaat,
zálogezódulákat ékszerek­
ről és ingóságokról, tört 
aranyat, régiségeket, bú­
tort és mimlonfólo tárgya­
kat vesz Wyschogrod Ja­
kab, Nagyfuvr-ros-utcza 7,, 
I. om. 11. Levelezőlapra 
jövök. 5920

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül, 
Jelzálogkölesőnt 60 évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorson és elő­

nyösen folyósittat. 
Bigóex és Hartmann bank­
iroda, Bóasa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fize­

tünk. Ajánlatok:

Hotter,
Bndapesí, V,, Hünyéd-y’eza 4,

ZÉIogczctiuiáhat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékezerkereskedd 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
IzBbella-utcza Barkán*

27553

BÚTOR
307o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 8 
téiemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, trl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok- — 
Telefon 82—13. 28539

A* egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötíp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhotot- 
len tánszer.Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 hl 
10 kr. Használati uta- 
eltással. Főraktár: Ba­
lázs Kör E. Budapest, 
VII., István-ut 11, n/l.

Telelőn 156-88.

30 korosáért
készülnek saját műhelyemben mér­
lek után remek «zabáéban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom ezövetek- 
böl.Lészié Sándor férfiizabőmeeter 
Budapest. Erzsébet-körút I. sz., I , 
em. Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28593

B
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pónzmegtakaritás- 
eal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
sok ezer hálairat beér- 
kozott, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. íaups, Berlin S. W. 247. 
Lindenstrasse 51 28694

■agy. klr. szabadéin,
jégszekrények

(nagy jógmcgtakaritásss!) 
minden na?ysäpban.

Fürdőkádak ezubadnlmazott fű­
téssel kaphatók

WIESEL, ADOLFNÁL 
VAczl-körnt 47In. 

(Podmaniozky-utoza sarok.) 
Telelőn 91 — 2u.

Ajtók, Ablakok,
TBsredőnyök, használtak 
és ajak, bármily méret, 
ben ée alakban, Igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐIDT 128.

JToJefc.i 62—80.
Ai.pittatote lesd. ban .

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró la­
knia. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi akar 
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harkovlts 
Iván 1863-ban. Biztosállás, 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-töl jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld á Gabelsberger szak 
Iskola.(Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégob 
tői s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok- 
tólfüggetlon. Telefon 64-6$ 
Belratások egész napon át

ha nászajándékul ilyen pompó«, 
szép gramofont kaphatunk. A .»ti 
<lékuj a Uga 1 kaim:t*»nbb egy pom - 
pás beszőfőgi-(i, e/.ép műsorral, 
melyhoz mindenki nagvon ol esón 
hozzá juthat, mert csak leme­
zeket kell vasú rolnii, :t vzég a 
beszélőgépet teljesen ingyen adja 
reklámul. Kérjenf. lvil&gositást.

Sünt Unió Isiim
Budap6il,39. Veres Pálné-u. 27,

BÚTOR
készpénzért vagy réit- 
letre minden kamat
nélkül ii'golcsdbban. — 
Óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI Váci-korul 9. 
feljárat Szerelten utcn I,

.Kis kápvu modern, lel­
kesen uj album ingyen. 
; Nagy album 60 filler.

Világhírű
kecskeméti fajgyümölcs- 
kivitel 5 kilós postakosár­
ral utánvéttel, szép nagy- 
szenni spanyolmeggy cse­
megézni vagy befőzéshez 
I-rondü 4 kor., 11-rondü 
3'50, Ili-rondü 3 koronáért 
szállítja Molnár Gyula ter­
melő Kecskemét X. 159. 
Bzám. 5938

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. NogymezO-u. 
B. 46._____________

BÚTOR
R® ré«s!etfl?etAN»e BMB 
vagy megbatározott időre, szolid 
árak ós legkodvczöbb fizetési fel­
tételek mellot t. — Felvilágosi' 

lássál szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf-tóp 8., I. om. (Váci- 
otoza mellett) bútor raktárában. 
Telefon 171—38. Több mint 50u 
képpel ellátott árjegyzókünkot bár­
kinek 60 f.íl, ellen franko olküldjüK

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar kir. Curia 
Felülvizsgálati Tanácsa

Úllll
a sommás eljárásról szóló 
törvény (1893 : XVIII. t.-o.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállította
GOTTL Ágost

j kir. curiai tanácselnök.
I XIV. kötet (1908, 1909) 

ZS28-2952. sz. határozatok.
Tartalmazza az 1908 julius 

i :i-tól 1909 juiiiua S8-ig ter- 
1 jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkütúsben 9 K.

Kiadja a
: FEANKLIH-TÁRSULAT.

Kapható:
LAM PEL lt. könyv-
kereskedése (Wodiauer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andráesy-út 21. 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Brillianlot, gyöngyöt, ék­
szert, aranya*, ezüstül és 
i'Cfliségi t veszek. Alt- 
Wicn porccllánt, régi bronz, 
osonUurgyakat. szobrokat 
ésolnjfostniényekctvesz k 
Kerté-z ékszerész os rógi- 
aegkereskedo Király-u, 05. 
— Telefon 95 43. — 

meghívásra jövök.

CSiZ-FÖ
A kontin* ns legerősebb jod- 
brom gryógyl'ii velője, nagy 
radioaotivitass ni. Meglopd
gyOgyorvdinér.yelt n mirigyok
megbetegedósi, vérbajoli éa 
mindazon nlkn'l be te.g>é.; ék­
nél, hol a jód mint spooifloam 
jő alkalmaztsbit. Ivó, fiirdő, 
izzasztó hidegvizIcuriUi, szhu* 
eavaa fürdők. Megnyitás május 
í-én- Kények.ich elsőrendű bér- 
házak, szanatórium, gyógyszer- 
tér, zongora, Itfwn-tetuiis/, tona- 
bolák, liirándirtáso'x. Vasútállo­
más, posta távit da helyben. 
Hivatalon orvolt Kallós Jenő dr. 
A11 amh i vat a 1 nőkolt, £at ma tisz­
tek elő-iitoidónybt íi 50n/o ked- 
vezményben részesülnek. Pro- 
epektussal szolgál a füvndigaz* 
gat óság. Csíz! uyáiuvla 
otthoni használatra kilttnöoa 
bevált, Liegvocdelhetö a íürdd- 
IgazgatóságuAl ésBdeeknty J*.

íöelárusiióúál Budapesten.^

S/abdk részére
mindoanomü zsinór, gom* 
és szabó kellék képes nagy 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymoző-utoza 48.

Autematlkue tömegfogó,
patii&nyok részére 4 K. egerek­
nek 8 K. 4o fill, egy ójjel <0 
egvret fog felügyelet nélkül, Idő­
járás nezu befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sv.ib és roszli fog* 
ható egy éjjel drbja 8 K. 40 fit!. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. 
BCllOr-LEIl, Wien, III B. 
Itrleglerge.ee 6. Sifmgf 

«lumorfl- én köeiöeHevóL

'I

fi

„Hungária “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti clső- 
rangu gyártmány, rénz- 
letfizetésre is olcsáe 

kaphatók,
Dt 1 r RV

eiBoy"
Budapest, VI., Ktrnly-u. 76,
PÍT* Kérlcn trlegizélid

&ra

Niomatott » Hazai Hirlaikiadó RőezTéojtárwág körforgó gépein, Budapest, V., Hoa>éd-utcza II,


